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Cititoril cari ne urmăresc seri- 
mi, in ziarul acesta, pot mărtu
risi că în articolele noastre gă
tesc foarte rareori pasagii de 
laudă pentru conducătorii politici 
si țării — fie că sunt instalați in 
pazele puterii, fie că flămânzesc 
pe prundișurile opoziției. Nu este 
fesă vina noastră dacă activitatea 
tehipagiilor ministeriale ale țării 
pretează la critică de 364 ori pe 
m, — șl ia elogii numai o singură 
dată. Data aceasta însăși, uneori, 
trelbuește trecută alături de cele
lalte- Este cceace ni se întâmplă 
«Qiiă astăzi, — trei zile după ce 
avusesem naiva imprudență de a 
dedica d-lui AL Vaida-Voevod un 
articol de elogii, — dovedite ulte
rior nemeritate.

Am Încadrat deunăzi în câteva 
pasagii de laude, — într’adevăr, 
t- dedarațiunea cuprinsă într’o 
conferință rostită de d. Vaida- 
Voevod la Cluj, — în care am 
crezut că putem descifra un ge- 
«eros apel de armistițiu, lansat tu- 
’turor partidelor politice. Era vorba 
ide un acord al acestor partide în 
irederea unui program comun în 
»problemele de majestate“ ale 
•tataiul românesc, —- și elogiile 
«oastre subliniau o inițiativă me- 
liti să acorde intereselor națio- 
«le fireasca lor suveranitate a- 
Mipra meschinelor calcule eleo 
krsle. Nu au trecut nici două zile, 
*- pi temându-se să nu fie prea 
coBipromis de laudele noastre, 
1 AL Vaida-Voevod s’a grăbit să 
proclame printr’an interview a- 
Cordat confratelui „Patria“, din 
űpj, că d-sa nu este un om capa- 
M să pactizeze cu interesul na- 
îponal, in dauna interesului de 
Mrtli „Departe de mine inten- 
■aia» de a lansa un apei de ooia- 
Șoror» a partidelor”, — se zorește 
P dbdare d. Vaida-Voevod, în- 
tprlpita sa retractare. „Am repetat 
(doar importanța pe care o au 
(partidele împotriva pericolului ex- 
W.

Și după ce constată că „echili- 
irtd constituțional funcționează 
astăzi In mod ireproșabil in țara 
aoastră“ — după ce se ridică îm
potriva „politicianismului vulgar” 
(pe care fl practică, firește, numai 
adversarii-), — d. dr. Vaida 
iVoevod constată cu o sublimă sa> 
tisfacțlune că „frânele țării se gă
tesc astăzi in mâini bune și tari“ 
(este vorba, negreșit, de atleti
cele mâini ale gârbovitului domn 
Mironescu), — și înche-e cu sera
fica observațiune de consolare : 
„Ce înseamnă mizeria dela noi, in 
tomparație cu mizeria generală 
£n Europa, șl cu cea mon-

Ai dreptate, d-le Vaida... Ce în
seamnă, într’adevăr?— Nimica 
toată, — floare la ureche !... Șoi<- 
ciul Românului mai poate fi încă 
jupuit, și văduvit de restul osân
zei : norodul mai duce la tăvă
leala național-țărănistă!... Dați-i 

(Înainte !.-• Când vor începe supre
mele sughițuri ale agomei 

,bale. are grijă vardistul din 
să vină să vă trezească 
somn!•-

Pentrucă, — nu știu dacă
— dar dormiți.

Donniți, — și încă cel mai
pocitor dintre somnuri, — când 
Aveți curajul să reuniți la Cluj 
Natul parlamentarilor din Ardeal 
'îi din Banat, nutrind ședințele cu 
discursuri în cari uu vă ocupați 
decit cu restaurarea solidarității 
șovăeinice a partizanilor. Dormiți, 
i- sau, mai exact, insultați mize
ria aceasta care vi se pare atât de 
relativă, — când într’o asemenea 
Întrunire ou manifestați alte dezi
derate decât cele privitoare la 
chituirea crăpăturilor din partid, 
la sprijinirea incapabilului guvern 
si unchiașului Mironescu, — și 
la fardarea candidaților cu dresu
rile demagogice, menite să-i facă 
prezentabili pentru alegerile Yi.n 
Caras, din Bihor, sau dela Came
rele agricole. 1 
D-stră, fruntași ai 
care in doi ani de 

(sau de activitate ruinătoare, 
v’ați ținut mciuna din vechile fă- 
gădueli,—când îndrăzniți să cereți 

! astăzi descentralizarea adminis
trativă, comisiunl de anchetă pen
tru revizuirea averilor suspecte, 
proecte de lege împotriva carne
țel, sau mai știu eu ce năzdră
vane legiuiri pentru încurajarea 

-.agriculturii, pentru scăderea
- falui, sau pentru revizuirea 
mului silvic-

Astăzi le cereți?... Toate aces
tea, pe cari le cereți abea acum 
propriului D-stră guvern, înaintfc 
de a vă tolăni pe canapelele ban 
chetalui final, — nu ați avut oai/

A

vremea să le înfăptui# în anii de 
guvernare? Țineți cu orice preț 
ca mizeria românească să în
treacă în recorduri și pe cea con
tinentală și pe cea. mondială, — 
doriți atât de mult ca un norod 
care nu mai are nici o încredere 
in virtuțile național-țărăniste să 
vă mai plătească deficitele finan
ciare și morale ale unei noui ex
periențe de guvernare Capaci
tățile latente de distrugere, ale 
partidului național-țărănist, tre
buesc consacrate ca patente?.-. 
Asta se deduce din doleanțele 
unei întruniri ale cărei conduziuni 
par dictate mai ales de dorința de 
a greva viitorul țării cu noui hipo- 
teci, și cu mai primejdioase ris
curi.

Un interview de retractare, — 
o întrunire de iobagi al demagogiei 
desnădăjduite, — iată cele două 
aspecte ale unui 
calificare pentru 
dit incapabil să 
țării, dar foarte 
cramponeze de catargul puterii cu 
unghiile și cu gingiile.

Ion Dimitrescu

verdict de des- 
un partid doye- 
atenueze mizeria 

capabil să se

prim-ministru, s’a mai produs un eveniment 
au hotărât să

D. MIHAI POPOVICI: D.le l 
politic interesanta parlamentarii ardeleni, întruniți la Cluj, 
susțină guvernul, ca ;i până acuma!

D. G. G. MIRONESCU: Ce vorbești, domnule? Și eu, care credeam că situ 
ația s’a ameliorat...

Semnificația unui gest
de NICOLAE ROȘU

gio- 
Cvlț 
din

știți,

pro-

Una nos-ină, 
dată dracului...

Până acum încăpuse în limbajul 
poetic expresiunea „somnoros ca un 
senator". Reprezentanții maturului 
corp aa însă științifica scuză a diges
tiei. Mai paradoxală este somnolența 
gardienilor publici, cari ,'dorm pe ne
mâncate. și cari pentru a na fl furați 
de hoți, din post, sunt păziți la rân-

Recensământul „Curentului", a 
fost un minunat prilej de discuție 
condusă metodic și sistematici cu 
massele de cititori, din diversele 
părți ale țării. Această ocaziane, 
venită la un moment oportun, 
ne-a pus în contact imediat cu ci
titorii, o colaborare strânsă în 
care fiecare a contribuit cu un vă
dit interes. In vremea în care ci
titorii au fost întreținuți cu me
canismul complicat al editării 
unei gazete, „Curentul” a fixat în 
atenția publică chestiunea pre
miilor, căutând să stârnească inte
resul general in jurul unui efort 
de intelectualitate care se cerea 
verificat, eiarhizat după anumite 
criterii, și apoi valorificat în sen
sul sumelor enunțate.

Desigur, o inovație care țin
tește la schimbarea planului de 
preocupări a publicului intelec
tual, fals îndrumat până acum că
tre concursurile de frumuseți du
bioase și alte năzbâtii senzațio
nal© sau emotive, la care pricepe
rea estetică, ruginită sau epuizată 
a juriului, își risipea baliile cre
pusculul viril- Concursurile de 
acest gen, se petreceau în sus
pect© combinații „de familie", lip
site de obiectivitatea strict indis
pensabilă și mai ales de seriozi
tate. Variate și multiple justifi
cări, ne îndeamnă să revenim a- 
supra premiilor „Curentului", su
bliniind câteva amănunte suscep
tibile de a stimula interesul celor 
care până acum, sau complăcut 
într’o pasivitate condamnabilă- In 
această direcție, era im domeniu 
nou, inedit. în care se putea îm
plânta cu eficacitate gândul și ini
țiativa efectivă a atâtor intelec
tuali, și mai aleș profesori univer
sitari, cărora li se bierea prilejul 
să-și revizuiască reiățiile cu stu
denții punându-le îp valoare pri
ceperea cărturăreasca.- Subiecte 
ispititoare, sugestive, care, pre
lucrate cu râvna și .entuziasmul 
juvenil, s’ar fi putut transforma în 
opere de reală contribuție, și de 
efectivă afirmare a unor virtuali
tăți sortite altfel, să rămâe în 
besna anonimatului. Dintre toți 
profesorii universitari, academi
cieni sau maeștri prezumtivi și 
îndrumători didactici ai tinerimii 
studioase, s’a desprins inițiativa 
spontană a d-lui D- R- loanițescm 
oferind premiul de 20.000 lei, au
torului celei mai bune lucrări tra
tând despre „Apărarea muncii na
ționale”. Dacă ne-am mulțumi să 
subliniem gestul d-lui D. R. loani- 
țescu ca o contribuție lăudabilă 
la elucidarea unei probleme de o 
importanță care depășește limitele 
actualității, ar însemna să repe
tăm de prisos, lucruri pe care le 
credem proaspete în mintea citi
torului. Altceva trebue sâ reținem- 
Semnificația acestui gest care nă- 
zuește să evidențieze legătura in
telectuală dintre profesor și stu
dent, aceia care înfrânge rigurozi
tatea metodelor didactice și mgă- 
due să se restabilească o colabo
rare prietenească, spiritual.zâ>id 
comunitatea acelorași pasiuni- De 
aceia, ne întrebăm ; Unde sunt 
profesorii, hotărâțl să-și extindă 
preocupările dincolo de obligațiile 
pur școlărești, și să caute în 
munca și aptitudinile studentmu. 
altceva decât memorizarea unor 
răspunsuri stereotipe necesare la 
promovarea examenelor. Profe
sorii legați de catedră și studențî, 
care-și urmăresc elevii dincolo de 
zidurile universității, și încearcă 
să le stimuleze interesul pentru 
anumite probleme care depășesc 
ambiția de a promova un examen 
sau a trece o licență. Studentul

pasionat pentru anumite probleme 
generale, în rezolvarea cărora își 
angajează convingerile proprii, 
luând o atitudine personală. Ajuns 
aici, îmi vine în minte o amin
tire care se cere pusă pe hârtie*1 
Un profesor universitar care nu 
venea în contact cu studenții de^

(Continuare în pag,

Sâ Irăiți, plugari 
din Bosancea I

Sat fruntaș, de oameni gospodari și 
chipeși, Bosancea a înfățișat dârz 
sufletul moldovenesc în Bucovina, 
chiar în timpul celei mai viclene po
litici de deznaționalizare a imperhihrt 
habsburgic. Așezat aproape de ceta
tea Sucevei, se vestește drumețului, 
ca o îmbelșugată grădină. Case ară^ 
toase, livezi de altotari selecționatei 
câmp lucrat după bunele orândueM 
ale plugăriei, vite de rasă — iată ce, 
deslușeau ochii drumețului apropiind 
du-se. Nu era m sat de un pitoresc 
amăgitor de la distanță, iar de a-, 
proape numai de x> pitorească mize
rie.

De câte ori treceam prin acele părți, 
în anii dtntâi ai României mari șl li
bere, răsuceam capul să privesc mult 
în urmă, ca o înduioșare și o mân
drie, cu o încredere mai ales, in Ro
mânia aceia de mâine, a tutoror, de 
înfrățire și de prosperitate, cam ne-o 
închipuiam cu toții In acel timp de 
naive iluzii. Cum o vedeam venind.

Am tracul în anii din urmă. Acum 
trei ani, toamna trecută.^ Si nn d*. 
spun drumurile, să nu vă spun chipu
rile oamenilor, să nu vă repet vorbele 
lor. Era o tristețe și o înăsprire, așa 
cum o cunoașteți cu toții, apont gene
ralizată de nesațtul și incapacitatea 
și sfruntata inconștiență politică, tn 
toată țara româriească de-o umbră 
uniformitate. Era o grădină călcată 
în picioare de bivoli.

,^Să ne trăiască Regele! Să ne tră
iască armata. Să trăiască dreptatea”, 
— se închina un om voinic și înalt 
ca fagul din țara aceasta a fagilor. 
Dar adăogat

— ,^ă nu ne calce pe aici vrem 
domn deputat și senator și nici vreun 
domn prefect din câți aa venit până 
acum cu minciunile lor, fiindcă nu 
se știe cum s’ar întoarce!"

Am surâs cu scepticismul meu ti
călos, de fost capșistt

— Aceasta o spui acum, la necaz, 
așa cum o spunem cu toțil.^ Pe' 
urmă când au să sosească la alegeri, 
aveți să le ieșiți înainte, să le soar- 
beți cuvintele ca șlibovița șl să-i vo
tați cu alaia. E o poveste veche, cu- 
mătre.

Omul m’a privit lung. Cu o expe
riență care venea de departt. din 
veac:

— Se vede că nu ne cunoști bine, 
mi-a spus. Noi sântem oleacă mai 
vechi și mai tari aici dacât toate po
veștile dumifale, pe care zici că le 
mai știi și de aiurea... Vor fi ui
tând alții. Ținerea noastră de minte 
e mai tare însă decât piatra din ce
tatea Sucevii.

— Să auzim de bine! l-am urat lâ 
plecare.

— Ai să auzi de bine! mi-a făgă
duit.

Nu credeam că am să aud de bine 
atât de curând. Ca sâ fia sincer: — 
nu credeam că am să aud de bine, 
de fel. Gospodarii din satul Bosancea 
mi-au amintit-o. La ultima alegere a 
comitetelor agricole locale — o chi- 
nezerie politico-eiectorală ca oricare 
alta, născocită pentru îndestularea 
dălcăușilor electorali, plugarii din sa
tul Bosancea au refuzat să aleagă 
vreun candidat. Nici unul. Nicu gue 
vernamertal, nici averescan. nici li
beral. nit:t lupist. nici georgtst. Ca u- 
nanimă și neclintită hotărîre, au tg- 
ncrat făgăduelile și programele, ispi
tele șî candidații. Au șl explicat hotă- 
rîrea: plăteau oamenii îndestul trântori 
și mincinoși, ca să-și mai urce în spi
nare de bună voie, alții.

E un semn. Unul singur. Dar cel 
mai îmbucurător. Mâniile și cuvin
tele de revoltă, u, aflăm și le auzim 
în fiecare zi. Trec. Contribuabilul ca 
o stupiditate eroică, uită de flecare 
dată toate necazurile și jurămintele 
lui de contribuabil, când devine ale
gător. Pe urmă iarăși trece un an, 
doi, trei, de ispășire, când contribua
bilul plătește prostia de-o singură zi 
a alegătorului. Plugarii din Bosancea 
ne-au arătat drumul cel drept, unic, 
de izbăvine. Refuzul de a vota e re
fuzul de a mai crede în minciuni. Și 
pentru cei care trăesc numai și numai 
din vorbe deșarte, d&n pezevenclicuri 
electorale — e sentința de moarte.

Ion Dario

ădrăgării n fu
mal rău, făgăduelile din opoziție, 
repede uitate la guvern, au frânt 
chiar, cele mai tenace încrederi, au 
creiat un fel de pornire vrăjmașe 
împotriva tuturor amăgitorilor so

cotiți egaido-aeearecțLJ’retuttB-

Alegerile parțiale se țin lanț* Ti. 
rește că nu le căutăm decât semni 
tlcația politică Imediată, fără să 
putem trece dincolo de aparența 
aritmetică a rezultatelor.

du/Zor.de n/ște gardieni Orice alegere parțială esta

Provocați, — 
i unui partid 

inactivitate, 
nn

scon- 
regi-

Astfel ei pot sforăi in lege, întpctnai 
ca în incinta proverbială a Senatului.

Dorința noastră de ainfoemațiaiale 
categoriile sociale stă mai. presus de 
orice menajamente. Și cum ocrotiți 
de o poliție somnoroasă sau absen
tă, domnii hoți aa devenit extrem de 
numeroși, le vom furniza in cele ce 
urmează un „tuyau" sigur și prețios.

Fa descoperit că printre gardienii 
publici au fost primiți ți câteva sate 
de adventiști. Acești adventiști sunt 
bine cunoscuți prin intoleranța lor față 
de alcoolurile tari Și prin bătaia pe 
care o mănâncă 
voiesc să pună 
moment însă ce 
nurilor publice, 
că și adventiștii sunt „buni români”, 
adică strigă ura la 1Q Maiu și admiră 
orice cadou pirogravat de d. Brumă- 
rescu, ei au fost admiși să păzească 
pe polițiști, cari la rândul lor păzesc 
avutul cetățenilor, apărați de bunul 
Dumnezeu și de Statul său major de 
arhangheli ți îngeri-plutonierL

Nu midi a fost stupefacția celor 
mari (ia cei mari nimic nu poate fi 
mic, nici chiar cteerul mic, lucru care 
se cunoaște după joben!) când au 
descoperit că paznicii adventiști nu se 
consideră în serviciu Sâmbăta. Un 
bun adventist. Sâmbăta nu pune mâ
na pe hoț, și deci nici pe armele de 
foc.

Ei și-au zis: Primim a păzi sărăcia 
din Capitală: de voe, de nevoe, vom 
purta la brâu pistoale; dar vrem să 
ni se respecte Sâmbăta !

Lucrul a fost semnalat, pare-mi-se, 
de o cuconiță. ,»na nostimă, dată 
dracului", cum ar spune paznicii inte
resați. Ea s’a plâns că agentul din 
colț face prea multă lectură religioa
să, în post, că a devenit milos și ci
vilizat la culme, și că nici o încuie
toare nu mai e în siguranță cu ase
menea gentlemant de poliție.

Nu știm care a fost urmarea plân
gerii. E o datorie patriotică să na 
încurajăm șomajul, adică să na cerem 
darea afară a gardienilor adventiști, 
creind dificultăți guvernului. Dar și 
noi, ce vină avem?

Am găsit că cel mai bun lucru este 
să aducem la cunoștința domnilor 
hoți, tâlhari și spărgători, că zhta lor 
cea mai norocoasă e Sâmbătă. In a- 
cest chip poate nu se vor lega de 
noi.

Avem însă și o rugăminte pentru 
înaltele foruri: să bage de seamă și 
să na angajeze în poliție nații care 
nu lucrează Duminica. Să nu angajeze 
turci, cari serbează Vinerea, nici 
mongoli asiatici cari serbează Miercu
rea. Sau barem să ne comunice din 
ce nație și religie face parte gardia
nul străzii noastre, ca să știm în ce 
zi trebue să ne apărăm singuri.

în armată, fiindcă nu 
mâna pe armă. Din 
e vorba de paza ba. 
avânda-se în vederi

Romulus Olana

v u

prilej de depășire a violențelor o- 
bișnuite, a acuzațiilor ce și le svâriă 
reciproc, în asemenea împrejurări, 
pârtidele în luptă. Guvernul ține cu 
orice chip să dovedească menține
rea încrederii pe care o are ța
ra (?) în destoinicia lui; opoziția 
face toate sforțările să demonstre
ze Impopularitatea guvernului Și 
necesitatea unei imediate schim
bări de regim. Aceste două ten- 
dințl protivnice se ciocnesc, se în
cleștează într’o luptă de o tragică 
violență. Nimeni nu-șf menajează 
adversarul, iar noroiul acuzațiilor 
mânjește ființa morală a candidați- 
lor șl a comparșilor. Încrederea 
masselor înclină când într’o parte 
când intr*alta, după împrejurări.

S’a întâmplat însă ca toți solici
tatorii voturilor să se atace nu pe 
tema programelor, care nici nu se 
desbat in întrunirile populare, 
exclusiv pe tema onestității. Nu se 
cerea încrederea mulțimii într'.m 
program de mai bună. rânduială in 
treburile țării, ci iiindcă „adver
sarul este un tâlhar”. Și fiindcă sim
pla aiirmație uu are toată pute**ea 
de convingere, se prezentau și măr
turiile, se înșirau probele conclu
dente ale necinstei celuilalt candi
dat Oamenii strânși să asculte, 
clătinau din cap ș| se scârbeau. 
Pe urmă venea candidatul mânjit 
cu toate acuzațiile infamante și in 
fața acelorași oameni făcea anato
mia morală a contra-candidatului 
care-1 batjocorise. Aceleași afir
mații, aceleași mărturii, acelaș lung 
șirag de dovezi asupra flagrantei 
neonestități a adversarului.

De doisprezece ani in cuprinsul 
țării, cu prilejul oricărei alegeri, 
se petrec exact aceleași scene de 
reciprocă acuzare de necinste. Oa
menii au rezistat multă vreme și 
n’au dat crezare, dar tot repetân. 
du-li-se aceleași Învinuiri, iar tre
burile țării mergând din zi In zi

ci

deni a început să-și tacă fa țară (in 
Banat am verificat acest curent ca 
și in preajma Aradului), drum un 
curent de aspră indușmănire a 
„domnilor”. „Nu ne mai trebuesc 
domnii, căci tăți sunt hoți, tați ne 
fură și ne minte“. Sau in alte părți: 
„nădrăgarii ne jăfuesc, ei sunt pa
costea țăranilor“. Șl „domnii“ 
sunt popii, învățătorii, avocații, «I 
cine poartă haină târgovețească 
și a învățat școală.

Este un curent de o ireslstibllă 
pornire împotriva tuturor Intelec
tualilor fără deosebire de partid; 
cei 12 ani de zănatecă agitație, de 
sălbatecă violență, au început să-și 
dea roadele. Au semănat partidele 
vânt, vor culege furtuna urii popu
lare. Nu este incă acest curent bine 
precizat în linia unei acțiuni poli
tice; este o stare de spirit, o ati
tudine de netedă ostilitate, ale că
rei' inevitabile consecințe nu vor 
întârzia să se manifeste- Pentru 
țărani judecata este simplă: „dom
nii, nădrăgarii conduc țara, ei fac 
legile, ei hotărăsc și binele și răul. 
Țara merge din rău tot in mai rău, 
iar domnii singuri se rârăsc unii pe 
alții că sunt h«ți“.

Și concluzia unei asemenea lo
gice argumentări nu poate fi decât 
„jos domnii“. O primă afirmare a 
acestui curent a fost cu prilejul

CSTITI IN PAG. 8-a 1
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alegerilor pentru Camerele agricole 
la Timișoara; țăranii șl-au alcătuit 
o listă pur țărănească, neadmlțând 
absolut nici un „nădrăgar" pe listă. 
Reușita acestei liste țărănești (nu 
țărăniste) dovedește o stare da 
spirit destui de acecntuat protivni- 
că intelectualilor. Șeful organiza
ției averescane dela Lugoș, Îmi 
remarca aceeaș stare de spirit în 
ținutul pe care 11 străbate foarte 
des, Iar in județul Arad o identică 
pornire împotriva domnilor care 
„mint șl ne fură“. Ișl inchipue 
cineva ce va însemna această 
stare de spirit generalizată?

Nu poate fl vorba numai de o 
manifestare trecătoare, d de o to
tală surpare a încrederii maselor 
țărănești în întreaga clasă politică. 
Când s*a sădit in conștiința celor 
mulți că „domnii tăți îs hoți“, a- 
tunci la orice ne putem aștepta, 
fiind intrați in faza prerevoluțlo- 
nară. De fapt spiritul celor simplii 
este înclinat spre repezi generali, 
zări, și mânat de o credință, țăra
nul nu cunoaște limită acțiunii lui 
răzbunătoare. Ar fi zadarnică orice 
încercare de a stabili răspunderile, 
fiindcă in această operă de sur. 
pare a 
politică conducătoare, toate parti
dele au colaborat prin acțiunea lor 
de ură, de sălbatecă învrăjbire. 
Dar nu răspunderi se impun, ci fi
xarea unei acțiuni de prevenire a 
curentului cu deviza „domnii tăti 
sunt hoți“.

Evident că-i foarte greu să Is- 
butești într’o acțiune de desmeticire 

a partidelor, fiindcă fiecare este 
convins de teribila Iul popularitate, 
dar viziunea primejdiei ne obligă 
să definim inconștiența clasei po
litice.

„Nădrăgarii ne fură“ iată stri
gătul țăranilor. Da, acest strigăt 
poate deveni lozinca unei acțiuni 
de dărâmare a oricărei noțiuni de 
organizare a Statului.

Vacanța partidelor se impune 
ca singura soluție mântuitoare «a 
fața acestui curent ce-și face drum 
in conștiința masselor țărănești.

Pamfil Șeicaru

încrederii masselor in clasa

Pe marginea unei anchete literare
Izolarea socială a scriitorului

de CEZAR PETRESCU

de 
de 
de

(Din răspunsul la ancheta internaționala asupra 
populismuiui, din „La GRANDE REUUE“, An. 34 NO. 12).

Ne rămâne fără îndoială litera
tura simplă, directă, sinceră — 
pentru a o opune literaturii 
snobi, de subtile paradoxe și 
perverse mistificați!. Da. Ușor
spus. Din nefericire, a scrie roma
ne a devenit 0 carieră ca oricare 
alta. O meserie lucrativă de biu- 
rou., Romancierul este prizonierul 
mesei de lucru, magnetizat de foaia 
albă. Fatal este izolat de marea 
pulsație a vieții poporului. El este 
condamnat să urmeze investiga
țiile și să-și pompeze isvoarele de 
inspirație din lumea care i-a deve
nit familiară, în care s‘a inițiat și 
cu care e în contact zilnic, în tim-

pul scurtului răgaz al programului 
strict de lucru. Această lume, Î11 
cele mai multe cazuri constituie un 
mediu special; în orice caz, altul 
decât cel al „idealului populist“.

Iată pentru ce cred că problema 
care formează subiectul anchetei 
d-voastre, va duce mai departe, 
la o cercetare a cauzelor care au 
îndepărtat romancierul de zugră
virea claselor populare. Ați înce
put prin a combate efectele. Poate 
ar fi fost mai eficace să înlăturați 
în primul rând cauzele.

Romancierul, prin înseși condi
țiile sale personale, e un depeisat. 
Este un declasat de jos în sus. Me-

seria sa îl condamnă la solitudinea 
socială, care adesea este o teribilă 
tragedie și o cauză inevitabilă de 
sterilitate. Problema s’ar reduce în 
esență la sforțarea de a reda scrii- 
:oral mediului său natural, care e 
imensa viață a mulțimilor, iar nu 
aceea a puturoșilor care fac intro
specție ca un stupefiant oarecare: 
morfină sau cocaină.

Reacția împotriva acestei pre- 
ciozități și a acestui exces de ana
liză psichologică a venit dela sine. 
Ar fi venit și fără să fi existat un 
manifestat populist. Ar fi venit prin 
sațietate, printro’ lege a oscila
ției, și de asemeni, printr’o matu
rizare.

Să ne explicăm!
Cei mai mulți din scriitorii care 

aa făcut faima literaturii franceze 
a doua zi după războiu, erau, după 
cât îmi pare, foarte tineri. La vâr
sta lor, predecesorii abia de erau 
primiți să facă corecturi într’o ti
pografie și să săvârșească mărun-

tele treburi de redacție în marile 
reviste din 1900—1914.

Când deodată, a apărut o cursă 
de „moins de trente, vingt-cinq et 
même vingt ans”. Fiecare editor își 
creștea un mânzoc de rasă, în ve
derea marelui Derby, care, adesea, 
se întâmpla să fie premiul Con
court. A fost o epocă de confuzie 
■a valorilor, de manifeste, de genii 
zgomotoase.

Singurul bagaj al acestor tineri 
romancieri era egocentrismul lor si 
egotismul lor. Se autocontemplau, 
se autovalorizaa, se autocompăti- 
meau. Atribuiau universului pro
priile lor crize de creștere. Drama 
adolescentului însetat de absolut, 
trece pe taburetul unui bar și sfâr
șește în așternutul unei dame! A 
fost botezată aceasta: „le nouveau 
mal du siècle!” Il cunosc acest 
rău al veacului, fiindcă l-am tra
versat în propria mea țară, ca ge
nerația mea.

(Continuare în pag. II-a)
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Toa’ă lumea sa citească

„UMORUL“
Ito. 1 Excelenta revista umoristica
Lei 6. ta pagini Lei 6

Dinți albi
Obțineți cu

STBIICOI
Lui îi este închinat 
ultimul număr din 
marea revistă ilustrată

IN C U L O R I

Aniinevraigic
Dr. HAliU MUSCEL

1 Singurul remediu contra GRII’ET, 
MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc- Se 
vinde numai In cutii originale con
ținând 2 buline și cu semnătura doe- 
turulni.

ijlilii liii
care a apărut în

28 de pagini (10 Lei) 
șî publică un foarte variat 
sumar cu o sută de clișee:

INTRE 3 și 7
Nuvelă de X. E1GWALD

(Urmare din pagina I)

la examene, unde 
elevii prin intermediu! 

Când examinarea se 
figura întrebătoare a 
aștepta un răspuns

O profesiune nouă: mojicia. 
— A via tos rea care «boari 
la Pe.ting, — Bal toarte 
excentric. — Cravate de 
lemn. — Ce vă tace L 
râdeți Ia cinema.

arogant ;

profesorul 
contact ciî- 
numai prin 
și in limoa

astfel, să afirme 
psei'.do-clidacticm 

suveran pes!e 
ale studenților. 

bănci-
multiplica, cu

cât incidental 
iși asculta 
asistentului, 
termina și 
studentului
care să pue capăt teiis.unei ner
voase, profesorul se adresa asis
tentului spunându-i 
„dorine — lui c-.nq*‘ !•„

Cu aceasta metodă, 
nu venea niciodată în 
r*:ct cu studenții, ci 
intermediul asistentului 
franceză- Izbutise 
o grandomanie 
fâr’iud disprețul 
eu.nurlie năucite
care stăteau neinișcați în 
Exempie'e se pot.

. infinite sarietuj. Proicsorul poli
tician și studeutui de profesiune 
care se eternizează iu registrele 
focultapi, profesorul profesioms*, 
deputat sau membru in consilii de 
administrație care uită < 
dra, și studentul agitator 
rătăcit de Universitate, 
să se înscrie din nou. 
toamna.

Pilda 
profesor 
ces ta tea 
dintre proîescr și 
miile „Curentului” 
minai prilej de 
blică.

De ce n’au in»eies-o Ia timn9..
Nicolae Roșu

de cate-
■ poiitic, 
și nevoit 

in fiecate

d-lui D. R.
ui’;. ersitar, subliniază ne-
nr.ediată

loanițescu.

a colaborării 
student, .și pre 
au fost un mi- 
niunifestare pu-

t
Funcționarii societății petroli

fer Steaua Română din Campina, 
au marea durere să anunțe pier
derea iubitului lor coleg și pieten

George Borș
avocat al societății Steaua Română

Încetat din viață în ziua de 17 
Ianuarie a. c-, la Qâmpina, în eta- 
le de 34 ani, în plină vigoare a 
marelui său talent-

Înmormântarea va avea loc în 
ziua de 20 Ianuarie curent, ora 2 
si juni p m„ la cimitirul din 
Câmpina-

Marți 20 Ianuarie 1931

ORT.: Eutimte cel mar® (ț 356)« 
CAT* SL Sebaslan (Sebastien). 
ISR-: 2 5®v*i Dtel- 
MUS*: 1 Ramazan 13M- Dteeputnl 

postului «el mar«.
TEATRE

NAȚIONAL, ora 8-30 „Dama
cu caazetti*.

REGINA MAMA, ora 8 eear»8 .»Par- 
dos madame".

VENTURA, ora S aeaca; „Roxy1. 
ELITA, ora 9-18 seara: „Simonar. 
MAJESTIC, ora 9*15 seara; ,,Două 

Inimi Intrus gat*.
ALHAMBRA 9,15 aaarat Jă. B* 

et Co."
CINEMATOGRAFE

TRIANON*' „Nimic nou pe frontul 
de vest", de Erich Maria Remar- 

REGAL: bO femeie de pe stradă”. 
SELECT: „Decepția primei teblri**, 

film vorbitor in limba germană, 
e» Evelyn Holt și Walter Rilla. 
Completări jurnal sonor „Fox".

CAPITOL: „La lettre’*, versiune 
franceză, (Procesul Leslie Cros- 
hie), cn Prințesa Hoanghi The, 
Marcelle Romée, André Boámé ti 

! Gabriel Gabrio.
VOX: „Simfonia Albă’*,cu Louts 

Trenkor și Mary Glory*
ROXY; „Weib im Dschnnghel , 

(Procesul Leslie Crosb'ie), versiune 
- germană eu Charlotte Aader, 

Ernst Stahl, Nachbaur ș| Bric 
Ponto*

BULEVARD PALACE: „Vuitorul ce
nușiu*’, cu Charles Rogers* Com
pletări: e comedie șl jurnal sonor 
Fox.

0ORSO: >,Monte-Carlo'*, cu Jeanette 
Mac-Donald*

MAJESTIC (ziua): „Domnișoara cm 
protecții".

OMNIA: JdiotuT cu Lon Chaney, 
la fine o comedie.

A R. P. A. (Sala Eptecopiei)ș „Se
cretul iubirei (Vițelul de aur) cu 
Benny Portén, Ossip Runici și An
gelo Forări.

A* R* P* A- (Sala Franklin): „KoUne 
și cenușăreasa”. (La c'ble), cu 
Rimsky, Koline șl André Brabant, 

MARNA: ^Atlantic" și trupa de re- 
viate Ti« MihăUeseu.

MARCONI: „Un tango pentru tine'1 
cântat și vorbit cu Willy Forst și 
comp, de reviste Burmaz.

VOLTA BUZEȘTI* „Regele vagabon
zilor" cu Janette MaoDonald și 
Denis King.

ROMA- „Drumul Siberiei", cu Irène 
Rich și „Calul sălbatec", cu Rex 
șl artiști.

RAHOVA: ^Bag®le vagabonzilor”, 
film aonor și vorbitor ou Dennis 
Kto< și Jeauette Ma« Donald* 

5ERBAN VODĂ; „Poetul vagabon
zilor*.

TERRA: „Pilotul aerului1*, fllm so
nor <m Sir Allan Cobham și o com 
pletare in 2 acte. Seara revista : 
JS. asta-i bună*.

GLORIA: „Tarakanova**, film sonor 
ou Edith Jehan și jurnal Fox.

REX: ,Jlouă inimi într'un vals”, ou 
Willy Forat șl o completare* 

AMERICAN: „Două inimi într'un 
vals”, cu WUly Forat

DICHIU; ,/îântărețul nebun”, eu Al 
Jotson.

BAF5SCU (atr. Ziduri 58)** ,,Masca 
de fer", ou Douglas Fairbanks.

ATENEUL OBOR: „Pierdut tn întu
neric", cn John G'lbert și o co
medie*

ILEZNA-OBOB: „Fetele regimentu
lui".

FILANTROPIA: Xfrinul galben”, cu 
BUH® Dove și Clive Brook și o co
medie*

I LEONARD: „Barbara, fiica deșerta, 
lui", cu Ronald Colman și Vilma 
BanH șl o completare.

EDISON: „Madona pustiului"; seara 
trupa de reviste Georgescn-Iassi: 
,Jngh<te o» taci",

LUCIFER (Dudești 97): „Muntele 
tragic’’ cu Leny Riefenstahl și 
„Mai tare ca moartea* cu Don 
Douglas și Dorothy Sebastian.

André Hoffte •!

Glory.

Șomerii se agită și In 
lustraiia

Baloane de săpun

Bonboane „tondante“
Dacf aș spune ci plac ,&£- 

durfle’’, âș minți. Adevărul e. teai, 
ci nu-mi plac bomboanele „fondante". 
Contra acestui țel de bonboane. am 
o adevărată [oble. Nici să nu le văd 
în ochii...

Mulți. dintre cunoscuțîi mei. nd-au 
cerut, adese ori, explicații, în această 
privință. Până azi am refuzat să le 
dau. Azi, insă, nu mai ore nici un rost 
să păstrez secretul. Alaltăeri m’am 
scăpat cu vorba către o veche priete
nă, supranumită — In Intimitate — 
„Haut-parleur”. înțelegeți prin urma
re, cum stau! Pănă mâine, o do știe 
jumătate din București.

Nu văd. deci, nici un motiv, să 
fac ttn mister dintr'un incident ce da
tează din epoca adolescenții.

In două cuvinte, tată cum Stau lu
crurile:

La v&rsta de 12 ari, pe când Im- 
br&casem. na de mult, pantalonii lungi, 
de uniformă, eram „simpatia" cucoa
nei Caterina, directoarea unei Școli 
secundare, de fete, din orașul meu 
natal.

Drepturile pe cari mi le conferea 
acest titlu erau.- de a fi ridicat de că
tre amica mea, de subțiori. In plina 
stradă și sărutat, pe amândoi obrajii: 
de a fi primit în „buduaruT ei fi în
dopat cu bonboane, atunci când o vi- 
zitam la o oră prea matinală: de a 
primi, regulat, la ziua onomastică sau 
la aniversarea nașterii, diverse daruri 
și jucării șt.„ altele, ca acestea...

In anul acela, în ziua de 25 Noem- 
btie — S-ta Bcaterina — era bal 
mare, la școala pe care o conducea.

2UTam dus — bine înțeles — do feli
cit. In atelierul de hreru ai elevelor, 
peste o sută de fete dansau. în su
netele unei muzici militare.

Cucoana Catertna da ridicat dela 
locul ei șl mi-a eșit înainte:

— jCe vrei să-ți dau?..." și, până 
să apuc să-mi exprim vre-o dorință, 
două săruturi îmi îmbujorară o- 
brajU.

— „Uite bonboane! Ia și mănân
că'..".

Am mâncat, cât am putut. Restul 
— după chiar insistențele ei — le-am 
băgat în buzunarul pantalonilor...

Peste vreun ceas, eram căptușit cu 
bonboane fondante.

— „Vrei să dansezi!.* mă întrebă 
coana Cateriaa.

Aș fi vrui să intru în pământ, mai 
bine. Dar. fără să mai aștepte răs
punsul meu, directoarea făcu semn, 
eu degetul, unei fete din clasa a 7-a.

Și. pe melodia „Dunărfi Albastre”, 
lată-mă purtat pe sus, de brațele vi
guroase ale unei fete, de două ori căi 
mine.„

Toată vremea, simțeam ceva cleios, 
eurgându-mi pe picioare. (Intre „lan. 
dante” erau și de alea cu „vișinată”). 
Când muzica a încetat, aș fi dat mult 
să se deschidă pământul, in fața mea„

Am eșit. din sala de bal, ea un con
damnat la moarte. Știam bine că paști 
mei lăsau urme pe parchet. Am eșit. 
ca urecMle vâjâind. Mi se părea că 
toată lumea râde de mine.

Și eram foarte nenorocit.-

Conferința
d-lul Pamfil Șeicaru la Arad

ARAD» — Eri dimineață la erele 
11 a avut loc la Palatul Cultural con
ferința d-lui Pamfil geloasa, direc
torul ziarului nostru. D-sa a sosit în 
cursul dimineții dela Timișoara unde 
ținuse deasemenea o conferință. La 
Arad a fost oaspetele P. S. Sate epis
copului Grigore al Aradului, unda » 
luat ș| dejunul.

Sala Palatului Cultural era notncă- 
i pătoare pentru marele număr de late- 
tectua^ ce au țiBut să «alste la 
conferința driuî Pamfil Beharu* In 
numeroasa asistență aia remarcat 
pe P. S. S. episcopul Grigerie al A- 
radului, însoțit de arh. PoHcarp Mo-

nețca, d. St. Oîcio Pop, președintei® 
Camerei, d- Alexa Bofica deputat, dr- 
Iuiiu Borneoe, deputat, Asc8nin Cri- 
șan, directorul liceului, prof. Al. Con 
■tantlnescu, directorul ziarului ,,Trl 
buna Nouă**, dr. N'chi Lazăr, dir- 
Palatului Cultural, ete.

D* Pamtil Șelcaru a conferențiat 
despre „Federalizarea Europei Con- 
trale".

Conferința a fost urmărită <m «n 
deosebit taiere», dșoarao® atingea 
probleme aciuate oare Interesau 
pe toți, De aceea conferențiarul a 
fost răsplătit cu îndelungate aplauze 
la încheierea interesantei conferințe.

Conferința d-lui Seruys
Astăzi, Marți 20 Ianuarie, orele 9 

seara va avea loc în Aula Fundației 
Cárrá I a 7-a prelegere publică din 
ciclul organizat pentru anul acesta 
de Institutul Social Român cu privire 
te ^Federalizarea statelor europene 
în cadrai internaționalismului cons
tructiv".

Va vorbi d. Dartiel Serruya despre 
„Condițiile unei economii europene", 
lat Joi 22 Ianuarie, ora 9 seara va 
avea loc a 8-a conferință din ciclu 
vorbind tot d. Dariiel Serruys despre 
„Desvoltarea economiei românești în 
cadrul economiei europene”.

La ambele conferințe intrarea 
liberă.

Dicționare româno- 
maghiare

D. dr. VICTOR KERESTURY, 
un neobosit luptător pe terenul apro. 
pierii culturale româno-maghiare, 
a alcătuit în ultima vreme două dic
ționare: unni româno-maghiar și celă
lalt maghiaro-român, lucrări deosebit 
de meritorii.

Tot pentru intensificarea legături
lor culturale între Români și Maghiari 
d-sa mai editează o broșură lunară, 
redactată pttr’o formă cu totul inge
nioasă, pdesiünd învățarea rapidă a 
limbei române.

Conferință colonială
Miercuri, 21 Ianuarie, la ora 6 

seara, va avea loc la Fundația Ca- 
rol I, sub auspicii® „Uniunei france
zilor din România’*, o conferință 
foarte interesantă asupra ,,Expozi
ției coloniale internațional® din Pa
ris", ținuta de către d. Wernle, di
rectorul Uniunii Camerelor d® co
merț franceze din străinătate.

Această conferință, ilustrată prin 
proecțiuni, va face să reiasă impor
tanța rolului Coloniilor ca factor al 
economiei internaționale.

Ea va fi foarte interesantă pentru 
marele public român; industriași, 
comercianțL etc. și foarte instruc
tivă pentru tineret. Intrarea liberă.

Pictura românească 
in cotidianele din Chili 

Ziarul El Mercurio din Santiago 
de Chile publică în numărul său din 
23 Noembtie 193Q un artî:ol despre 
Pictura românească, datorit d-lui 
Luls Singer, consulul nostru, onori
fic în Chile. De asemenea ziarul El 
diatîo Ilustrado din acelaș oraș pu
blică traducerea unui articol al M. 
Ș. Regina aria, cum și o pagină ilu
strată în colori kx. portretul autoarei.

Expoziții
Pictorul Corncliu Michailescu pre

gătește expoziția personală, pentru 
luna Februarie în galeria librăriei 
„Hasefer’’ Str. Eug. Caracla No. 7 
(fostă Karagheorghevici).

Concursul pentru monn- 
mentul dela Predeal

Pentru monumentul eroilor dela 
Predeal, sau prezentat și au fost 
expuse la Ateneu un număr de 14 
machete datorite unui număr de 9 
concurenți.

Comisia pentru alegerea machetei 
și decernarea premiilor nu a acor
dat premiul I nici unui concurent 
Premiul al II-lea în valoare de 25000 
lei a fost acordat d-lui sculptor Ior- 
dănescu, premiul al 111-lea în va
loare de 15000 lei a fost acordat d-lui 
sculptor Dimitriu-Bârlad.

Comisia a reținut macheta prezin- 
tată de d-nii Na® Constantlnescu și 
Baraschi sculptor și O. Dimitriu ar
hitect, obligând pe autori să prezinte 
o machetă definitivă la scară mai 
mare, conform indicațiilor comisia« 
nei, urmând ca aceasta să se pro* 
nunțe dacă se admite definitiv » 
ceastă lucrare.

D-nii artiști concurenți sunt m-, 
gați să-și ridice machetele dela Atfe> 
neu.

Că rhB existe
A apărut „Gazeta Juridică” Na 

3—4 pe luna Ianuarie, cu următorul 
bogat sumar; Ideia de justiție de prof, 
Eug. Hcrovanu; Conceptul modern 
al dreptului de proprietate, de jud. L 
Martinescu-, Asupra teoriilor de drept 
succesoral ale d-lui Bonfante de VaL 
AL Georgescu; Fundamentul dreptu
lui de succesiune, de L Păunescu 
Cârcea; Cronica Jurisprudenpială, de 
Jud. Gh. Macarovici; Recenzii. Cro. 
nici, de Mihail Anconescu, L 1. Teo- 
dorescu, Christache Teodor, L Mar
tinescu, Al. Botez.

Informajii, Redacția Administrația 
v

„Natura” No. 1 anul XX/1931, cu 
articole semnate de domnii:

G. G. Longinescu, G. A. Dima, 
ing. N. Petrescu, ing. Adam Cucu, 
C. Drimer, T. Col. Haqui. etc„ etc

Primim la redacție următoarele pu- 
blicațiuni:

„Exodul” poemă de VtrgU Trt- 
boniu și Crigore Anco. 1931, Tip. 
Muscanu. 20 tet. tl

LA 28 IANUARIE APARE

Teatru-Muzicâ
evenimentul 

fi formează 
comedie mu»

CEREȚI ALMANAHUL

ziaru ui „vureniului”
LEI 40.-

Izolarea socială a scriitorului

MELBOURNE. 19 (Rador). _ Un 
cortegiu de 5000 șomeurt. organizat 
de comuniști, a defilat eri după amia
ză pe străzile orașului. S’au produs 
incăerări in care câțiva manifestanți 
au fost ușor răniți.

Poliția a arestat 11 agitatori.

Triumful „Simonel“
Este neîndoios că 

stagiune! teatrale 
„Simona“ admirahfla 
zicală in 3 acte a d-lor Victor Ro
dau, N. Conztautinescu șl Râul 
Sculy, ce se reprezintă cu un suc
ces triumfal pe scena teatrului E- 
llta.

Strălucita interpretare dela pre
mieră este obiectul unor furtu
noase aplauze din partea publicu
lui, care umple sala teatridid Elita 
in flecare seară până la ultimid 
toc.

Cortina se ridică te 9 Și un sfert 
precis.

Toate locurile sunt numerotate. 
Rețineri se fac In cursul zilei la 
cassa teatrului.

Concert G, Enescu 
la Haga 

HAGA 19 (Rador). —_ In 
sală de concerte dela Haga maestrul 
George Enescu a cântat ca solist la 
concertul dirijat de d. Montenx, cu 
orchestra iui Mengelberg, stârnind 
entuziasmul alesului și numerosului 
public ce a asistat la concert.

Deasemenea a fost mult și cu căl
dură aplaudată Suita D-a, dirijată de 
maestrul George Enescu, care după o 
absență de mal bine de 15 ani a 
cucerit astfel din aos în întregime 
publicul olandez.

La concert au asistat M. S. Regina 
mamă, membrii Corpului Diplomatic

și numeroase personalități din lumea 
muzicală.

A urmat apoi la hotel des îndes, 
un supeu oferit de legația română în 
cinstea d-lui George Enescu. La su
pta «u asistat câteva persoane din 
Corptil Diplomatic admiratori olan
dezi și întreaga legație română dela 
Haga.

La oca 2 maestrul Enescu va cânta 
ca acelaș program la Amsterdam de 
unde m seara aceleiași zile va pleca 
la Paris,

Concertul Prihoda
Vesa Prihoda concertează azi 20 

Ianuarie, la Atheneul Român.
Va executa din: 1) Grieg: Sonata 

in ,JDo minor* op. 15; 2) Ceal- 
kowsky: Concertul in „Re major'* op. 
35: 3) Mendelssohn-Prihoda: Cântec 
fără cuvinte. Paganini-Prihoda: So
natina. Rtch. Strauss-Prihoda; Val
sul din opera „Cavalerul Rozelor”.

Bazzini: La ronde des Lutins.
Bilete la; Ipcar și la Atheneu în 

seara comerțului.

Comoara Regelui Dromichet
ROMAN

de

CEZAR PETRESCU
Un volum de 400 pagini Editura Naționala 

S CIORNEI

RADIO
Marți 20 Ianuarie 1931

(Contnuare din pagina I-îa)
Dar aceste confes uni autobio- 

grafice au încărcat literatura de 
după războiu cu un lest care în 
timpuri normale ar fi constitu t 
serdaral secret și sacrificat al ori
cărui scriitor debutant. Ceiace ar 
fi trebuit să rămână un document 
intim și secret al vârstei de uce
nicie literară, a fost etalat în vitri
ne. Și aceasta a falsificat însăși 
fizionomia literaturii franceze-

Un mare număr de acești „vii
tori tnari scriitori“ șj-au epuizat 
repede traista. Când au sfârșit de 
spus tot ce aveau de spus despre 
dânșii, n‘au mai avut nimic de 
spus despre alții. A fost, vai! o 
slabă recoltă. Contemplându-se pe 
ei înșiși, sfârșit prin a nu mai 
ști să pricească viața — care este 
totuși eternă și grandioasă, ca ma
rile fluvii, ca a voastră, înceată- 
puternică, eternă Loară !

Alții au ajuns la vârsta bărbăției 
Sânt acei, mi se pare, care alcă- 
îuesc astăzi marea speranță a li- 
teraturei tinere franceze. Cât des
pre dânșii, privesc îndărăt cu o 
junM te melaneoMa $1 d» jenă..

E ceiace mi se pare că am desci
frat în câteva din ultimele ^pî* 
soade" ale lui Marcel Attend. 
(Fragmentele de esseuri publicate 
în La Nouvelle Revue Française, 
unde Marcel Arland, reconstituie 
spiritul, ambițiile, erorile -pocii 
imediat postbelice, atât de abun
dente în manifeste dadaiste, ul- 
traiste, constructiviste, suprarea
liste. zenitiste, etc., etc).

Reacțiunca împotriva preciozi- 
tății și a excesului de analiză psi- 
cologică poate să fie socotită ca 
lucru început. A fost reacțiunea 
instinctului de conservare, care a 
isbucnit. Bilanțul ultimilor acești 
zece ani se închee cu o întoarcere 
la real.tate, Ia adevăr, la just. Ro
manul redevine roman.

«
Cum s‘a petrecut acest proces, 

de restabilire a echilibrului în ro
manul francez, vom arăta-o în- 
tr’jn foileton viitor, unde vom re
produce ultimele :rei pagini ale răs
punsului nostru publicat în «La 
Grande Revue".

Cqmt Petpeșgu

394 m. BUCUREȘTI 
13: Muzică corală (plăci de 

mofon).
13.30: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cola apelor 
Dunării și semnal orar.

13-50: Muzică instrumentală (plăci 
d® gramofon).

17: Orchestra Moțoi; Muzică u- 
șoară și românească.

18. Inlormațiuni, meteorul, sem
nal orar.

18-15: Orchestra Moțoi: Muzică u- 
șoară și românească.

19: D. A. Iordan: Haiducii în li
teratură. 19-20: D. Alex- Marcu; 
Conferențiar universitar; Figuri li
terare italene: Vila lui Gabriel d'An- 
nunzio.

19.40: D-l Adrian Maniu: Expozi- 
Vineri 23 Ianuarie ora 4q diminea- ' t*a de pictură a d-lui G. Cantacu- 

ța va avea loc la ministerul sănătăței 
ședința de constituire a consiliului 
general al sănătăței și ccrortreî. în
ființat conform nouți legi sanitare.

Constituirea consilînlui 
superior ai sănătăți

SPECTACOLELE SAPTAMANII
dela 19 la 25 Ianuarie 1931

ZILELE TEATRUL 
NAȚIONAL

1EA IRUL 
REGINA MARIA

TEATRUL 
VENTURA

TEATRUL 
ELITA

TEATRUL 
MAJESTIC

TEATRUL 
ALHAMBRA

MARȚI Dama cu Camel i Pardon 
Madame 1 Roxy Simona Două inimi 

Într'un pat M. B. et Co.

MIERC. Omul cu mâr- 
țoaga C ălătoria din urmă Roxy Simona Două inimi 

într’un pat M. B. et Co.

JOI
cruciada Etienne Molima

Simona Foaie verde
M. B. et Co.Femeia și Paiața Topaze Roxy Majestic

VINERI R U. R. Pardon 
Madamei Roxy Simona Foaie verde 

Majestic M. B. et Co.

SĂMB.
Omul cu mârțoaga Că ătoria din urmă Dușmanca

Simona Foaie verde M. B. et Co,Dama cu Camelii Pardon Madame! Roxy Majestic

DUMIN.
Cocoșul Negru Pardon Madame ! Roxy Simona Foaie verde 

Majestic M. Be 6t COe

R. U. R. Topaz« Roxy Simona Foaie verde M. B. et Ce.

zi no.
20; Muzică românească (plăci de 

gramofon).
20- 40; D-l dr. aMnuilă, director 

general al recensământului: ,,Des
pre recensământ’*.

21; Orchestra Radio: Dvoraq: U- 
vertură la ..Țăranul șiret”. D-na 
Roși Baumann-Răduleseu. canto, a- 
eonipaniat de orchestra 
italienești vechi-

Orchestra Radio: R. 
foaie de album-

21.30: D. Victor Ion 
tsti tpatrale europene

21- 45: Orchestra Radio: 
Vals din opera .Cavalerul rozelor’ 
Massenet: Scene Alaaciene, suită- 
Ketelbev: Vals-

22- 45: Informatiunî.
356 3 m. LONDRA REGIONAL. - 

14: Concert de orgă. 15: Concert de 
orch. 18.15:
Trans. unei comedii. 22-40; Emisiu
ne teatrală. 1; Experiențele televi- 
zuneL

408.7 m. KATOWÎCE* 12 40 
Comunicate de presă- 12.58: Semna] 
orar. 13.10: Plăci de gramofon. IR • 
Comunicate. 1635: Trans. din Var. 
șovia. 17.10: Un sfert de oră pentru 
copii. 17-25: Plăci de gramofon. 
18.15: Conf. 18-45: Concert de după 
amiază- 20-15: Conf. .20.50: Inter
mezzo muzical. 21; Recital de pian.- 
21.50; Un sfert de oră literară. 22 05- 
Muzică ușoară. 23: Feuilleton. 23.15: 
Concert 24: Muzică*

419 m* BERLIN. — 15: Pteri da

Radio: Arii

Wagner: O

Popa. Nou-

R. Strauss;
’»

Muzică de dans. 20:

gramofon. 1525: Muzică religioasă, 
gra- 16; Gimnastică. 16.40: Pentru agri

cultori. 17-30: Concert ele după a- 
miază- 1S-30: Meteorul. 19-05: P®D' 
tru doamne. 19-45: Trans. din Bres- 
Iau. 20-30; Trans. d>n Koenigsberfc 
concert distractiv. 22-20: Concert de 
sonate. 23-20; Știri.

441-2 m* ROMA. — Muzică reli
gioasă- 1-4.15: Jurnalul radio, bursa, 
știri. 14.30: Concert cu muzică n- 
șoară- 17-15; Știri, bul meteorologic, 
semnal orar. 18; Concert de orches
tră. 20-30; Curs de semnale Morsă 
21: Radio sport, 
nai orar. 21-40: 
viața literară și artistică. 22: Trans. 
dela teatrul San Carlo și dela tea. 
tru| Real al Operei.

486-2 m. PRAGA. — 1215: Plăci 
de gramofon. 13; Timpul, noulăți, 
pentru agricultori. 1330: Trans- din 
Brno, concert de orch. 14.30: Bursa 
17-20; Pentru instrucțiunea publică 
17-30: Pentru copii. 18.40; Emisiu
ne germană. 19.10: Pentru lucrători 
19.20: Emisiune germană. 20.20; 
Conf. 20.30; Cântece. 21: Muzică de

; cameră- 21-30: Concert. 23-20; Trans 
din Mor. Ostrava, concert al orches* 
trei radio. 24: Muzică de clopote.

5008 m- MILANO. - 13-15 Mn* 
zică variată. 18; Concert de plăci 
de gramofon- 22: Trans. uneî opere 

516-4 m. VIENA- — 13: Concert 
de amiază. 14: Ora, meteorul- 14.10: 
Urmarea concertului de amiază. 
16; Ora, meteorul. 16.20; Plăci de 
gramofon (duete, muzică de dans). 
18: Ora copiilor. 18-30; Ora distrac
tivă- 19.30: Ce trebuie să știe agri. 
cultorul- 20.30: Ora, meteorul. 20-35*. 
însemnătate? rporturtor demenine. 
21; Trans. ofXulei „Școala viciilor'* 
de Paul von Klenau. 23.30: Știri. 
23-40: Concert seral.

550.5 m. BUDAPESTA. — 10.15: 
Concert al orch, P. T. T. 13.10; Mu
zică de clopote. 13.05: Concert al 
orch. Mandits. 18: Conf. 18.20: Con* 
cert al orch. de țigani Bela Kiss. 
20.20: Plăci de gramofon. 21: Conr 
cert. 22.30: Concert, piano, Th. Or* 
szagh.

comunicate, sem- 
Conferință despre

ra 
'm

îala Doiiîechrrcă 
16: Verdi Aida, act. 1 și II. 
22: Verdi Aida, act III li IT. 

Columbia»
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= VIAȚA ECONOMICA =
Relațiunile 

italo-române Nouile legiuiri economice
• <te»——

Banca agricnltore. romanești și legea contra cametei

Buletinul agricol și industrial
internațional

Agenția Italiană de presă „Aro” 
se ocupă într’unul din ultimele el 
buletine despre relațiunile econo
mice italo-române. După denunța
rea din partea României a tratatu
lui comercial din 1906, relațiunile 
comerciale și economice dintre lta 
lia și România s’au bazat numai pe 
convențiunile reciproce a clauzei 
națiune) celei mai iavorizate. Ro
mânia post-belică a căutat să cree
ze un regim neomercantii, cu ten
dința de a proteja industria româ
nă, fără să reușească insă să trans
forme configurația economică a ță
rii, care t> iost și rămâne agricolă. 
Ea a trebuit să renunțe ia tarliele 
vamale urcate, InJocuindu-le prin- 
tr*o politică de strânse 
economice și comerciale 
cari puteau să-i olere 
pentru produsele ei.

Astfel România a inaugurat o 
politică a tratatelor comerciale, în- 
cheiând pentru prima dată după 
războiu la 25 Februarie 1930 
tratat comercial cu Italia, 
care a Intrat în vigoare la 
1930.

Examinând schimburile
claie italo-române din perioada

raporturi 
cu statele 
debușeurl

un 
tratat 

1 Sept.

comer

1922—1929 se poate constata 
exportul italian in România a 
zut dela 244 milioane lire in 1926 
la 1673 mii. lire in 1929 șl invers. 
Exportul român in. Italia a scăzut 
Și ei dela 411 mii. lire in 1926 la 
2053 mii. lire in 1929.

In primele 9 luni ale anului 1930, 
exportul român in Italia a Înre
gistrat o creștere simțitoare (337,7 
mii. lire ia 30 Sept), in timp ce ex
portul italian în România continuă 
să scadă (la 30 Sept; 125 mii. lire).

In schimbul comercial Italo-ro- 
mân, trei grupe mai principale re
prezintă ca 90 la sută din importul 
italiei (grâul, lemnul și uleiurile 
minerale), exportul ’ compunându-so 
din: textile, mașini, orez, porto
cale și pălării.

Înainte de războiu, Italia Importa 
din România îs la sută din expor
tul român global, ooeiiclent care a 
scăzut după războiu până la 6,55 la 
sută (1921—25). începând din 1925, 
exportul român in italia este une
ori in creștere, lată și un tablou al 
produselor exportate in Italia in 
ultimii patru ani (in primele nouă 
luni și in milioane lire):

că 
scă-

S’au distribuit la Cameră, a serie | gearu, Manolescu și Mihai Popovici 
d<* proiecte de legi, cu caracter ece-’ 
nomic. oarl aduo te parte n 
rea unor deziderate, pe cari darul 
nostru le-a susținut timp de 8 ani 
de glie.

Este vorba de proiectul JBănclI ■- 
griculfurii românești“, proiectul 
contra «.carnete!'*, precum și două

la

Noul proect expune tutreaga po- 
ilva- litică « creditului agricol In feuluJ

’s«

PRODUSELE 1927 1^28 15.9 1930

Porumb............................................. 139.70 184 50 17.41 91.07
Renduri minerale.................................  . 47.5, 51 5 53.78 29. 2
Oleum .......................................................... 46.49 48. iS 44 24 4 4. >4
Orâu............................................. jl +) 23.88 3.58 4,.30
tien^mă............................................................. , 25.40 îB.lri 1 .,3. 18.61
Lubr f ante .... ...............................  . 9 47 7 j6 81 5. 5
Ulciun minerale................................. 1.23 15r 1.95 I 44
Semințe oieaguioase........................... 9.6d8 136 1.6 3.46
Vite .................................... .......................... — — l.b*> 38.8/

și astăzi cuDin tabloul de mai sus se cons
tată că exportul de cereale, lemne 
și produse petrolifere este in scă
dere. Scăderea cerealelor se dato- 
rește „Bătăiiei grâului“ din Italia 
și dumpingului rusesc.

In ce privește lemnul, România 
are de suportat pe piața italiană 
concurența Jugoslavieî șl a Aus
triei. Aici vor mai putea face mult 
pentru intensilicarea exportului de 
lemne în italia. Petrolul roinâ-

nesc ocupă încă
494.839 quintale primul loc în im
portul de pioduse petrolifere a Ita
liei (805.200 q.).

in ce privește exportul 
in România, se poate spune 
.inii generale acesta nu a 
cut in perioada post-belică.
o tabelă a produselor importate de 
România din italia in anii 1927—30 j 
(in primele 9 luni Și in milioane 
lire):

Italiei 
că in 
cres
tată

proiecte mai de mică importanță 
legătură cu operațiunile fondului 
ferit de PBanque d'Acceptafion'* 
legea gagului metan.
Lichidarea prin convex 

siune
Expunerea de motive a proiectului 

.^ăncet agriculturei românești', re
zumă integral rostul acestui proiect, 
astfel; Este incontestabil ci situațiu- 
nea economici a agriculturei de aa- 
tăzl, nacesită o operație urgentă de 
asanare. Integrată in criza agricolă 
mondială, agravată la noi prin com
plicarea ei cu o criză financiară cro
nică a întregei vieți economice, agri
cultura Iși vede rentabilitatea anihi
lată sub influența prăbușitei mondiale 
a prețurilor agricole pe de oparte. 
sub influența apăsirei sarcinilor fi
nanciare asupra cheltuielilor de pro- 
ducțîune pe de altă parte, datorită 
mărimei acestor sarcini șl m&rimei 
dobânzilor interne.

Este teoria pe care noi am susțl. 
nut-o atâta vreme și este o stare de 
lucruri, cu care noi am dat totdeauna 
alarma, cerând urgente măsuri de în
dreptare.

Lichidarea datoriilor trecute în 
condiții oneroase, prin operația 
conversiunei, operație care prin 
proiectul de lege, este dată Bărt- 
cei agriculturei românești, este 
prima lucrare care se impunea, 
pentru salvarea producției noas
tre agricole și pentru posibilita
tea refacerei rentabilitâței aces
tei întreprinderi, astăzi complect 
anihilată.

Au fost câteva proecte șî propu
neri în acest sens și guvernul actual 
s'a oprit la soluțiuneâ „Băncei" <ie 
care vorbeam mai sus, care are de 
altfel ca principiu de bază, propu
nerile celor trei miniștri de resort, 
cari și-au dat avizul, d-nii Mad-

«i

următor;
Jn cteace ne privește, socotim In 

primul rând că. înainte de a ne gândi 
la alcătuirea oricărui program de a- 
sanare, trebuie să încercăm să ne dăm 
seama de natura adevărată a credite
lor acordate agriculturii și să căutăm 
a introduce ți aci „adevăratele no
țiuni de credif’ ce se pot aplica in 
agriculturi

D. MIHAI POPOVICI
dife- 

pot
Economia de credit cunoaște 

rite categorii de avansuri ce se 
[ace întreprinderilor sau indivizilor
care au nevoe de ajutor financiar. 
Ea deosebește creditele acordate in 
vederea producției, de creditele a- 
cordate pentru înlesnirea circulației, 
precum și de creditele de consum sau 
de creditele de repartiție”.

Avem deci credite de producție, 
creditul de exp'oatar-e pe termin 
scurt (mai lung decât creditul co
mercial corespunzător) și creditul de 
investiție.

Apoi creditele de consumație 
creditele pentru cumpărare de 
mănt.

?! 
pâ-

AKTicULELE

Textile (bumbac).................. .... . . .
Autumobi.e.... 
1 extue ( ana) . . .
Ui ez . .. . .
Pă.arii.....................
Cauciucuri . . .
Poitocaie. lămâi..
Extrase Unice. . ........................................
Măiase ai tiiic<a ă . •...........................

Dat fiind că pentru anul 1931), 
nu se cunosc citrele decât pentru 
primele nouă luni și nici acestea 
în mod definitiv, nu se pol trage 
concluziile, decât din datele ani
lor 1928—29. Comparând aceoie 
Cifre, se constată câ anul 1929 a- 
rată o tendință a Italiei de a dimi
nua importul ei din România (ex
ceptând petrolul, lemnul, lubriiiari- 
tele și produsele rnmeraiej.

In urma tratatului comercial din 
1930, se poale spera însă câ va in
terveni o ameliorare in relațiunile 
comerciale italo-române. Aceasta 
cu atât mai mult cu cât România

185.31 H6.(
71U 9.1

7. I 7.1
1U. I, 6 4,
8 04] 6.1
5 31 4.0j

10.71 5.4
6.2| J2.7

preferință prin

777
3.4
13
1 u
1.2
I.
6.9
0.9
2.7

vamaledă 
stabilite, produselor italiene ca de 
ex-: automobilelor, textilelor, pălă
riilor, etc,

lu uriua facilităților tarifare Șl 
de transport acordate de România, 
este probabil că va interveni șl o 
intensiiicare a exportului ambelor 
țări. Pedealtă parte Italia este dis
pusă să participe prin capitalul el 
ia opera de valoriiicare a bunurilor 
țârii, iar România nu poate decât 
sâ primească cu saiisiacție cola
borarea capitalului italian.

Mercator

întrunii ea „Un unei Vo.ajonior“
Convocarea congresului general

De câtva timp voiajorii proie- 
sioniști se străduiesc sâ se urga 
tuzeze cât mai b.ne, spre a put<-a 
asdel apăra cu mai mult succes 
interesele acestei bresle.

In ultimul timp s’a constituit 
„Uniunea voiajorilor“, la care au 
aderai sindicatele : București- 
Galați și lași-

In vederea convocării unui con
gres general, care urmează a se 
(ine in Apnl.e, cu delegați din toa
tă tara și străinătate, „Uniunea’, 
a ținut o adunare preliminară, 
care a avut loc la Galați.

Din București au participat 
d-nii: Romulus Paleoioglu președ 
sindicatului, Moritz Sternberg- 
Max ürünhaus și Isidor Golden
berg- Menim; din lași d-mi: Adu i 
Ilurovitz, L. Ferdman, Adulf- 
Katz; din Galați d nii: lancu Mos
covici, Mai cel Weis, lacob Gold- 
Stein, Moise Gheierter, Milo Ro
senthal, Aizic Svorișteanu, etc.

Întrunirea a fost prezidată de 
d. Marcel Weiss-Galați-

D. Romulus l'uleologlu-iïucu- 
erști, aduce salutul „Sindicatului 
voiajorilor” Buc- și face un căl
duros apel mim u strângerea rân
durilor intru apărarea intereselor 
profesioniștilor. Speră că marele 
congres va avea reușita ce se aș
teaptă-

D. Horovitz-lași, aduce salutul 
organizației din lași, și cere ca 
toate energiile să se dirizez pen
tru o cât mai bună organizare a 
congresului general.

D- St erber g-București fost de- 
iepat la congresul voiajorilor din 
Vicna, arată rezultatele practice 
rcii'lzaie de organizațiile din 
Streină tale. /

A. .Moscovici-Galafltțroa- 
jă Pc'xțoU cei prezenți să f -Jună

doleanțele breslei, spre a se pu
tea aicătui o cât mai bună ordine 
de zi a congresului general-

Au mai voibit d-nii: Max Grün- 
baus-București, lacob Goldstein- 

Galați, Adolf Katz-lași, Marcel 
Weis-Galați, Aizic Svoristeanu- 
Gmați, Milo Rosenthal-Galați, etc

Sa stabilit ca să țină congresul 
general la București în Aprilie-—
Gi eaitorn ipotecari ia iue- 

șettioția consiliului
Erl dimineață, o delegație a ere- 

ditorilor ipotecari, s’a prezentat la 
președinția consiliului de miniștri 
și au înmânat d-lui Tillea subse
cretar de stat la președinție, o mo
țiune care cuprinde doleanțele a- 
cestei categorii de nedreptățiți.

Datoria punncă a Canadei
Datoria publică a Canadei a lost 

la 31 Decembrie 1930 de 2 mi
liarde 193.750.000 dolari. Aceasta 
înseamnă o creștere a datoriei 
publice in cursul anului 1930 cu 
suma de 34-500.000 dolari.—-

Convertirea iniregei 
datorii publice norvegiene 

Ministerul de finanțe ai Norve
giei a întocmit un proect de lege 
pentru convertirea tuturor împru
muturilor contractate de stat in 
anii 1915, 1921, 1922 și 1927, cari 
se urcă la suma de 3289 mii. co
roane și având o dobândă da 
5-6.5 la sută. Convertirea acestor 
împrumuturi se va face în împru
muturi interne sau externe, după 
cum va permite oiata financiară-

Ouera de asanare financiară 
a agr.culfurei

a- 
a. 
ci 
nu

Soluțiunea problemei este astfel 
caracterizată:

Atât de complexă fiind natura 
devârată a creditelor consimțite 
griculturii, se înțelege dela sine 
asanarea situației acestui credit
se poate face In bloc, printr’o singură 
măsură generală, ci printrun au- 
samblu de soluții, care să cores
pundă împrejurărilor speciale ale fie
cărei categorii de credit

l. In primuț rând trebuește spus că 
nu toate categoriile de datornici sunt 
interesante pentru opera de asanare, 
ci ttebuesc făcute distincții in așa fel 
incit singure categoriile economicește 
interesante să beneficieze depe urma 
ei, ci nu și întreprinderile agricole in. 
capabile de a se menține chiar In sta
re normală, care a doua zt după a- 
sanare ar recădea In dependența cre
ditorilor.

Aceasta face bineînțeles ca cifra

totslă necesară pentru operația de a- 
sanare să ne apară cu mult inferioa
ră aceleia ce se prezintă de obiceiu. 
Pentru ci dacă înțelegem să salvăm 
aceia ce se poate salva din proprie
tatea gricolă mică sau mare. In mă
sura tr care s'a aflat împovărată de 
împrejurările conjuncturii generale t- 
conomlce, nu suntem de părere câ 
Statul trebue să suporte In împreju
rările actuale sarcina unei încercări 
suplimentare de împroprietărire, a 
micilor agricultori, efectuată cu aju-

torul organizației de credit și neiz
butită.

II. In al doilea rând, socotim că 
opera de asanare financiară a agri
culturii nu trebuește confundată cu 
opera normală de finanțare a aces
teia.

Rezolvirea finanțării normale a a- 
griculturii prezintă, precum am ară
tat, două aspecte deosebite, acela al 
finanțării exploatației și acela al fi
nanțării investițiilor. Amândouă a- 
ceste categorii de operații nu con- 
stttue însă operațiuni de asanare, ci 
operațiuni normale cu un mecanism 
și cu functuni bine cunoscute.
Condîțiunîle de funcțio« 

nare
Condițiunile de funcționare ale 

Băncei agriculturei românești, tre
buie să fndeDlinească următoarele 
condițiuni;

a) Nu se vor prelua decât da
toriile agricultorilor, direct și in
dividual, pe baza constatărilor fă 
cute pentru fiecare caz în 
Nu se vor face asanări aie 
prinderilor comerciale.

Astfel, de exemplu: nu 
sana o cooperativă sau 
populară, ci se vor salva 
divizii cari au aug tjarnente fie la 
cooperativă, fie la o bancă populară, 
fie ia alte instituții. Trebuie făcută 
în privința aceasta o triere perfectă, 
deoarece s’a dovedit la toate între
prinderile similare, de natura acea
sta, că. de unde la Început se pre
zenta cifra datoriilor ca fiind <xtra 
ordinar de mare, după triere s’a 
constatat că în realitate datoriile 
cari să necesite o intervenție nu a 
tmgeau nici a zecea parte;

b) Asanarea trebue făcută nu
mai pentru acele unități produ
cătoare cari pot fi efectiv salva
te, adică puse pe viitor în situa
ția de a produce in chip rentabil. 
Nu există nici un temei econo
mic sâ se salveze o unitate eco
nomică pierdută;

c) Creditul trebuie sâ fie atât 
de mare, încât întreprinderea să 
poată fi efectiv salvată, acordân- 
du-i-se credit suficient, să devină 
in chip efectiv rentabilă, evitân- 
du-se jumătățile de măsuri de na 
tură să prelungească agonia, fă
ră eficacitate;

d) Trebuește strict controlat 
ca creditele acordate sa atragă 
o amenajare a întreprinderilor a- 
sanate. pe baza unui plan rațio
nal de rentabilitate;

e) Banca iși va face operațiu
nile prin diferitele organizații e- 
conomice existente, cum ar fi 
Creditul ipotecar, băncile popula 
re sau mai ales cele private, cari 
vor lucra sub controlul ei. ca o 
secție separată a acestor între
prinderi, deschizând credite nu
mai acelora care vor împlini con 
dițiunile enumărate mai sus.

parte, 
între-

va a. 
banei

se 
o 
direct ’n-

Institutul Național de Export tri-, 
mite Agenției „Rador” următorul 
buletin:

Agricol
Producția ondială a 

nului
Pe 1930. producția e evaluată țntre 

125—140 milioane hi. deci inferioară 
recoltelor pe 1928 (165 milioane hl.) 
și pe 1929 ț 170 milioane hl.) și medie 
pe ultimii cinci ani (55 milioane hl.).

Recolta pe 193q e în general lnsu. 
ficient colorată și cu puțin alcool, cu 
excepția recoltelor în țările dună
rene, cari sunt superioare și în gra
dul alcoolic și în culoarea vinului.

Bulgaria
Se cultivă bumbac pe suprafețe din 

ce m ce mal mari.
Un tablou oficial dă următoarele 

date noul asupra acestei culturi:
1925 o supraf. de 2.941 ha. 448 

tone, 26.400 mii. leva.

vi-

ha.,

ha»

ha..

501

750

699

930

1926 o supraf. de 3.014 
tone, 27.3CO mii. leva.

1927 o supraf. de 5.152 
tone. 38.8y0 mii. leva.

1928 o supraf. de 5.308 
tone 49.1U0 mii. leva.

1929 o supraf. de 5.562 
tone. 65.660 mll. leva.

Bulgaria importă cu toate acestea« 
importante cantități de bumbac.

industrial
Rusia

Rusia a exportat m luna August 
1930. 1.105.245 tone de lemne, In va
loare de 23.322.ooo ruble.

In August 1929. s’au exportat 
828.701 tone In valoare de 22.254.oOC 
ruble.

Ungaria
Lipsa lemnului cehoslovac pe piața 

ungară nu produce nici o mișcare.
In acest anotimp târgul e calm. Nu 

se cer. nici lemne din Ardeal.

lin raport asupra situației 
economice a Austriei

muncitorilor industriali 
în perioada 1925-29 cu 
iar salariile muncito-

Comisiunea economică instituită 
încă sub guvernul Schober, a dai 
zilele acestea publicității raportul 
care conține date interesante cu 
privire la situația economică a 
Austriei.

Salariile 
au crescut 
24 la sută,
iilor agricoli cu 13 la sută. Dela 
1925 și până astăzi, agricultura au
striacă a înregistrat un spor de 
producție în valoare de 500 mili
oane schillingi. Costul producției 
a crescut în general — ținând sta 
mă de sarcinile publice, urcările 
taxelor tarifare — cu un mii.ard 
de schillingi

Prin raționalizare nu s’a reușit 
să se realizeze o etteniie mai mare 
decât de 50 milioane schillingi.

Prețurile en gros au scăzut In
tre 1925-29 cu 16 la sută. Prețurile 
materiilor prime Interne a produ
selor fabricate au crescut cu 4.5

la sută, iar prețurile en detaff cu 8 
la sută. Dobânzile au variat in pe
rioada 1925-29 descriind o curbă 
care arată o scădere dela 25 la 
sută, mențlnfindii-se astăzi la un 
nivel de 12 la sută. In aceea« pe
rioadă tarifele de transport pentru 
mărfuri au crescut cu 15 la sută, 
Iar acele pentru persoane cu 23 la 
sută.

Lemn in schimb ar bumbac
O telagramă a corespondentului 

din Geneva a ziarului „Dally Telt 
graph" anunță cd Rusia a Inche* 
eat 
(ie 
tați 
trei 
atu.

In schimb, Rusia se obligi si 
cumpere bumbac egiptean pentru 
o sumă echivalentă cu cea de nud 
sus- ’ .

ca statul Egiptean o conven- 
pentru furnizarea unei canti- 
de lemn In valoare de peste 
miliarde lei In curs de patra

!!■?«

Din chinezismeie tiscuini

Producția de aur 
a aiaieiur unite

In cursul anului 1930 producția 
de aur a Statelor Unite a crescut 
cu o jumătate milion dolari față 
de producția din 1929, — fiind ia 
31 Decembrie 1930 de 46 milioane 
dolari. ___

Adunarea generala 
a soc. „Heș.ta"

Astăzi are loc adunarea generată 
a soc. „Reșița". La ordinea zilei tuni 
următoarele chestiunii Modificarea 
art. 12 din statut prin care se des- 
ființează dispoziția următor căreia 
ntci un acționar nu poate avea mai 
mult decât 50 voturi: adoptarea art 
15 la situația de astăzi fi mod!ficarea 
art. 20. 22 Si 27.

Se oprește importai 
Pe petrol in St-Uoite ?
Comlsiunea însărcinată cu exa

minarea situației industriei petro
lifere din America șl-a terminat 
lucrările. Ea recomandă oprirea 
oricărui import de produse petro
lifere in America, pentru a înlesni 
pe aceasta cale desfacerea produ
selor petrolifere americane.

Afară ue aceasta se va pn». 
pune congresului Ca să Introducă 
un tarif vamal pentru importul 
de petrol.

uruoua» interzice 
Importul jte cereale

Agenția .JSavas* anunță din Mon
tevideo oă guvernul a interzis impor
tul de cereale in Uruguay.

proeciul da lege contra comete
Am publicat la vreme textul pro- Nu e nici o întreprindere în țara 

ieduiui de lege contra camelei. Esto românească care să poată supor 
o problemă din cele mai grave și ta procente de 19%, oficial re

cunoscute.
O prevedere foarte bună a ie- 

gei este aceea că: Prin dobândă 
se înțelege nu numai toate da
toriile accesorii plătite m bani, 
dar și orice prestațiuni la cari 
debitorul se obligă spre folosința 
capitalului.

Despre aceste proiecte, vom re 
veni, supunând și punctul de ve
dere al celor două categorii di
rect interesate în cauză, adică : 
debitorii și creditorii.

Economist

Feiruaieieie române 
la Par’s

19 IANUARIE 
Asfra Română 
Steaua Romană 60.50. 
Ctnu-vrdia 74. 
Petrol-Rlock țfi liede- 

vvnțft, necotat.

care trebuia să vină, concomitent 
cu proiectul de lege al asanatei da
toriilor agricole pnelru ea cel puțin 
pe viitor, orire întreprinzător sâ fn 
pus la adăpost de dezastrul provo
cat de camătă.

Iată, cum explică, autorul proiec
tului, d. Voicu Nițescu. ministru, de 
justiție, necesitatea legei contra ca. 
metel:

Examinând mai profund chestiunea 
dobânzilor excesive, ea are o altă 
laturi. Pe de o parte nevoile vieții 
economice, isvorâte din deprecierea 
valorilor mobiliare și imobiliare, re
coltele slabe, stagnarea industriei și 
lăncezirea comerțului, iar pe de altă 
parte lipsa de credit, au aruncat o 
pături însemnată a populației țării 
in ghiarele cămătarilor, cari, profi
tând de jena financiari și de situa- 
țlunea încurcată a acesteia, au ex
ploatat-o in mod nemilos. In aseme
nea împrejurări, un sentiment de mo
ralitate publică Și de justiție socială 
reclamă intervenția legiuitorului pen
tru a pune o stabilă abuzurilor ce se 
far în numele libertății convențiunilor 
șt al respectării angajamentelor. In- 
tr'adevăr, nu este just și moral, ca o 
parte contractantă si se îmbogățeas
că în paguba averii celeilalte părți, 
fără o cauză dreaptă. Principiul au
tonomiei de voință și a libertății tran- 
zacțiunilor nu este vătămat prin mă
surile de reprimare a abuzurilor. că. l 
nimeni nu se poate folosi de dreptul 
său tn mod abudv, jezănd dreptul 
altuia. Ideia oe »ontract presupune 
înainte de toate un consimțământ li
ber exprimat din partea ambelor 
părți. Or, consimțământul debitorului 
este vițiat într'o măsură oarecare, 
când nevoile vieții economice îl con
strâng a primi orice condițiune one
roasă impusă de creditor.

Observațiuni
Proiectul are o parte care tre

buie discutată. La articolul 2 pre 
vede că și dobânda convenționa
lă nu poate întrece 9% peste 
scontul Băncei Naționale a Ro
mâniei. Aci avem de observat câ 
atâta timp, cât scontul Băncii 
Naționale Române va fi 9-10%, 
legea contra cametei nu poate a- 
vea un efect real, căci însemnea
ză dobânzi egale 10+9=19% l

Paris 15.17

fia, o găsește cu ușile ferecate In lan* 
țari și lacăte.

Având cuvântul perceptorului ea 
să fie fără grije. directorul magazi
nului cheamă un lăcătuș și sfarmă 
lanțurile văzându-}i de negoț.

Peste S minate vin doi agenți dela 
percepție, fac o luvtutarlero sumat*, 
dau ordin și chiar procedeas* la a* 
vaciiarea prăvăliei vi pun sigilii la 
ușe, ca la un falit fraudulos.

Din cele povestite rezulta că 1«

Pățania d-*ui Tem slociB Alexandrescu
D. Temistocle Alexandrescu este o 

figură binecunoscută în Capitală, 
negustor fruntaș, om politic care se 
agită, fost ajutor de primar, etc., 
etc- Cu alte cuvinte nu este nn biet 
ceățean de rând-

Cu toate acestea d*sa a venit eri 
la redacție și ni s'a plâns de un 
necaz al d-sale, care nu poate fi in
titulat decât un chinezism sau un j 
abuz fiscal. Culmea e că d-sa a pă
timit-o fără ca să fie vinovat.

Intre d. Temistocle Alexandrescu, mijloc e un abuz Fiscul — scrie !• 
! parte — poate urmări |«entru dato- 
rile proprietarului chiria, Insă 
când proprietarul nu are altă avere. 
Moștenitorii Dobriceanu. slavă Dom
nului, au avere destula, peste 30 de 
milioane. Apoi tocmai această chi
rie e tn litigiu și pe ce sumă urmă
rește fiscul pe d. Temistocle Alexan
drescu? Pe cea prelinsă de proprie
tari sau pe c»a care, la 6 Februarie 
va statornici o tribunalul.

Ori cum. admițând toate, se iau 
aceste severe măsuri când ai de ■ 
face cu un om dubios, cu un om 
care azi e aci, rnâine nu este, dar Cu 
d Temistocle nu e cazul.

Deaceea plângerea d-sale « găsim 
dreaptă și o semnalăm ari ea un chi
nezism și ca un abuz barbar-

tn caiilate de chiriaș și moștenitorii 
Dobriceanu e$te un proces de chirie 
— diferend asupra quantumuiui.

Lucrurile au ajuns la judecată și 
termenul a fost la 13 Ianuarie, când 
s’a amânat pentru 5 Februarie.

La 15 Ianuarie se prezintă d-lui A- 
lexandrescu un agent dela percepția 
l-a cu toba ți sergenții inevitabili, 
ca să-i vândă averea pentru datoriile 
proprietarului.

In fața acestei situații d. Alexan- 
drescu aleargă la ministerul de fi
nanțe, explică cum stau lucrurile și 
obține o păsuire. Se duce cu ordinul 
la d. șef perceptor, i-l arată, acesta 
ii recunoaște valabilitatea și ii spu
ne: Mă închin! Fii pe pace, coane Te- 
mistocle.

Conu Temistocle se culcă liniștit 
ca omul fără griji, insă a doua zi, 
la 16 Ianuarie, când personalul de 
serviciu se duce si deschidă prăvă-

Corsf’fuirea 
de!a mm sterul de in* 

dustne

BURSA
Luni 19 Ianuarie 1931

Londra 817.25
Inclieeri oficiale

O4o, 45Banca de Credit Kotuori
40. 35, 40

Banca Marmorosch Blanc 
Banca Naț.onală 5775. 
Banca Românească O2Q 
Credit Minier 185. 8(J, 9o.
1. R. D. P 85. 
S. f B. 760. 
Reșița 275. 
Mica 485. 90. 85. 
Postav Buhușl 370. 75, 7o 
Împrumutul Naționai 6f>. 
împrumutul Unjrei 62 
împrumutul refacerii 59%. 
Renta Împroprietării ei 44%, 44%. 
Urbane București 47%.

Cursul devizelor
Paris 6,61 % 
Londra 816%, 816. 
New-York 168.20. 168.C5. 
Italia 8.81 %. 
Paga 4,99%.
Elveția 32,64. 
Belgia 23,46

710.

80.

75.

Berlin 40.G3.
Viena 23,70.
Budapesta 29,43.
Olanda 67,80. 
Dinari 2,99.

CURSUL. SCHIMBULUI 
IN STRE1NATATE

PARIS (închiderea).
BUCUR.
New.Y.
P"Wa 
Praga 
Olanda

Reprezentanții marilor bănoi 
din Capitală au fost primiți. Ieri, 
în audiență de d. ministru Mhnii 
Manoilescu.

A fost un schimb de vederi a- 
supra crizei economie ți măsuri 
lor de luat pentru ameliorarea ei

1517
25.521, 
355.7b

7550
1027»

Londra 
Qeim. 
Italia 
Elveția

Duminică dimineața a avut Ioc ti 
str. Carol 46 o constituire a corner 
cianților din branșa încălțămintei, te 
vederea constituirei unei asociațiuni 
pentru apărarea intereselor lor pro
fesionale. După discuțiunile urmate, 
s'a ales o comisiune pentru redacta
re a statutelor, compusă din d-nii : N. 
Mirâșescu Nicol Einhom, Eremia 
Muntenescu, Jean Dimetrescu, Segall 
(Runovăr) și Loebel.

___  r In comisiune de propagandă au 
Nexv-York și un consorțiu de ban' fost aleți d nii: Mitkă Turcu, M. 
cheri francezi un împrumut de 35 
milioane dolari.

Această sumă va ti întrebuința
tă pentru construcții și alte inves- 
titinni productive.

Jugoslavia obține 
on Împrumut de 35 mili

oane to.ari
Guvernul iugoslav a încheeat 

cu firma Kuhn, Lecb et Co- din

Zeifert, v.uldstein și D. Negreanu.
Alegerea și constituirea comitetu

lui de conducere va avea loc Sim- 
bătă 24 Ianuarie ora 10 dimineața te 
■tr. Carol 4&
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Distribuirea premiilor 
acordate de ziarul „Curentul" 

cititorilor câștigători
Corespondentul nostru din Tg. 

Mureș, a trimis prin poștă, prima 
serie, de câștiguri, ca a acordat 
ziarul „Curenta?’ la tragerea de 
la 10 Ianuarie, astfel că ele vor
fi primite, la domiciliu, precum 
urmează:

Un ceas aragordt de birou d-lui 
Rjvenovlci D. comuna Sandominic 
jud- Ciuc, câștigat cu Na 7289, 
oferit de fabrica de Aragonit din 
Tg- Mureș.

Una vată de flori de aragonii 
.'-lui A- Grigoria Bârlad str, M. 
Gârlea No. 3, câștigat cu No-5487, 
oferită de Fabrica de Aragonit din 
Tg. Mureș-

Una scrumieră aragonit d-lui 
Câmpean C-tin Căscioarele jude
țul Constanta, câștigată cu No. 
6291> oferită de Fabrica de Arago
nit din Tg. Mureș-

Una păpușă mecanică d-lul Bu- 
sulescu A-, comuna CreciOva jud 
Caraș-Severin, câștigată cu No- 
7247 oferită de Frații Nussbaum 
Tg. Mureș.

Una servietă piele d-lui G- Da- 
mitrescu Botoșani str. Marchiau 
No. 37, câștigată cu No. 5467 
oferită de librăria Ardeleană d~lui 
Iosef Bucur, Tg- Mureș.

Una călimară aragonit de birou 
d-lui Sârbu Pană comuna Ignatei 
jud. Orhei, câștigată cu No- 7336, 
oferită de librăria Revesz Beia 
Tg. Mureș.

Un album fotografii d-lui Co- 
dreanu Ion, comuna Mihăileni ju
dețul Târnava Mare, câștigat cu 
No- 6226 oferit de librăria Revesz 
Ernest din Tg. Mureș.

Celelalte premii, se vor trimite 
cât de curând-

Adunarea dala Cernăuți 
a lunlștllor

LA MASA BONA, PÂINE BONA DâînAa fi A fi E I 
deci consumați ■ Ciill^d VI M VI Kb ■■

Cum îsl alege d. colonel 
V. Bădulescu instructorii 

la O. N. E. F.Z
Fană astăzi, eram obicinuiți să 

credem că echipa de instructori mi
litari din fruntea Oficiului Național 
de Educație Fizică trebuia conside
rată ca un m&uunchiu de selecțiune. 
— alcătuită din elementele armatei 
calificate ca excepționale atât prin 
calitățile lor morale cât și prin virtu 
file lor atletice. Se pare insă că O. 
N. E. F. începe să fie considerai de 
conducătorii lui mai mult ca un fel 
*c lazaret pentru regenerarea fizică 
și sufletească a celor amenințați de 
naufragiu, — din moment ce d* co
lonei Bădulescu» este pe cale de a 
strecura iu frontul impecabil al unor 
Instructori solecțl, un domn subloco
tenent de marină, al cărui unic titlu 
educativ este acela că se pUciseȘte

lângă marea care-i procură prea ire- 
quente conflicte cu superiorii.

Oricare ar fi prestigiul băib'loi 
venerabile din arma apelor, — ori
cât ar stărui camaradul Gavrilă sau 
alt camarad convins de virtutea bile, 
telor teatrale de favoare, — d. co
lonel V. Bădulescu știe mai bine 
decât noi că în corpul de elită dela 
O- N- E» F. uu-și au loc decât ofițerii 
desemnați printr'o carieră impeca
bilă și prin aptitudini educative bine 
consacrata.

Mateloții în ruptură de bord tre- 
buesc restituiți marinei, care se pri
cepe mai bine decât stadiul sportiv 
în naufragii; și nu câștigă nimeni, 
la O. N. E. F„ de pe urma unor ast
fel de tiansbordări.

Box

Reuniunea delaCF.R.
In continuarea programului de ac

tivitate, conducătorii sălii din str. A- 
telierului, au făcut să se desfășoare 
Sâmbătă seara o nouă reuniune cu 
caracter mixt

Punctul de atracție al serei a fost 
disputa Const. Cionoiu—Em. Icne
sc u, câștigată ușor de primul debu
tant la profesionism și ia primul său 
match în noua postură.

Bine înarmat din punct de vedere 
technic și posedând simțul de a ri
posta în mod foarte dezvoltat, de
butantul Cionoiu promite a deveni în 
scurt timp unul dintre pretendenii se
rioși la titlul unei categorii, săracă 
tn elemente de prim ordin.

Matchul în sine a fost o bătălie 
cruntă dusă într’un tempo infernal.

Lăsându-se surpins de combativita
tea adversarului, Cionoiu pierde pri
ma repriză câștigând însă următoa
rele trei; Ionescu ia repriza V-a dar 
pierde pe a șasea și ultima când 
Cionoiu îl domină și în combativi
tate.

Em. Ionescu nu a fost în formă 
bună. Lipsa îndelungată din public 
nu i-a fost prielnică.

Nu este mai puțin adevărat însă 
că învingătorul său posedă o clasă 
indiscutabilă. Este pe drept cuvânt 
cel mai bun element produs de sala 
C. F. R. dela promoția Covaci-Fulea.

Cealaltă pereche de profesioniști 
debutanți, Lucescu-Grigorescu a ară
ta'- mai puțme lucruri frumoase; cu 
mai p’iț nă vechime în carieră, cei 
doi foști amatori lasă viitorului dre

ptul de a se pronunța asupra valorii 
lor.

Matchul vedetă a fost aproape tra
gicomic.

Dominat primele două reprize și 
parte din a treia, în care primește și 
un avertisment pentru lovitură joa
să, AL Bunea găsește în repriza 
IV-a punctul vulnerabil în plexul ad
versarului Aurel Nicolau, care lo
vit cu perseverență sfârșește pr n a 
simula diverse lovituri, joase.

Avertizat în repriza IV-a pentru 
această infracțiune, Nicolau sfârșe
ște prin a fi descalificat în repriza 
următoare.

Matchurile de amatori s'au soldat 
cu următoarele rezultate.

Panaitescu câștigă ia puncte asu
pra lui Catarg!'^

Bădănoiu și Roman fac match nul.
Popa cedează la puncte lui Calcan 

și f'anait termină Ia egalitate cu A- 
vedic.

Descoperirea unei bande 
de falsificatori de bani

PLOEȘTI. 19. — De mai mult 
Ump s’au pus în circulație, pe piața 
orașului nostru, monede false de 
20 lei. Monedele sunt făcute dintr un 
aliaj special mai tare ca plumbul și 
se deosebesc cu greu de cele bune. 
Poliția sesizftndu-se a început cerce
tări fără insă să se poată da de 
urma falsificatorilor. Mai zilele tre
cute a fost arestat un individ care a 
încercat să cumpere mărfuri tn- 
tr’un magazin cu o monedă false. 
S’au făcut percheziții la locuința lui 
și nu s’a găsit nimic compromițător. 
Sâmbătă însă, s’a dat de urma unei 
bande de falsificatori de monede a 
20 lei. Iată împrejurările în care a 
putut fi arestată întreaga bandă-

Prima pistă găsită
Fe la ora 8 seara, un tânăr s'a 

presantei la o brutărie din centru șl 
a rugat să-l se schimbe o monedă 
de 20 lei, m bani mărunți.

Vânzătorul din brutărie» obser
vând on atenție moneda, a consta
tat că este falsă. A chemat atunci 
gardianul din post oare a condns pe 
tânăr la poliție. La chestură, tână
rul a fost interogat de d* Const- Va. 
sllescn, chestorul poliției. El a de
clarat că se numește Toader Russu 
și a dat amănunte prețioase asupra 
falsificatorilor din banda cărora făcea 
parte. Pe la ora 11 noaptea d-nlt AI. 
Popescu, șeful Siguranței, Andrei 
Ionescu șeful biroului judiciar, tnso-

Ușa Împotriva cametei da concurs lupiștilor. - Cu
vântările. - Declarațiile d-lui dr. N. Lupu

pist începe pflin a arăta că toate par- Ufi âe comisarii N. Alexandrescu, 
tidele au făcut o risipă scandaloasă Har. Turtureaua, D, Bucătaru și 
cu banul public. Legile n’au fost rea- Chlțulsocu, au plecat cu automobi- 
pectate; iar impozitele nu se p««» pe l®l* 1® cătunul Dimiu, din apropie- 
venit, ci pe avere. , . * 1 *

Vorbzitorul spune că voturile ce 
va obține, le consideră ca date d-ltfi

CERNAITJI, 19. _ Ieri la orele 
11 dimineața a avut loc in sala cine
matografului „Palatului’' o adunare 
convocata de organizația partidului 
lupbt, pi vederea , alegerilor parțiale.

Dela centru a venit d. N. LUPU( 
șeful partidului.

Prezidează d. dr. REUTZ, fost de
can al baroului bucovinean. D-sa des
chide adunarea salutând pe d. dr. 
Lupu, șeful partidului și mulțumind 
„Ligii împotriva cametei’” pentru con
cursul ce-1 dă organizației lupiste.

Iau cuvântul pe rând d-nii Stroh, 
meyer, Hirschhorn, Kolociuk, sătea
nul Bogdan, și alții.

D. dr. Rom. Reutz, candidatul lu.

Guvernul nu și-a pus un candidat la 
Cernăuți, deoarece n'are curajul să se 
prezinte în fața alegătorilor. ...

D. dr. MODAST SCALAT. are 
credința că Ucrainenii au greșit 
punându-și un candidat al lor, de 
oarece, acum, nu se pune chestiunea 
de naționalitate, ci de economie.

Declarațiile d-lui dr. ti. Ludu

rea orașului.
In nunul silei de astăzi s'a eonii-

nuat cercetarea celor trei falsifica
tori tar mâine vor fi înaintați par
chetului.

Descoperirea și arestarea 
falsificatorilor

Aici polițiștii au înconjurat o 
casă Izolată, situată la marginea 
străzii Filolteia a acestui cătun. 
Au pătruns apoi Înăuntru prin sur
prindere șl au găsit pe indivizii 
NIculae Gliereș și Russu Gheorgiie 
tocmai In momentul când fabricau 
monedele. Pe mese se aflau tipa
rele făcute In ghips, material topit 
gata de turnat in tipare, diferite 
metale din care trebuia făcut alia- 
jul etc. De asemeni s’au găsit as
cunse prin saltele, între cărămi
zile zidurilor, câteva sute de mo
nezi a 20 lei gata fabricate și care 
urmau să fie puse in circulație. 
Toate corpurile delicte au fost 
dlcato șl aduse Ia chestură.

Tîtus M.

In atenția ministerului 
sănătății

PERIȘ 18. _ La orfelinatul „Re
bele Ferdinand” din localitate, sa 
declarat, printre elevi, peste 30 ca
zuri de gripă.

Direcțiunea școalel având angajat 
un medic din București care vizitea
ză pe elevi, odată pe săptămână și 
atunci o orâ sau două, sigur că nu 
se poate Interesa de aproape de să. 
nfitatea acestor elevi. In localitate 
avem 3 medici. și se impune ca mini» 
terul Ocrotirilor Sociale șl B1 Sănă
tății să forțeze direcțiunea școalel ca 
să fie angajați la acest orfelinat me
dicii locali, fiind știut de toți că pen
tru acești orfani sunt sume suficienta 
spre a fi îngrijiți.

CORESP.

Activitatea Casei de Credit
a corpului didactic

staurantul Iordachc Ionescu și Co., 
din str. Oituz în sala de Cristal și-i 
roagă să participe in număr cât mai 
mare.

str&inatatea

De prin ciuniir!
Toți sportivii bucureșteni și-au dat 

întâlnire la balul Tinerimei organi
zat de societatea sportivă „Turda’“, 
în sala „Gib““ (str. Tsvor) în seara de 
24 Ianuarie.

Jazzul Albahary-Ghindă (zece per
soane), o tombolă grandioasă și nenu 
mărate mărunțișuri sportive sunt în 
program.

»•
Totzring Clubul României face cu

noscut membrilor săi, că a doua a- 
gapă colegială va' avea loc Joi 22 
Ianuarie, ora 8 jum. seara tot la rc-

SPORTURI DE IARNA
Garnitura canadană a universității 

Manitoba, în turneu prin Europa, a 
jucat la Praga. In Praga, un alt matcb 
al canadienilor a adus 7200 specta
tori.

La campionatele mondiale de hoc- 
key dela Krynica, participă următoa
rele state :

Canada, Statele Unite, Anglia, Fran 
ța, Italia, Austria, Polonia, România, 
Suedia, Elveția, Cehoslovaci* și Un
garia.

Probele au loc între i șl 8 Februa
rie.

Noua listă a recordurilor mondiale 
de patinaj-viteză, are următoarea în
fățișare :

5<X) m.: 42.6 secunde. Clas Thun- 
berg (Finlanda) 1931 St. Morltz.

1QOO m.: 1:28,4 Thunberg (1930
Davos).

1500 m.: 2:17.4 O Mathisen (Nor
vegia) 1914 Davos.

5000 m.: 8:21.6 Ballangrud (Nor
vegia) (1930 Davos).

lC.iXX» m.: 17:17.4 Carlsen (Nor- 
vef-.r' 11928 Davos).

o
Canadienii au învie: la Praga tea- 

mul ceh de hockey pe ghiață L. T 
C. cu 2—q (I —0. 1--0, 0—0).
TENNIS

La Beaulieu sur Mer, Kozeluh a 
învins pe A. Plaa în cupa Bristol cu 
6-1, 7-5, 6-1.

In finala Cupei Bristol, Kozeluh a 
învins - Burke cu 6—3, 6—I, 6—8, 

j 0—I.
Cu această victorie, cehul câștigă 

cu’— oentru a cincia oară,
BOX

O anchetă instituită printre croni
carii de ’box americani, a avut ca re
zultat următorul clasament mondial:

Young Stribling (647), Sharkey 
(61.1), Schmelling (548), Camera 
(351), Tuffy Griffith (272), Grod- 
frey (206), Campolo (167), Tommy 
Laughran (160), lohmny Risko (94). 
Au răspuns în total 7C0 cronican.
FOOTBALL

La matchul de campionat pentru 
prima ligă engleză, Arsenal-Aston 
Villa, au asistat 75.000 spectatori.

♦

La Praga s‘a redeschis Duminică 
sezonul de football, printr'o partidă 
amicală între Slavia și Teplitzer F. C,

Citiți:
Moi Publicitate

D. dr. N. LUPU, adresâru-se ale
gătorilor, spune:

La 29 Ianuarie n aveți de ales o 
persoană, ci trebue să faceți două lu
cruri: să judecați aztualul guvern și 
să arătați în cine-aveți încredere.

Ar fi bine ca la aceste alegeri să se 
prezinte și acuzatul, dar îi lipsește în
drăzneala. Totuși, nu va scăpa de ju
decata noatsră.

Guvernul n&^ îa stare să aducă în
dreptarea situației, așa că se mulțu
mește să dea vina pe criza mondială. 
In realitate, la noi în țară, s’ar fi pu
tut evita criza.

Suntem o țară agricolă. Totul se 
bazează pe munca agricolă. Intr’o țară 
eminamente agricolă, cum e a noa
stră, ar fi trebuit ca agricultura să 
meargă mână în mână cu știința. Din 
nefericire, agricultura din țară dela 
nai a rămas în state primitivă.

In America a început după răsboiu 
o muncă rațională a câmpului, utili- 
zându-se amșini perfecționate. La fel 
e și în Rusia, deși acolo e moartă 
libertatea. Rusia produce cereale cu 
jumătate preț mai ieftin dazât la noi. 
Consecința a l'Wt că prețurile au scă
zut la noi, fă: insă ca statul să dis
pună scăderea impozitelor. Din acea
stă cauză T duc așa de rău agricul
torii.

Echilibrarea bugetului
D. dr. N. Lupu, arată mai departe 

că era imperios necesar un buget bine 
echilibrat Guvernul trebulia să acorde 
o deosebită atenție bugetului, iar nu 
să-l voteze in două ceasuri.
..Eu aș fi procedat astfel: pentru 
directorii regionali și pentru cei 72 dg 
prefecți s’au prevăzut două miliarde. 
Reduc totul. D<«cndi cari se plimbă în 
străinătate, să se plimbe cu banii lor, 
nu cu aj Statului.

Vorbitorul arată că în urma con
cesionării telefoanelor se vorbește tot 
așa de prost însă mai scump. Chibri

turile s’au scumpit, așa că țăranii nu 
le mai cumpără, folosind amnarele. .. 
. .D. dr. Lupu demonstrează apoi ne
cesitatea convențiilor comerciale. Im
portăm din America automobile, iar 
America importă dela noi«, nud.

Avem vinuri excelente, pe cart 
le-am putea exporta. S’au găsit însă 
ticăloși cart au exportat în Polonia 
vinuri falsificate. ..

Guvernul ar trebui să ia măsuri pen 
ttu înlesnirea exportului.

In concluzie, d. dr. Lupu își expri
mă convingerea că pentru îmbunătă
țirea situțaiei e absolută nevoie de 
1) reducerea cheltuelildr; 2) ridicaa- 
rea gospodăriei țării și 3) legi ime
diate împotriva cametei.

Insfârșit oratorul vorbește despre 
alegerea parțială din 29 Ianuarie, ce
rând alegătorilor să voteze pe d. 
Rom. Reutz.

Alegând pe d. Reutz — încheie d. 
dr, N. Lupu, — veți arăta Regelui în
cotro bate vântul. Suveranul e ca un 
cârmacju și trebuie să țină seama de 
vânt, căd altfel se răstoarnă barca.

Adunarea s’a terminat ia orele 2.30 
după amiază, expediindu-se o tele
gramă Regelui.

La ora 3 a avut loc un banchet la 
hotelul „Pajura Pfagtă”.

D. dr. N. Luj b ?a mai rămâne 5— 
5 zile la Cernăuți in vederea propa
gandei electorale.

Ion Bucovineanul

Uircmard a preiectorei 
politiei București

Primim spre publicare următoarele.- 
viciul de drculație, pune în vederea 
conducătorilor de orice fel de vehi
cule, că la intretăerea străzilor unde 
se găsesc semnale mecanice cu indi
cați unea „Stop’’ strebuie să oprească, 
atund când semnalul este închis, pen 
tru ca să dea posibilitatea pietonilor 
să traverseze de pe un trotuar pe ce- 
lălat, pe porțiunea arătată prin cuie 
metalice.

Cu prilejul alcătuire! bugetului pe 
1931, Casa de credit și economie a 
corpului didactic a făcut o dare de 
seamă de activitatea sa pe anul tre
cut, pe care a înaintat-o d-lui minis
tru al instrucțiunii N. Costăchescu.

Din ea rezultă că anul trecui Casa 
E acordat membrilor ei împrumuturi 
cc se cifrează la suma de 270.000.000 
lei față de 206.000.00o lei acordate 
în 1929.

Dobânda a fost de 4.75 la sută în 
care intră și comisionul de 1 la sută 
pentru eventuale pierderi.

S’au acordat ajutoare în sumă de 
lei 5.600.000 feu întreținut gratuit în 
internatul dla șir. Schitu Măgureanu 
în anul 1929—1930 un număr de 40

bursieri dintre fii învățătorilor săraci.
Casa • Îngrijit și organizat un sana 

toriu la Carmen-Sylva unde au fost 
ospitalizați 2()0 membri.

De asemeni șl-a luat atupra ei în
grijirea sanatoriului de la Mangalia, 
și cu fondul de un milion date de 
minister s'a cumpărat acolo o casă.

Depunerile permanente în 1930 se 
ridică ia 165.000.600 față de 125 mii. 
lei din 1929.

Totalul membrilor înscriși e de 
23.()00, din care 4a54 numai In 1930.

Cu ajutorul ministerului Casa de 
credit a cumpărat un nou imobil de 
peste 10 milioane, in B-dul Carol 
II-lea No. li».

IN VACANȚA
Vremea favorabilă ușurează 

antrenamentul cailor de curse. 
Deși în perioada de odihnă și re
facere, majoritatea grajdurilor lu
crează pensionarii, plimbându-i 
ore întregi pe șosea. In general, 
starea și aspectul lor sunt mul
țumitoare.

Excepție formează caii grajdului 
Verdier. După ce s’a prăpădit 
yearlingul d-lui Pleșea, zilele tre
cute a sucombat Mostoha a d-lui 
Nierischer. Grav bolnavi sunt 
Count Hari și Moșulică, ambii su
ferinzi de pastereoloză. De altfel 
microbul pare încuibat în grajd 
si Verdier a făcut marea greșală 
de a nu-1 fi désinfectât atunci când 
l’a preluat dela Ministerul de Do
menii, dela care l’a închiriat în 
toamnă. Neprevederea s’a răzbu
nat, din nefericire asupra proprie
tarilor, victimele unei ușurinți de 
neertat și ceeace este mai trist, e 
starea de întreținere a celor bol
navi. Caii trimiși la școala veteri
nară aveau aspectul unor căzături 
și abia își trăgeau picioarele. 
Vrem să credem că formațiunile 
din împrejurimi au luat toate mă
surile de izolare și desinfectare.

Tribunalele militare
Condamnați pentru de

zertare la inamic
Secția l-a a consiliul de război de 

i e lângă corpul 2 armată a judecat eri 
în lipsă, pe soldați! Fleață M. Florea 
din compania 5-a sanitară, Gheorghe 
I. Dumitru din reg. 63 inf.. AnaMarin 
din Cercul de recrutare București, 
Stelian Dumitru, din cercul de recru
tare Brăila și Iacob Costache din reg. 
38 inf.. toți fiind acuzați de dezer- 
tniv la inamic.

Consiliul i-a condamnat la muncă 
silnică pe viață.
Condamnat pentru scă

pare de arestați
Consiliul a mai condamnat la 15 

zile închisoare pe soldatul Gheorghe 
Marin din reg. 21 inf. vinovat de 
scăpare de arestați.

Sinuciderea unui subloco
tenent de marină

In urma celor petrecute o schim
bare în rândurile grajdului este 
probabilă. D. col. Săvoiu a renun
țat definitiv la serviciile lui Ver- 
dier. In locul acestuia trece Io- 
neanu, condus de d. M. Costau» 
dache în calitate de manager.

Grajdul Răzvan șe află în lichi
dare. D-sa a desfăcut la stat o 
bună parte din caii tineri și din cei 
aflați la herghelie, inapți pentru 
curse sau clacațl, în total vreo 17 
elemente.

Vom reveni asupra cazului, 
după ce ne vom edifica asupra 
cumpărăturilor făcute de stat de 
la un singur proprietar.

Dintre caii tineri, cari vor de
buta în primăvară, cei mai frumoși 
sunt din lotul d-lui maior Rioșanu. 
Dacă vor fi înzestrați cu oare 
care calitate, vor conta în viitoa
rele alergări.

Inapoiați sunt produșii Albatro
sului, întreținuți până mai zilele 
trecute de un crescător improvi
zat cu... stuf și promisiuni.

Frumos și plin de distincție, 
Mr. Mic- In bună condiție Gapa- 
blanca. Nu ne referim decât la cei 
cari se p'imbă zilnic pe Șosea.

CONSTANTA 18. — Astăzi la o- 
rele 3, sublocotenentul de marină 
Pușcașu Leonte, de pe bordul dis
trugătorului „Regele Ferdinand“ 
și-a tras un glonte de revolver în 
cap.

Glonț ele a fost tras în frunte, a 
străbătut cutia craniană și ieșind 
prir ceată, a împrăștiat creerL

Ofițerul a fost transportat In 
agonie la spitalul militar, unde cu 
toate Îngrijirile medicale ale d-lui 
maior dr. Brezeanu, a încetat din 
:lață.

Sinuvigașul își serbase azi de 
bord împlinirea vârstei de 26 ani. 
După petrecere, s’a retras în cabi
na sa, unde a scris trei scrisori. A- 
poi s*>. împușcat.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 20 Ianua

rie 1931

Al. Komorniki, Calea Victoriei 36, 
tel. 336/42; Al. Roșu (La Galenu), 
cal. Griviței 74, tel. 324/39; V. M. 
B rmănescu, calea Rahovei 50; C. 
Vaieni, cal. Dorobanților 17; I. Ves- 
premeanu, cal. Șerban Vodă 47; Ște
fan Comea (V. Grunbaum), calea 
Văcărești 83 (colț str. Cantemir); 
Evlampira Gheorghiu, cal. 13 Sep
tembrie 2, tel. 306/02; Maria Nicu- 
lescu Stănescu. b-dul Pake Protopo- 
pescu 31; Al. Cepleanu (Farm. 
„Flora”) str. Carol 41, tel. 358/13; 
I. Feingold, str. Regală 3, tel. 320/16 
Al. Leist, str. Dr. Felix 67; Gli, Ga- 
vriliu, șos Pantelimon 22L

Moartea Joi Vasile 0.
Osvaslä

CLUJ, 11. — Azi a fost înmor
mântat la Cluj Vasile C. Osva- 
dă, distins intelectual ardelean 
din vechea gardă, publicist de 
seamă și fost primar al muni
cipiului Cluj. Prin moartea lui 
Vasile Osvadă. Ardealul a pier
dut un bun și reputat econo
mist, al cărui cuvânt in materie 
economică, a fost dintre cele 
mai competente nu numai în Ar 
dealul de ieri dar și după unire. 

Gunfe wemea 
BULETINUL INSTITUTULUI ME

TEOROLOGIA CENTRAL

LUNI, 19 Ianuarie 1931
SI1UAȚIA ATMOSFERICA IN EU

ROPA LA ORA 9 DIMINEAȚA
Maximul barometric din W estul 

și Sudweslul Europei și zona dtpre- 
eionară din restuj continentului con 
tinuă să comande situația atmos
ferică în Europa- Curentul de per- 
turbatiuni orientat dela MV.
la SE. în beatul Europei și din 
west la E. Iu restul contineutului. 
iuțeala de deplasare fiind de 
700 km. în 12 ore. Temperatura în 
scădere, variază azi între 5—12 gr.

| în wesiul Europei și bazinul medi- 
teraniun; 0 gr- ia minus 7 gr. in Eu
ropa Centrală și —5 gr. la —20 gr. 
în Rusia și Finlanda. Precipitați uni 
au căzut aproape pe întreg conti
nentul.
IN ROMÂNIA, ORA 8 DIMINEAȚA

In ultimele 24 ore timpul men
ținut cu cerni acoperit, vântul pu
ternic din sectorul Nordic și cu tem- 
peratura în scădere cu 1—0 gr. Pre- 
cipitațiuni (burniță sau ploaie) au 
căzut aproape In Întreaga țară, pa 
alocuri zăpadă Însoțită de vânt pu
ternic (Gaiați, Predeal etc-). Presiu
nea In creșteri. .« 3-6 mb., variază 
între 100K mu (755 mm.) la Timi
șoara și 097 mb- (748 mm.) la Bis
trița, iar temperatura Intre 4 gr. la 
Turnu-Severin și —6 gr. in Nordul 
Ardealului.

LA BUCURFFTI riLARET 
ORA 8 DIMINEAȚA

Cerul acoperit, temp*-iatura 1 gr, 
temperatura maximă Ut eri 4 gr-, mi 
nima de azi noapte 1 gr., maxima 
pe sol 5 gr., minima pe sol —1 gr, 
temperatura în aerul liber 1 gr. Pre
siunea atmosferică 996 mb. (747 
mm.)- Hygrotnetrul 73%. Precipita, 
țiuni au căzut 77 mm.

TIMPUL PROBABIL LA 20 IAN-
Presiunea în creștere cu 8—14 mb. 

(6—10 mm.). Cerni variabil. Vânt 
din sectorul nord-westic. Tempera
turi în scădere; noaptea îngheț ge- 
n< Bl; în Basarabia, Nordul țării și 
r^Buiea muntoasă ger. Ninsoar ’; M 
c^wJez local- (aveise>
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Viscolește pe Valea Prahovei
PREDEAL 19. — De cri noapte a 

început sA ningă abundent în locali* 
tate.

In cursul zilei de azi, ninsoarea, 
care s’a așezat tn strat de aproape 
jumătate de metru, a început să fie 
însoțită de vânt puternic. Viscolul 
bântue până acum noaptea când tele
fonez. In cazul că ri va continua ast
fel și în cursul acestei nopți, e de pre
văzut că circulația trenurilor va avea 
mult de suferit

VISCOLUL LA SINAIA
SINAIA, 19. — De eri d. a. la 

Sinaia și pe toată valea Praho
vei bate un viscol puternic. Aco
perișurile la multe case din ora
șul nostru au fost luate de vânt. 
Numeroase fire telefonice au 
fost deranjate.

Dacă viscolul va continua, con 
cursurile internaționale și națio 
nale pe zăpadă vor suferi o amâ 
nare.

Viscol groaznic Ia 
Braila

BRAILA 19. — Din cauza visco
lului puternic care a bântuit astă- 
noapto asupra regiunel noastre, li
rele telefonice au iost deranjate.

Deasemenea foarte multe case 
au fost desvelite.

Pe Dunăre, un remorcher și o șa
lupă au iost aruncate pe uscat. Al
te vase care erau ancorate, au fost

smulse de vânt, trebuind a fi din 
nou ancorate. Trenurile sosesc cu 
mari intrâzieri. In portul nostru 
mai sunt ancorate două vase strai 
ie, de mare tonaj: unul sub pavi- 
:on grec și altul sub pavilion ita- 
ian.

Tot din cauza viscolului nu s’au 
ncheiat nici tranzactiunl in piața 
ocală, nici in obor n’au sosit care 

cu cereale.

Ceață deasTln Sudul 
Basarabiei

ISMA1L. — De câtva timp o ceafă 
deasă stăruie în tot sudul Basarabiei, 
ingreuitănd circulația vapoarelor pe 
Dunăre. Legătura între orașul Istnail 
și satele din apropiere este întreruptă 
din cauza timpului nefavorabil. Zia
rele și poșta sosesc cu ușoare întăr-

Furtună puternica 
pe Marea Neagră

STAMBUL 19. (Rador). — Pe 
tot întinsul Măre! Negre, furtuna 
puternică continuă să facă ravagii.

Un vapor englez a fost distrus 
de furtună. Nu este insă nici o vic
timă, de oarece atât echipajul, 
cât și pasagerii au putut fi salvați 
la timp.

Nu se știe nimic despre soarta 
mai multor vapoare aflate în lar
gul Mărei.

In atenția ministerului 
insiruGiiei

O delegație de musulmani din Med. 
gidia s’au prezentat la redacție eri, 
cu o plângere asupra profesorului ho
ge Abdula Abdulatif dela seminarul 
religios musulman din acel oraș a că
rui purtare lasă de dorit.

Numitul trăește în concubinaj cu 
soția unui locuitor din Medgidia și a 
dat naștere la mai multe scandaluri 
în oraș.

Desigur că astfel de exemple, nu 
pot aduce o ridicare a prestigiului 
seminarului.

Delegația a cerut șl ministerului in- 
strucțiunei să ia măsuri radicale.

«minarea* iXeraid 
a baroului de n ov

Focul a mistuit un teairu șl o cafenea
CHIȘINAU. 19. — A*i du

pă amiasă pe lw orele 4 o 
puternică explozie urma
tă de un violent incendiu 
s’a declarat la atelierul 
de fotografie, proprieta
tea d-lui .ÎLenobie din lo
calitate...................................

Focul alimentat de vânt 
s’a întins , cu repeziciune 
cuprinzând întreg atelie
rul.

Până la sosirea pompie
rilor incendiul • cuprinse
se teatrul „llicard ’ și , ca
feneaua - „Macedonia", si-

tuate în vecinătate.
Ihtpil o muncă de .5 ore, 

pompierii au reușit să 
stingă focul.

Au fost mistuite de in
cendiu atât atelierul de 
j olograf  ie cât și cinema
tograful și cafeneaua.

Pagubele suferite întrec 
suma de 3 milioane lei.

Din ancheta întreprinsă 
de către autoritățile loca
le reese că explozia se da- 
ferește materialului infla 
mabil ce se afla în atelie
rul de fotografie.

Stație de cale ferată
atacată de bandiți

șeful stanei rănii grav

Primim spre publicare t
Se aduce la cunoștința d-lor avo- 

cați din baroul Ilfov, că in conformi
tate cu art. 58 din legea pentu orga, 
nizarea și unificarea corpului de avo
cat sunt convocați în adunare gene
rală pentru Sâmbătă 7 Februarie ora 
17 în sala bibliotecei de sus a Cor
pului din palatul justiției București. 
La ordinea zilei ,•

Darea de seamă a gestiune! consî- 
liulu ibaroului pe timpul dela 1 fanua 
rie 1928—31 Decembrie 1930;

darea de seamă a comisiunei de 
control de notariat, dela înființare 
până la 31 Decembrie 1930;

discutarea și votarea proectuîui 
pentru înființarea cassei de pensiuni 
a avocaților și eventual luarea pri
melor măsuri pentru începerea func. 
ționărei.

Dacă la această adunare nu se în
trunește numărul de. avocați cerut de 
leg, adunarea se amână, de drept, 
pentru Sâmbătă 14 Februarie 1931 
ora 17 când se va țîne în acelaș Ioc.

——

sosirea m. 8. Regelui 
$i voevoduiui mihai

Toaletepentru nunți
" Rochii

de seara si visita v . kjTL — à -
I des t tă cu blană
Noutăți 
exclusivParisiene t 
Cu prețuri -foarte- 
convenabile lâ magazinul L 
Femme 

elegante ►
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r BUZĂU. 18. — Astă noapte, mal 
mulți răufăcători constituiți în bandă 
au încercat să jefuiască stația Gân
dești a căd ferate particulare Buzău- 
Nehoiagi.

Cum s’a produs atacul?
Stația Gândești este situată in mar

ginea satului cu acelaș nume și la 2|) 
Km., de Buzău.

Sâmbătă noaptea, bandiții se crede 
că au tost trei, după ce ziua au recu
noscut terenul, au intrat doi în bufe
tul stației iar ai treilea a trecut in 
Spatele clădirii, punaudu.se la pândă 
fa geamul cairierdor în care dormeau 
șeful stației și familia sa.

Cei ce se introduseseră în bufet, prin 
Spargerea zidului de sub ghișeul de bi
lete au încercat să Intre în biuroul de 
mișcare unde se afla și cassa de bani.

Cum spargerea zidului nu s’a putut 
face fără zgomot șeful trezit din 
somn, a aprins lampa voind a trece în 
biurou, însă a fost împușcat grav în 
mamela dreaptă, de banditul ce sta 
de pândă și care a tras știindu-și to
varășii în pericol.

fn panica produsă bandiții s’au fă. 
Cut nevăzuți. Victima în stare gravă 
a fost internată în spitalul L C. Bră-

tianu din localitate. . * .. .
Cine sunt bandiții

Acum câtva timp, partea deluroasă 
a județului nostru era terorizată de o 
bandă de tâlhari, sub conducerea pe
riculosului rău făcător Anton Rașu, 
dezertor din armată, originar din satu, 
Urlători, corn. Pleșcoiu.

După săptămâni de urmărire, șeful 
secției de jandarmi Pleșcoiu, plut. 
major Piculescu Nicolae, arestează 
întreaga bandă și cu actele dresate o 
înaintează parchetului, — care o tri
mite la arestul poliței. Dar... nu se 
știe prin ce împrejurare, șeful ban
dei Anton Roșu evadează și cu toate 
măsurile luate nu a mai putut fi prins.

îndrăzneala și felul în care s’a o- 
ț.erat noua spargere fac să se creadt 

ă acelaș Anton Roșu care a fost vă 
-.ut prin apropiere, după evadare și-t 
onstituit o nouă bandă, inaugurau 

lu-și activitatea cu această tentativă
D. căpitan Dumitrexu N„ coman 

dantul legiunii de jandarmi Buzău. . 
dispus urmărirea bandidor și se credt 
că în 2—3 zile vor fi prinși.
JJf" ......... ff»Hii|l|i iggBBBgB

Ravagiile gripei la Huși
HUȘI, 19. — Cursurile la semi

narul local, au fost suspendate trei 
zile, din cauza numeroaselor ca. 
zuri de gripă.

Cursul de specializare 
a directori or de școli
Au absolvit cursul de specializare 

seria a II—a pentru directori de școli 
secundare în funcțiune și au obținut 
certificatul de aptitudini următorii:

Andreescu Sofia, Balanțor A. I., 
Cenușescu Maria, Dumitrescu Maria, 
Dumitrescu Marie-Osinevid, Grigo- 
rescu Maria, Grigoriu Adele, Ivanov 
G. I., Mușoi L, Mihălescu Sjlvia, Ma- 
noliu Eugenia, Marian Liviu, Nico- 
laescu V.. Niculescu V. C.. Pavel 
Nicoolae, Prohib C., Popescu Sabin, 
Stavrache Sevastia, Steriopoll., Stoi- 
cescu G. M., Șaguna Gr., Ștefănescu 
Eugenja, Stoilovschi Vlad, Treschin 
N., Tudor Spirache, Velescu Vlad 
Elisabete, Vermeșanu V. și Vișoiu I. 
Ectareina.

CAPITALA
Unul care $:-a primit raspiata...

Gardianul din postul str. Principa
tele Unite, trecând aseară în inspec
ție prin fața magazinului de colonia 
le, de la nr. 41 proprietatea d-lui C. 
Teodorescu, a auzit zgomot în inte
rior. Anunțând pe patron, acesta a 
venit și deschizând prăvălia a intrat 
cu gardianul înăuntru.

Aprinzănd lumina In fața ochilor li 
s’a prezintat un groaznic spectacol: 
Un tânăr zăcea în nesimțire in mij
locul prăvăliei scăldat intr’un lac de 
sânge.

Transportat la spitalul Brâncove-

nesc și după îngrijirile ce i s’au dat 
tânărul și-a revenit.

El a declarat că se numește Gheor- 
ghe Negoiță, că n’are nici o ocupație 
și nici domiciliu.

M’am introdus în prăvălie, declară 
dânsul, ca să fur. întrebat cum s’a 
rănit, Negoiță explică, că în momen
tul când se cățăra pe raft mai multe 
lăzi ce se aflau deasupra raftului i-au 
căzut în cap.

Hoțul a fost pus sub pază urmând 
ca atunci când se va restabili să fie 
dus Ia poliția.

Crima din Bucurnșiii-ifoui
Eri în zorii zilei muncitorii carie

rei de nisip, din Bucureștii Noui. pro 
prietatea d-lui Gheorghe Câtu, au gă
sit în fundul curtei cadavrul mun
citorului Mihalache Cristescu, de 57 
anî.

Anunțându-se autoritățile, la fațu 
locului s’au dus d-nii: chestor Va- 
sile Gustav, șeful Siguranței Capi
talei; inspectorul Ghinea lonescu și 
comisarul 1. Gheorghiu, cari au des 
chis o anchetă.

Din cercetările întreprinse până 
acum, reese că muncitorul a fost a-

dus până în curtea carierei unde a 
Fost omorât cu lovituri de topor-

S’a putut stabili astfel că in noap- 
tea cr>mei muncitorul băuse în tovă
rășia a doi muncitori- Probabil, in 
drum spre casă, între ei s’a iscat o 
ceartă.

Tovarășii victimei au reușit s* 
momească pe muncitor aducându-l 
în locui indicat mai sus, unde apoi 
l-au omorât.

Cercetările continuă spre a se da 
urma criminalilor.

D n ispr&u le nebuniei vitezei
Cu toate măsurile luate de poliție 

automobilele continuă să gonească cu 
o viteză extraordinară pe străzile cu 
circulație frecventă.

Eri d. a. d. căpitan dr. Remus 
Pârvu, din str. Transilvaniei 58. a 
fost victima unui grav accident de 
automobil a cărui cauză stă tot în 
această nebunie. Pe când d-sa tra
versa calea Grivițel prin dreptul u- 
nui stâlp din cele instalate în mijlo
cul drumului cu inscripția „Stop”, a 
fost lovit de un automobil ce venea 
cu maximum de viteză și care a dis. 
părut fără a i se fi putut lua numă
rul.

Lovitura a fost atât de puternică 
încât victima a fost aruncată lângă 
bordura trotuarului. D. căpitan s’a a- 
les cu grave leziuni la cap și piciorul 
drept.

Cu un automobil a fost transportat

Citiți:
I ca Publicitate

la spitalul militar. Poliția a luat — 
ca totdeauna — întinse măsuri pen- 
tiu arestarea șoferului, ale cărei re
zultate le-am dori să aibă de sfârșit 
eu adevărat, pedepsirea contrave
nientului.

gravă a fost transportat la spitalul 
Colțea.

Funcționar incorect
D. comisar o. Vasdiu de la sigu

ranța Capitalei a arestat aseară pe 
Ion Săndulescu, [ost voiajor la soc. 
..Borvis Baros”. Numitul și-a însușit 
suma de 12 mii lei, în dauna socie- 
tăței.

Agresiunea unor derbedei
Cismarii Gh. Bulea, din calea Vă

cărești 73 și fon Pefrescu, din etr. 
Popa Istrafe 20> fn timp ce treceau 
aseară pe șoseaua Pantel'mon ae 
fost atacați de o ceată de derbedei.

Dnpă ce i-au rănit cu cuțitele, 
derbedeii «-an jefuit de banii oe-i a- 
veau asupra lor. Cismarii având răni 
grave, au fost transportat la spital

Poliți a luat măsuri pentru ares
tarea agresorilor.

Arestarea unor spărgători
D. comisar A. Borcea, dela sigu

ranța Capitalei, a reușit să aresteze pe 
Vintilă Alexandru zis Costică și lvan 
Ilie zis Cazacu, cunoscuți spărgători 
foști condamnați în mai multe rânduri 
și pe hoața Tudora Mușat, • toți do- 
niictiați, în str. Agricultori 92.

Interogați spărgătorii au declarat 
că dela 15 Decembrie — când s’au 
eZberat din pușcărie — și. până in 
prezent au comis 6 spargeri furând 
lingerie și îmbrăcăminte de mare va
loare. ..

Cu actele dresate ei an fost înain
tați parchetului spre a fi depuși ia 
Văcărești.

Sinuciderea unei sufe
rinde

D-na Plorica, maior Nicolae Stoi
ca, de 33 ani, din str. Știrbei Vodă 
80, era de mai mult timp suferindă 

Victima văzând că boala continui 
să se agraveze s’a hotărât să-și pup: 
capăt suferințelor. Astfel eri dim. pe 
când se afla singură în casă șl-a pus 
în aplicare funesta hotărâre spân- 
zurândv.-se de cuiul din plafon.

Sinucigașa a lăsat o scrisoare în 
care arată că s’a sinucis fiind sufe
rindă de o boală incurabilă.

încercare de sinucidere
Nicolae Pantazi, din calea Moși

lor 173, fiind părăsit de concubina 
sa, a încercai aseară să se slnuc'dă 
prin asfixiere, ou mangal. In stare

Afacerea actelor 
de naționalitate talse
CHISINAU 19. — Cercetările în 

sgătură cu afacerea actelor de na- 
onalitate false, au luat o fntorsă- 
ară neașteptată.

In cursul zilei de eri, au fost in- 
erogați la cab. II de instrucție, 
nai multe persoane marcante din 

.«■calitate.
Un funcționar superior, la o ban

că locală, după ce a fost supus u- 
mii interogatoriu timp de trei ore, 
a fost arestat, emițându-se man
iatul de arestare în contra iul*

El se numeșe Andrei Teaci, 
Cercetările continuă cu asidul- 
te.

Eri la ora 12 și 50 cu un tren regal 
an sosit in Capitală, venind dela Si
naia, M- 8. Regele Carol a] Il-lea și 
Măria Sa Mihai, voevod de Alba- 
lulla.

M. 8. RLGflLE CAROL U

ministru de justiție; Madgearu, mi
nistrul de domenii; Țillea, subsecre
tar de stat la președinția consiliu
lui de miniștri; Virgil Potârcă.. sub
secretar de stal la domenii; G- Popp, 
subsecretar de stat la culte; Victor 
Cădere, secretar general la minis
terul de interne. Apoi d-nii ge
nerali; Ilasieyici, mareșalul curței 
regale; Bulif. administratorul do- 

| meniilor coroanei ; Fotache Iones- 
' cu, comandantul pieței; coloneii!
Zwiedenik și Manolescu, adjutanți 
regali; Drosu, proiectul Palatului și 
Gabriel Marinescu, prefectul poliției 
Capitalei-, Gatoschi, secretarul parti
cular al M. S- Regelu, N- Milozi, se
cretar general al poliției Capitalei; 
Eug. Cristescu, director la siguran
ța generală a Statului și inspectorii 
Vintilă lonescu, dela siguranța ge 
nerală a Statului și Ghinea lonescu 
dela poliția Capitalei.

Suveranul, după ce s’a întreținut 
puțin cu cei prezenți, a plecat cu 
automobilul la palatul regal din ca
lea Victoriei.

:

Cea mai răspândită carte de pe Glob 

Pe frontul de vest, 
nimic nou

«I

de ERICH MARIA REMARQUE 
A devenit film — Cine a văzut filmul, 

‘dte"«4â Pe iiontuide vest, nimic non
E o eerie senzațională I

Pe peronul gărei, Suveranul șl 
voevodul Mihai au fost* întâmpinați 
•ie Principele Nicolae, d-nii M.. P« 
povich președintele co-nsiluluj de mi
niștri, ad-interim șl ministru ije fi
nanțe; genera] Condeescu, ministr’’ 
armatei; ■ 1. Mihalache, ministțu de 
interne-, Cost&chescu, miniștri} Jn» 
strucțiunei publice; Voicu Nițescu,

Reîntoarcerea
Reginei Maria

Aseară la ora 9 Și 15 Regina Ma 
ria și principesa Ileana au sosit 
in Capitală venind cu trenul dela 
Predeal.

In halta Cotroceid membrii Fa
miliei Regale an lost întâmpinați 
de d. comandor Ftinddțeanu și co
lonel Zwidenika. adjutanți regali, 
earn șl de d. colonel Gabriel Mari
nescu prefectul poliției Capitalei.

■ ................. — ........................................................ .... <

Reumatismul, Guta, sciatica. Piatra la rinichi, blșlci 
șl ticat, tngroșarea vinelor, onesitatea so da oroso 

acidului urle. Eliminarea iui se face luând

UROSOLVANITEANU 
ale cărui efecte se remarcă dela primele întrebuin
țări. Cu UROSOLVAN urina devine limpede șl abun

dentă, durerile ți umflăturile dispar.

CUMPĂRAȚI |
EFECTE PUBLICE ROMANEȘTI |

actualmente cel mai solid și rentabil plasament de capital lai

d-nii 
Câli-

orele

Camera
Pe banca ministerială 

Virgil Madgearu, Armând 
nescu.

Ședința se deschide la 
4,30.

D. PREȘEDINTE anunță A- 
dunărij că în timpul vacanței 
Franța a încercat o mare lovitu
ră : moartea mareșalului Joffre 
In numele Dvs. am. trimes o te
legramă de condoleanțe familiei 
ilustrului dispărut. Încă odată 
ne' asociem la omagiul pe care 
lumea întreagă îl aduce memo
riei mareșalului Joffre.

D. I. TH. FLORESCU citește 
o declarație prin care explică ati 
ludinta pe care o va avea în Ca 
meră. •

Spune că gruparea „Omul Li
ber’’ s’a născut • din conflictul 
dintre d-sa și metodele direcțiu
ne! partidului liberal.

Credința noastră în bineface
rile libertății de discuțiune și a 
unei măi profunde și sincere de
mocrații. precum și convingerea 
necesității unei rezolvări grabni
ce a crizei constituționale care 
diviza primejdios țara, au format 
cele mai principale motive de ne 
nțeNgere dintre gruparea .,0- 
uiul' Liber” și; conducerea parti
dului. . ,

Ascultând glasul suferințelor 
grele urin care trece țara și a- 
pelul înălțător la concordie aj 
ubitului nostru Suveran, voiu fj 

iericit de a colabora eu și cu gru 
pul național-liberal ce conduc, la 
opera de consolidare șl de pros
peritate a Stalului român.

D. LOT AR ItADUCEANU (so
cialist) protestează în contra 
faptului că nu i s’a dat până a- 
cum dosaral cu ancheta grevei 
dela fabrica de postav ■ din A- 
zuga.
D. CRISTEL CEAUȘOGLU (lu 

plst) protestează în contra con
fiscării repetate a unul ziar de 
seară. Citește paragraful din 
Constituție care interzice con
fiscarea ziarelor.

șalului Joffre, precum și răspunsurile 
primite.

D. FORTUNESCU a întrebat gu
vernul dacă nu găsește că este 
timpul a interveni pentru a provo
ca o eftenire a traiului.

Consideră exagerate tarifele căi
lor ferate, ale hotelurilor, prețurile 
restaurantelor precum și taxele pe 
care le percep directorii de teatre 
și de cinematografe. D-sa a anun
țat o interpelare in acest sens.

D. ȘTEFAN C. IOAN (lib.) rele
vă unele nereguli, cu privire la mo
dul cum este condusă com. Rădă- 
șani jud. Baia.

D- ministru Mihalache: Nu tole
rez absolut nici o ilegalitate. Dacă 
va fi cazul voi aplica aspre sanc
țiuni.

PROECTE DE LEGI
D- îninistrj MIHALACHE a de

pus ^.uectui de lege pentru modi
ficarea unor articole din legea pen
tru organizarea administrației lo
cale.

Cere și Senatul aprobă urgența.

Ședința a fost ridicată la 5 și 10.
Azi ședință la 4 d. a.

| Banca de Industiie și Comerț I.uA.re’,,l 
| București — Calea Victoriei, 31 — București I 
8 Tel-fon No. z(Jl-94, 313-57, 3^-92 \dresa telegrafică SIMjAVIZ J

| AGENȚIE: Strada Carol 11 |
5 iiiimDiiiiminiuiiiHiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiîiiiHiiiiuiiiiituHliiiiiiiiîiiiiiiiHioiîiiiiiimniiîiHiiiiiniiiiiiiiiiiiiiitiinitiiiiiniiiininiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiniuiiiroJ.

BREVETUL REGAL ROMAN (F.G.G.) No. 13.819 
proprietatea Firmei MAGNbl-WERK O. m. b. H. din Eisenach Germania s« 
vinde sau se cesionează spre exploatare infoimapum la Bironl BUCOV șl 

criERN, bucurești. Calea victoriei No. 2

Urcare de sinucidere 
sau accident

BRAȘOV, 18___Azi diminea
ță învățătorul Pal Andrei, din 
Tărlungeni, pe când se afla în 
piața de zarzavat s’a rănit în 
coastă cu un glonte de revol
ver.

La interogatorul ce 1 s’a luat 
învățătorul a declarat că apă
sând din greșeală cu mâna pe 
trăgaciul revolverului, ce-1 avea 
în buzunar, arma s’a descărcat 
lovind u-1 în mână.

întrucât învățătorul de patru 
ani se află fără slujbă și fiind 
neurastenic, se crede că e o în
cercare de sinucidere.

S’a deschis o anchetă.

CEREȚI ALMANAHUL 
ziaru ui „vurenlul”

LE. 40.-

Schimb de telegrame
în ra d-nii M. Popovici și Siawok
prilejul semnării conven- 

de garanție intre Polonia și

ara auriii Safe

I
 CANTINA
„TiftErttiUL 

UîliwErtSîW

din Str. Academiei No. 6 
cil începerea de azi 2U lanuaiie 1931, 
a hotâiât în vederea crizei finan
ciare spre a înlesni pe D-rele btu- 

dente și btudenii si reducă - 
abonamentul la

1.300 lei SU’
servlndu-se masă ca șl In tre
cut ; 6 feluri de mâncări șl 

pâina la discreție. Se poate 
servi și zilnic cu 25 lei masa.

DIRECȚIUNEA

Dispărut
fetiță 10—12 ani, rusoaicâ. cu nu 
mele Marusia, împreuna cu o că
țelușe rasă Kocker, culoare galbenă 
grasă și cu unghii lungi. Răspundf 
la numele de Lili-

Aducătorul va primi bună recom
pensă.

Ion Milea, str. Ing. Cantacujdnc 
4 prin Ploeșteanu.

Senatul
D. prof. Traian Bratu președintele 

Senatului deschide . ședința la orele 
4.30 d. a. în,prezența d-lul ministru L 
Mihalache.

D-sa citește mal ■ întâi .sumarul ul- 
t'mei ședințe și face urări de bine se
natorilor pentru anul nou.

Apoi d-sa anunță proclamarea ca 
senator de drept a d-lui general Pe
tala și în urmă citește telegramele de 
condoleanțe trimise familiei și Sena
tului francez cu ocazia mortii mare-

Cu 
țiunii 
România, d. Mihai Popovici, prim- 
mlnistru ad-interim, al guvernului 
român, a trimes președintelui con
siliului de miniștri polon, urmă
toarea telegramă:

Am primit dela Geneva știrea sem- 
nărei tratatului de garanție de către 
d-nii Zaleskl și Mironesicu a căror 
strânsă colaborare este încoronată de 
un nou succes. Țiu să exprim Exce
lenței Voastre. în numele guvernului 
regal român, bucuria pe care o simt 
și care, nu mă îndoesc. este împăr
tășită de Excelența Voastră Și de po
porul polon.

Acest act este destinat să asigure 
pacea și să strângă mai mult legătu
rile de prietenie cimiiâ între țările 
noastre.

tre și care marchează în acelaș 
timp solidaritatea intereselor lor. 
Ca și Excelența Voastră iu mă 
îndoesc că acest act care cores
punde sentimentelor națiunilor 
vecine va strânge mai mult lega
turile de prietenie și va continua 
a prilejul o colaborare, întotdea
una loială și intimă între ambele 
noastre guverne”.

VALERY SLAWEK

România propune pe d. 
C émentel pentru premiul 

Nobei pe 1931

IviirfAI POPOVICI

D. Walery Slawek, președin
tele consiliului polon a răspuns cu 
telegrama următoare:

„Mulțumesc Excelenței Voas- 
rte pentru cuvintele amabile pe 
cari a binevoit să mi le adreseze 
în numele guvernului regal ro
mân, cu ocazia reînoirii tratatu
lui de garanție între România și 
Polonia, destinat să asigure dez
voltarea pacifică a țărilor noas- ționale»

D. M. Manoilescu ministrul indus
triei și comerțului, a fost rugat d'e că
tre secretariatul ggeneral al camerei 
de comerț internaționale să propună 
comitetului premiului Nobei cadida- 
tura d-Vai Etienne Clementei, fost în 
multe rânduri ministru la aproape toa 
t-' departamentele, la premiul Nobei 
(*ntru pace pe anul 1931.

D. ministru Manoilescu adresat co
mitetului Nobei la Oslo propunerea 
de candidatură însoțită de un amă- 

“nunțit și elogios memoriu privitor la 
activitatea în serviciul păcei a d-lui 
Clementei care a fost peședintele fon 
dator al camerei de comerț interna-

Luptă eleciorală Inver 
șooată la Oravița

...TIMIȘOARA, 18 Ian. — .JSri « 
trecut prin Timișoara, duc&ndu-se la 
Oravița, d. Oct. Goga. D-sa era înso

țit de un întreg stat major aî organi
zațiilor averescane din Ardeal și din 

Oltenia. D-sa în declarațiile, făcut» 
presei din Timișoara, după cc a adu», 
aspre critici actualului guvern, a ară-, 

tat de ce crede d-sa imposibil un gtt»i 
vern de personalități, care păstrând 
forme‘e constituționale ar terminș 
în a-și face și partid și astfel a'ar «• 
junge de unde s’a plecat........ .

D-sa azi a luat parte la adunarea 
dela Oravița convocată de partidul 
poporului unde într*un discurs a sua» 
ținut candidatura d-lui dr. Ion Țeicn 
la locul de senator.

Mâine, Luni, va vorbi la Recița, 
la întrunirea publică convocată de 
către averescani.

La rândul său partidul național* 
țărănesc a convocat o serie de intra* 
niri în toate centrele din județ.

Vineri a avut loc o întrunire pu
blică la Moldova-Nouă, SâmbătÎ la 
Șasea și Bozovici. Dealtefel toți par
lamentarii național-țărăniști din Ba
nat au fost inv tați la Garaș pentru a 
susține candidatura d-lui Aurel Do* 
brescu. fost subsecretar de stat.

punaudu.se
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MICA PUBLICITATE
Annncinrile se primesc la Administrația ziarului 
sir. Sărindar 4, deia orelo 8-13,15-20 

Telefon 375 2S
CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul_____
TANARĂ cunoscând dactilografia, 
stenografia, limba germană, română 
caută post societate serioasă. Sub 
„începătoare”. 2—15703
CAUT post la galanterie bărbătească 
Indiferent engros sau endețail. A- 
dresați ziar sub „Micu”. 2—16769 
PATA^n^asă fără bărbat servită 
caută. Argentina 41 Parcul Bona- 
jparte. 4312
ENDERFRAUELIN^Kindermaedchen 
ku 8 jaehrigen Maedchen sucht Bot- 
vinic, Călărași 42. 4313
CAUT pereche oameni, femeia să știe 
bine găti, bărbatul în curte. A se 
adresa Apolodor 10, d-na Papasto- 
pol în fund. _ ~ ...... ^314
UNIUNEA Evreilor Români secția 
București, Sf. Apostoli 22 caută a- 
chizitori, încasatori. __ 4315
BUOATAREASA perfectă fără’ bărbat 
CU recomandație se caută în strada 
11 Februarie 10.___ ^06
URGENT Fraeulein tânără, instruită 
la copii de 6 și 3 ani, pentru Ga- 
iatz, adresa Gruenberg, Cazărmei, 3, 
Loco. ,____  __ 4307
ANGAJEZ băieți, chelnărițe, predau 
grătar, bucătărie combinație, garan
tez. Lizianu 35, Berorie- 4308
DOAMNE, domnișoare câștigă exis
tența plasând particulari articol ne
cesar introdus- Adresa Israilovitz, 
Carol 13, etaj. 4309
ANGAJEZ femee serviciu ușor pen-. 
tr« locuință, leafă, Tddor Vladimi- 
rescu 14-____ 4310
RADIOFONIST-electrician, versat și 
dactilografă caută Principatele Unite 
No. 45. ____ _ __ _ _______  4311
SE CAUTA mașinistft la pai pentru 
Piatra Neamț- Ofertele a se adresa 
Strulovici, șos- Vitanului 80 dela 
12—8.‘ __________ _ 4300
JUPANEASĂ servită fără bărbat, se 
caută str. Niculae Bălcescu 34- 4301 
BUCĂTĂREASA absolut perfectă fă
ră bărbat, acte, recomandație caut 
Aleea Suter 19. __ 4303
PERSOANA inimoasă la copil îna
poiat 7 ani caută Leon, Moșilor 93-

■*303

... ..................................................... .. .... I»l IHMIIII

I
MOBILE fine găsiți 1« expoziția 
labricei Jelea, șoseaua Mihai 
Bravu 264, telefon 44/18, tram
vai 2, 21 Călărași. 80—18007 

___________________________ . .. -St 

DE VANZARE două aparte de vulca
nizare aproape noi cu toate sculele 

necesare, unul mare cu recauciucare 
at doilea mijlociu numai vlcanizare 
ocazie rară. Adresați-vă Fenato, «tr. 
Mânu 55, Alexandria, unde se poate 
vedea și mașineie. tr-18008

BUȘTENI din lemn de stejar, sănă
toși, drepți, tăeutără proaspătă, dela 
0.35 diametru în sus și în lungime 
3—6 mtr., cumpără Fabrica S. 1. L. 
Basarab 27/29, București- 4—15820

PIANINA Hoffescelentă vând" Ar
menească 41. Parter.____2—15861
MAȘINA cusut Singher, stare bună, 
vând 3Q00Jei, Lucaci 85- 3—17890
VÂND Pianină Hofman nouă conve
nabil. Batiștei 25 fund- 1—15914 
VÂND imobil construcție 1928 com- 
ous subsol, parter, etaj confort mo
dern strada Stoica Ludescu 38, tram 
vai 6, 26 11 aproape gară.

1—15912

GARCONIERA elegant mobilată mo-i Lecțiuni și Meditații 
dernă, bae. închiriază. Armenească1 | leu cuvântul
41. Partere. ________  2—15860 g-HJDENTA, metidez la domiciliu în
1500 cameră mobilată, electrică, in- fiecare zi curs primar 800, secundar 
trare separată, d-na Florian, Vespa- 10OO lei lunar. Florescu, Francma- 

8__15869! zonâ 8. 1—15911
ÎMPRUMUTURI 

leu cuvântul____
12%—15% PLASAMENT în valori 
garantate Stat și împrumuturi pe 
acțiuni, efecte, cupoane procură a- 
vantajos „Renta” Doamnei 4, tele. 
fon 354/62. 10—15696-

Publicații de licitații o 
ficiale și particulare^ eon 
vocări, juridice, finan
ciare.

_ 2 lei cuvântul
CIRC’ 16 POLITIE No. 983 dfa 1931 
Ianuarie. Publîcațiune de Vânzare. 
Se publică spre cunoștinața gene
rată că d. jude al ocol. 4 Urban Bu
curești cu adresa No. 8815/1931 a 
fivat ziua de 22 Ianuarie 1931 pen
tru vânzarea prin licitație publică a 
averei mobile sechestrate a d-lui 
Radu Iorgulescu din șos- PantelimOn 
No. 206 obiecte ce sunt sechestrate 
nrin procesul verbal de sechestru 
din 5 Ianuarie 1931 aceasta spre des
păgubirea creditorului Traian Geor
gescu din șos. Pantelimon No. 216 
cu suma de lei prevăzută în cartea 
de judecată civilă No. 3137 din 1930.

Vânzarea se va efectua în piața 
Tancului la orele legale.

Comisar

sian 52._____ ___________
CAMERA bine mobilată, electrică, 
teracotă, baie, intrarea separată, E- 
coiiiul 68. 2—15886
APARTAMENT liber. Parter: 2 ca
mere, antreu, bae, subsol; dependin
țe, calea Dorobanților 66. _ _ 4880
SALOANE pentru baluri, nunți, ban
chete, -teatre, conferințe, se închi
riază, str. Brezoianu 35. 4381
LEI 16o0, centru cameră goală, ma
re, separată, Smârdan 24, Donski.

_ ___ _  _ 4382
LEI 50CO până Ia SfL Gheorghqe în
chiriez: trei odăi, antreu, bucătărie, 
pivniță, magazie, Vișinilor 1, Hala 
Traan. 4383
DE ÎNCHIRIAT dela 23 Ianuarie una 
prăvălie cu patru camere, curte pa
vată, calea Griviței 94. 4374
CAMERA bine mobilată la față, par
ter, confort, bae, centru, Culmea 
Nouă. 4875
ÎNCHIRIEZ 2 camere, antreu, pentru 
biro», magazin propriu, liberă str. 
Colței 12 etajul I, 45-0. 4376
ÎNCHIRIEZ imediat cameră, sală, 
modeste, curate, lângă Piața Mare, 
Filip, Spl. Rosetti 3-__________ 4377
CAMERA mobilată bine baie închi
riez imediat Bulevardul Elisabeta 71 
etaj III stânga. 4379
DOUA persoane găsesc pensiune com 
plectă, excelentă, excepțional eftin- 
Seneca 4 (Cazărmei). 4379

șef, tssilndeseifrabil
1—15907 

Corpul Portăreilor Trib 
Luna Ianuarie, Ziua 13.

Informat
Duos recensământul 

cititorilor „curentului“
Ca o primă satisfacțîune acordată numeroșilor 

cîtitorie care in răspunsurile lor la recensământul 
tlCurentuluiu se plângeau de modul ilizibil în care 
acest ziar era uneori tipărit, cu începere de astăzi, 
ziarul „Curentul* începe să fie imprimat într’o 
nouă tipografie, cu literă proaspătă de titluri, și 
cu cerntală de o mai bună calitate.

Este un modest și prim efort al Direcțiunii ga
zetei, de a satisface doleanțele cele mai unanime, 
manifestate de miile de cititori cari s’au grăbit sa 
ne asiste cu atâta prietenie in truda de desăvârșire 
a „Curentului**.

Cu acest prilej reamintim cititorilor noștri 
ultimul termen pentru primirea răspunsurilor 
recensământ este data de 25 Ianuarie cor.

ca 
la

luni
Aseară urma să aibă loc ședința 

consiliului comunal al sectorului de 
Negru.

întrucât la adeleaș ore a sosit în 
gara de Nord. d. Dem. Dobrescu, 
primarul municipiului, plecat în călă
torie de studii prin străinătate, și 
cum unii dintre consilieri, au eșit țn 
întâmpinarea sa, ședința a 
nată pentru o dată ce se 
ulterior.

fost amâ- 
va anunța

Regal al
Grigore tGafencu va

Ianuarie, ora 9

Invitat de Aero-Clubul 
României, d. 
ține Miercuri, 21 
seara, la Fundația Regele Carol, o 
conferință despre: 
tică”.

„Aviația roman»

Majestatea Sa Regele, Augustul no
stru Suveran, notificând urcarea Sa 
pe Tron, a primit din partea d-lui 
J. M. Moncada, președintele republi
cai Nicaragua, o scrisoare prin care 
domnia-sa exprimă Majestăfiii Sale 
Regelui, vil 
cestui fericit

ȘCOLARE
D. Filionescu a fost numit supi.ni- 

tor la catedra nou înființată de piano, 
la coneservatorul de muzică din Bu
curești.

A apărut Abecedarul partea II-a 
de d-nii Radu Petre Pitești, 1. Săn- 
dulescu și D. Udrescu 
maiunal ca colorit și text. 
Librăria Principele Carol, 
Doamnei 18-

institutori. 
Deposit 
strada

decizie

[elicitărt cu prilejul a- 
eveniment.

D. Carp Sandu a fost numit ispec- 
tor școlar salarizat cu drepturile sale 
dela catedră.

UCENIC Tipografie angajează condi- 
țluni avantajoase, Col. Orero 17 (Du 
dești). 4304
MECANIC morar de prima forță caut 
ntimai cu recomandații de lungă du
rată, 7 Visarion.__ _ 4305
OFERTE DE SERVICIU

I leu cuvântul
AGENȚI de Asigurare caută Repre* 
rentanța „Urania”. Str- Lipscani 29 
Etaj n. 1—15917
ȘOMERII pot găsi o situație, pâinea 
zilnică. Cereți „Gazeta Mea" chioș- 
carilor. 1—15929
CAUT loc vânzător, distribuitor de 
pâine, garanție 5000 lei. Slâutu Elef-I 
terie Vechi 16. Mărgineam;. 4331 ‘ 
FEINE Koechin versteht gut Lăcărei; 
ohne Mann sucht Posten nur in 
Grossen Huuse. Uranus 20, Frau 
Frora. 4332
CAUT post pfatzagent, încasator sau 
alt serviciu de încredere, orice 
branșă, cunoscând lucrări de con
tencios. contra fix sau comision, a- 
dreșați ziar „Muncitor”. 4334
CAUT loc jupâneasă Ia 2 persoane. 
Stein. Casa Herz. 4335
SPALATOREASA harnică scrobituri. 
mătăsuri caut luucru cu ziua, Do
gari 20.    4336
COPIL nentru alăDfat caut. Anicuța 
lancu, str. George Nicolau 32, prin 
Ferentari. 4336
GAERTNER in allen Zweigen be
wandert sucht Posten. Franz Qultz, 
Gara Sintești, jud. Ilfov. 4326
LINGERA perfectă caută lucru fa
milie și acasă, fonașcu, 13 Septem
brie 148- _ 4327
STENODACTYLOGRĂFĂ" româna, a- 
vând noțiuni de limba franceză, do
rește post, pretențiuni modeste, a- 
dresați: Zinca, Golescu ÎL 4328 
AGRICULTOR singur cunoscând me.; 
serii Tractoru „Fordson” caut loc | 
moșie. Pa nai t. Măceș-Dolj. 4329 . 
domnișoara' orfană, 5 clase liceu 
caută post casieră, secretară, scrie
re frumoasă- Victoria Rădulescu, Or- 
sari 10. _ I33O
FRAEULEIN germană, serioasă, co
pil 1—6 ani, ajut menaj, ziar G. 214 
;_______ _   4321
FOTOGRAFA, bună retușeră, caută 
post. Oferte Buchter, Apolodor 21 
' ...............    4322
CAUT post fată singură pricep găti
tul numai la două persoane la toate 
Adresa Sfântu Ionică 2 în curte la 
Electrică. 4323
FARMACISTA licențiată caută post 
farmacie, laborator, droguerie, Ba- 
xian, Griviței 395. 4324
BUFET AR specialist, prima forță, 
.vorbește română, germană, rusă, 
practică de 10 ani, caută post. Her
mann Wolfer, Cernăuți, Titu Ma’o- 
rescu 4. 4325

Vânzări și cumpărări 
________ (diverse)
CASSA de Control ..National’’, for
mat mare, model nou, funcționând 
cu manivelă și electric. De vânzare 
în condițiuni avantajoase la Maga
zinul RULETA, calea Victoriei 50- 

2—15916 
LĂZI goale cumpăr cantitate mare. 
Va.rilescu, Rahovei 413, telefon 
856/38.   ___ 2—15924
DE VANZARE diferite mobile. Str- 
Piefățeî 28. 1—15925

VÂND masă de jucat cărț. etajer 
cubîstic. și un frac. Str. Argentina 
40. ȘJkîody.^^   2—-159U8 
CASA de bani, marcă străină, cu 
două chei, cumpără Școala Militară 
Ofițeri Guarzi Artilerie-Cotroceni.

_' 4396 
TRICIOLU de ocaize se caută la bi
rourile Salzman, Lipscani U. 4347 
CISMIGIU, cameră mobilată, cuvetă, 
acces bae, intrări separate even
tual pensiune. Sf-t Constantin 14 
bis.________________________ 4348
VÂND case cu local mare pentru in
dustrie. Bulevardul Basarab 111.

4349 
CAMERE mobilate, 2 persoane, ca
lorifer, apă curentă. Doctor Felit 
66 _ ________ 3451
VÂND foarte convenabil teren 500 
in. p. strada Dr. Sergiu 22. Adresați 
Sfinții Voivozi 12. Telefon 235-83.

4352
VIN snecialităti superioare vinde en 
; ros și detaliu 16, 18, 20 litru, pro- 
ductăor Arcului 22._______ 4353
APARTAMENT ultramodern liber, 
camere, dependințe. Vânz convena
bil. Dudești 73 (aleie) ultimul drean- 
ta. 4354
VÂND cauza plecării casă, construc
ție 192C Str. Virgil Plesoianu 34.

4355
CHILIPIR vând case noi admirabile
Tnnț alegu. Niculescu. iVtan 81 

__  4856
VÂND cameră antre, bucătărie loc 
suprafață 384 metri. Mitropolitul Do 
soitei No. 54. 4362

t

KOMANIA 
Ilfov. 1931
Publîcațiune No. 2210- In baza adre- 

INCHIRIEZ cameră elegant mobila-'’ei No- 84J din a Jurt’ l’c0' 
tă. confort modern, pensiune« ngră-,2 București se publică spre cunoș- 
Fekete, str- Carol 60. 4367
ÎNCHIRIEZ cameră frumos mobila*I 
M; separată, electrică, loc ordonan
ță, Berze! 81 fată. 4368
ODAIE nemobilatft, eventual mobi
lată. închiriez la domnișoară serioa
să, calorifer, electricitate, Nicolae 
Filipescu. __  __ _ _ 4369
CAMERA elegantă, confort, eventual 
pensiune. Doamnei 21, primul etaj 
dreaDta- 4370
25.000 Închiriez centru două camere, 
dependințe, electricitate, etaj, ziar 
Bărățiri- 4371
CENTRU închiriez cameră mobilată 
teracotă, eventual pensiune, strada 
Carol 58, Clocașev. __ __  4372
CAMERA bine mobilată, două pa
turi, electrioitate, separată, încăl
zită- 2000, Dimitriu, etaj I. Doctor
Felix 73. 4373

DIVERSE"
I leu cuvântul

tința generat* câ în ziua da 28 Ia
nuarie 1931 dela ora 12 din zi îna
inte, se va vinde la licitație publică 
în București, șos. Jianu No. 11 av<*- 
rea mobilă urmărită a d-lui Mielu 
Stănescu și Nicu Codrean care se 
compune dinun auțovechicul marca 
„Brockway” cumotor No- 8713 acea«- 
ta conform ordonanței din 8 Ianua
rie 1931 a Jud. Ocol. II București 
spre despăgubirea credit Soc- „Ne
vada*1.

Șeful Portărello» 
(ss) Indescifrabil 

secretar fs«) Indescifrabil 
1-15921

ASOCIAȚII 
I leu cuvântul____

ASOCIAT cu 35000 capital asigurat! 
afacere foarte rentabilă chirie plă
tită pănă la Sft Gheorghe. Dumi
trescu Frizer, Cameliei 34.

1—15918 
CASATORII

I leu cuvântul _
DOAMNA conștiincioasă.- mijlocește 
manaiuri în toată țara, partide ab
solut situate. „Maria”, str 11 lu
ni 18, București 3—15866

CORESPONDENTE 
__ I leu cuvântul -

SASA (Sebastian) să te uit ? De ce 
mă torturi ? Când amintirea ta îmi 

gara Mihăești. Fân calitatea e «ngura rază de soare ce-mi încăl- 
qra SWinOn Var. rin» nrc«»1 ZP«te sufletul. Răspunde-rni când vu

GRATIS cereți catalogul „Bengali” 
brice englezești, Bernard Spiegler, 
București B-dul Mana 4- 12—15722
DINȚI coroane, plombe, extracții 
fără durere cu prețuri excepțional 
de eftine. Dentist Goldenberg, calea
Rahovei 72. 5-15804
PĂDURE 200 pogoane, etate 20 ani, 
Pădure mare, porțiuni, 80 pogoane 
4 km. t
superioară 200 000 kgr. Una presă 
pentru fân, puțin uzată. Proprietar 
Oprea Iorgulescu, Câmpulung.

10—18.000
ALLOI ALLU! ALLO! Noi cumpă-

la București, și posibilitatea revedn- 
rei noastre. aMrgareta. (pusinsa 
draga). 1—1008

POLITICE
de astăzi interimatul 
Popovici la președin-

începând 
d-lui Mihail 
ția consiliului și la ministerul de 
externe încetează.

D. Richard Franasovict. fost sub
secretar de stat a sosit în Capitală 
venind dela Berlin.

In comuna Comana a avut loc Du
minică o mare întrunire convocată în 
vederea alegerilor parțiale de către 
partidul național de sub conducerea 
d-lui profesor N. Iorga.

Au asistat un mare număr de săteni 
Din partea centrului a luat cuvântul 
d. dr. Petru Topa, secretarul general 
al partidului.

UNIVERSITARE
Primim următoarele:
Rectoratul Universității din Bucu

rești aduce la cunotința d-relor stu
dente și d-lor studenți, cum și persoa 
nelor doritoare de a se instrui, că d. 
Alexandru Machcdon. dela Acade
mia de înalte studii comerciale, va 
înceoe. Miercuri, 21 Ianuarie a. c.. 
o serie de „lecțiuni de Contabilitate”.

Cursurile vor avea loc în fiecare 
Miercuri, dela 7—8 seara în Amfi
teatrul dela etajul III (aripa recon
struită din fața statuii Ion Eliade Ra
dulescu) .

Cunoștințele care se dau la acest 
curs trebuind sâ le aibe ori cine voeș 
te să capete o cultură generală și pe 
de altă parte posesiunea lor făcând 
mai lesnicioasă o gospodărie ordona, 
tă. e de dorit ca să fie urmate de un 
număt cât mai mare de persoane.

Ministerul instrucțiunii aduce la 
cunoștința elevilor nonnaliști candi
dați la examenul de capacitate ce se 
va ține in sesiunea Iunie 1931 că 
pentru proba „convorbire’’ vor avea 
să prepare după alegerea personală, 
una din cele trei opere fixate de mi
nister.- „Îndrumarea vieții” de Foer- 
ster, „Balade și Idile'' de Coșbuc și 
, Din trecutul nostru” de Al. Vlăhu- 
ță, și nu pe toate trei.

D. ministru Popovici a dat 
prin care spune că în zilele în care 
d C. N. Teianu, secretar general de
legat al acestui departamen va lipsi, 
în intervalul dela 21 la 30 Ianuarie a. 
c., d-nii: Em. Giuan, I. Banciu, G. 
Nanu, D.Popa, St. Bogdănescu, St. 
Ciortan și I. Ștefănescu, directori, 
sunt autorizați a expedia, toată co
respondența; iar în limitele credite
lor acordate prin buget sau prin di
ferite legi speciale și conform cu dis- 
pozițiunile legii asupra contabilității 
generale a Statului, d. director I. Ban 
ciu e autorizat, în acelș interval de 
timp, a aproba cheltuelile dela art. 
87—192, iar d. director Popp dela 
art. 130—164, precum și s& semneze 
orice acte relative la procesele minis*

Ministerul Instruct, >unei a numit o ț terujui pentru instanțele judecătorești.
comisjune compusă din d-nii Ziia di-1 
rector al conservatorului Cernăuți, ca, 
președinte, d-ra Nestorescu Iași și d. 
N. Teodorescu dela conservatorul 
Iași, pentru examinarea candidaților 
înscriși la concursul pentru catedra 
de canto din Iași.

Examinarea va începe săptămâna 
viitoare.

In seara zilei de 15 Februarie uni
unea ofițerilor de rezervă dă primul 
său bal în saloanele cercului militar.

D. profesor universitar Rădulescu- 
Motru împreună cu doamna, a vizi
tat Sâmbătă 17 Ianuarie, liceul din 
Buftea.

D. Vasile Neagu a fost reîntregrat 
în postul de revizor școlar inamovibil 
al jud. Durostor.

D. Ranetj loan a fost numit inspec
tor

D. Cuclin a fost numit profesor de 
estetică compoziție, contra punct șl 
fugă la Conservatorul de muzică din ; 

i București. I

școlar la jud. Bălți.

In seara zilei de 30 Ianuarie socie
tatea „Mărăști" va da un bal în sa
loanele palatului sindicatului ziariști
lor din b-dul Carol, pentru strânge
rea fondurilor necesare construire! 
criptelor unde se vor depune osemin
tele celor 40.000 de eroi căzuți pentru 
înfăptuirea României-Mari.

Machetele pentru concursul „Mo
numentului Infanteriei" sunt expuse 

i la Parcul Carol. în pavilionul Regal 
(sala de jos).

Publicul le poate vizita, ta fiecare 
zi de la orele 8—12 și 3 ...5 până le 
1 Februarie 1931.

ARENDEZ 70 hectare Dământ’arabil rî>m prețurile etxrem de eftine ale 
moșia Șilivestru, comuna Odobești. I aPrfumeriei și Drogueri»* Sfântul 
Bacău. _______ 4363 i Gheorghe.
CUMPĂR motor motorină 25 H. Per
fectă stare. Ion Rădulescu. Bobești 
Bălăceanca Ilfov. ___ 4364
PLAT cupeu 6 locuri perfectă stare 
vând avantajos. 59 calea Dorobanț'', 
Vacina. 4365
ÎTN palton bărbătesc negru bun, de 
vânzare str. Orientul No- 5 Loco.

4366
OCAZIUNE ; De vânzare sufragerie 
blrouu dormitor bună stare fabri na
țiune străină. Parcul Bonaoarte, str. 
Paris 55. ____________ . 4357
COVOARE n»M’'e 2 buc. vând repar 
artistic orice covoare, Recală 1-

1—15920
COMERCIALE

I leu cuvântul

Sfârșitul unei anomalii
Ce ne sinne d. profesor V. Moldovan

Un săpun 
transportă 

adesea germeni 
vătămători 1

Un săpun care e atins de mâini In 
timpul fabricației sale, poate transporta 
microbi vătămători. Săpunul Cadum nu-i 
niciodată atins de mâna, ci e făcut și 
împachetat cu mașina. Săpunul Cadum 
ajunge în mâinile publicului In cele mai 
bune condițiuni de curățenie și de igienă 
ce sunt, omenește, cu putință de atins. 
Săpunul Cadum e tare ca piatra și se folo
sește până la cea din urmă bucățică. Între
buințarea lui e din cele mai economice.

I

I

„Monitorul Oficial” de eri public* 
listele cu noul membri de drept con
firmați in Camerele de agricultură ju
dețene.

CLUJ. — De c&tva timp unele zia
re din Capitală, dar mai ales ziarele 
locale, au alarmat pubbcul pe-o ches
tiune confesională-regionalistă Și a- 
nume că: la facultatea de drept din 
Cluj se conferă titlul de dr. canonic 
numai comâno-catolicilor și greco- 
catolicilor, și că acest titlu se refuză 
ortodoxilor. P. L S- Episcopul loan 
a intervenit chiar pentru ortodox!. 
„Unirea'* din Blaj găsește că orto
dox! au dreptate și că trebue să be
neficieze și ei de acest titlu aca
demic. Chestiunea pusă așa, avea

nu s'a fabricat nici un doctor în drept 
canonic și pe viitor articolul cu prici
na va fi inexistent, prin urmare nu 
va obț'.ne nimeni acest doctorat.

„Aceste lucruri trebuesc cunoscute 
și chiar te rog să faci arest serviciu 
și publicului alarmat de superficiali
tatea discuțiunei, și celor interesați 
a cunoaște adevărul in toată plenitu
dinea lui".

STUDENȚEȘTI
Societatea studențească, „Frăția 

Românească-Frățilia”, face cunoscut 
că Vineri 23 Ianuarie ora 9 seara, 
are loc o întrunire la Liga Culturală 
B-dul Schitu Măgureanu Nr. 1, la! 
care sunt invitați toți membrii. |

Va avea loc comunicarea d-lui pro
fesor universitar N. A. Constantine- 
scu asupra chestiunii Românilor de 
peste hotare.

Duminică a avut loc în saloanele 
1 clubului „Libertatea”, un ceai dan
sant organizat de societatea „Alina
rea“, de sub conducerea doamnei 
Elraim.

Atrnosiera de la mesele de bridge 
s’a armnoizat cu cea din sălile de 
dans, asigurându-se astfel deplinul 
succes al ceaiului- A participat un 
numeros public care s’a amuzat dan
sând In sunetele unui excelent jazz 
sincopat.

DOAMNELOR COMBINEZOANE mă
tase, chiloțt mătase, ciorapi fini mft* 
tase. nort jartiere, veste, golfuri, ja
chete moderne, prețuri reduse la 
Magazinul ,,Victoria". Șelari 9-^ 
RECLAMATEI 26 PER, ciorapi fini 
dr- Cerchez gri, maron, negir ,,„Vir- 
oria". Șelari 9 1-15929
RECLAMA LEI 25 MTR. pânză fină 
naturală „Victoria’’, Șe1ari p 

1—15928 
RECLAMA LEI " m MTEl.~zefîr fin

_  4358 pentru cămăși, desene noi, culori 
MANECHINE pentru galantare: da-. garantate „Victoria’’, Șelari 9

1—15923 aparența unei evidente părtiniri pen
tru o confesiune și nedreptățea pe 
ortodoxl. Numai că s’a pus superfi
cial, cu vădite inten'uni de enervare.

Ne-am adresat d-lui profesor Vaier 
Moldovan titularul catedrei respecti
ve, care pune la punct această discu. 
țiune în contradictoriu.

D-sa ne-a spus:
„Regulamentul facultății de drept 

rămas dela unguri are un articol in 
virtutea căruia studenții in teologie 
romano-catolici puteau obține titlul 
de dr. in drept canonic dacă urmau 
un an la universitate dreptul roman 
și dreptul bisericesc.

„Acel articol de regulament cerea 
însă ca atât cel examinat cât și exa
minatorul, adică profesorul, să fie ro- 
mano-catolic. Prin numirea mea la a- 
ceastă catedră, aiticolul a căzut în 
desetudine, de oarece eu, fiind or
todox. nu pot nici examina, nici con
feri titlul de doctor in drept canonic. 
Părerea mea pe care am susținut-o, 
iar d. decan al facultății de drept a 
Părerea mea, pe care am susținut-o 
Iar d. decan al facultății de drept și-a 
însușit-o, este că acest articol este o 
simplă anomalie rămasă până acum, 
din cauze pe cari nu mi le explic. Dar 
nici nu vreau să le cercetez.

„Chestiunea se găsește in următorul 
stadiu: d. decan al facultății de drept 
va prezintă un memoriu documentat 
la viitoarea ședință a Senatului prin 
care va cere abrogarea acestui articol 
și nimeni nu va mai căpița acel titlu 
de doctor pentru care este atâta dis
cuție.

„Eu, de când sunt profesor n’am 
făurit un asemenea doctor. Obiectul, 
și deci catedra mea face parte inte
grantă din facultatea de drept și n’are 
legătură cu teologia decAt că predau 
dreptul bisericesc, necesar ori cărui 
avocat și magistrat.

„Repet dar: de când sunt profesor

me, bărbați, copii, busluri pentru fri 
zeri, preturi reduse. Bucovina 7.

4359 
VÂNZ Radio opt lămpi luxos mon
tat cristal oglinzi preț convenabil, 
str. Voicu Diamandi 3.
VÂND teren cu clădire veche, 
încăperi, lângă Piața Mare. 
Splaiul Rosei ti 3,

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată 
chet, electrică, teracotă, intrare fru
moasă cu, fără pensiune. Adresați 
numai Rădulescu, Temișană 26 din 
Popa Tatu- ______ 2—15928
CAMERA centrală mobilată apg cu
rentă, acces bae. Genera] Prapor- 
gescii 21 (Batiștei), 1—15930
ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
lumină electrică, intrare separată, 
1100, Hotin 14.
CAUT cameră goală, oferte preț ziar. 
Domn singur. 8—15927

I
CAUT cameră mobilată centru, ■ 
confort modern A se adresa la ■ 
ziar sub DlpL. TnjP ■

DE ÎNCHIRIAT centru o cameră mo
bilată, intrare separată, electrică. 
Str. Filifis 10, d-na Breșca. 2-15915 
ÎNCHIRIEZ centru cameră Mne mo
bilată electricitate, teracotă. Pictor 
Luchian 8. prin Moșilor 142.

_ ____________ 1—15910 
ÎNCHIRIEZ cu pensiune complectă, 
electrică, teracotă. îngrijire familia
ră. 3—4 persoane. Preț avantajos- 
Elena Doamna 47._______ 1—15899
CAMERA frumos mobilată, baie te
lefon calorifer, pensiune excelentă 
Zece mii două persoane. Pasagiu imo 
biliara B. ITT. dreapta. Z—15849 
ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată, 
acces bae, pian, electrică, teracotă 
încălzit, intrare separată, prin cen. 
tru. Soarelui 3 etaj I. 2—15755

par

1—15926

RECLAMA LEI 110 MTR. pânză fin» 
ciarciahiri 200 cm. lățime vinde 
„Victoria'’, Șelari 9- 1—15923
DIN CAUZA sezonului înaintat vin
dem blănurile cu preturi derizorii. 
Depozitul de blănuri str. Tr.dnr Vla- 
dimirescn 1 —15530
VÂND două părți din moara Cazaci 
jud. Dâmhovita. compunându-se din 
două perechi pietre- ți 40 foii, turbi
nă. două eleștee cu . uitară de pește, 
loc 17 pogoane; se poate întrebuința 
în orice branșă. Adresați depozitului 
de ziare Alexandru Ghenrea-Târgo- 
v i ște_______ 0—15896

PROFESIONALE
I leu cuvântul

TRUSOURI broderii moderne pxrcu- 
tă avantajos d-na Florette, Bd. Bră- 
tianu 82. Garaj Merihar. 1—15929

I
ROEMER—pervazuri pentru fa- ■ 
pete si rame lustruit și poleit B 
'Mrect ne lemn. Bateriilor 13. Te- I 
lefon 368/04. ____  1—15852 I

BLANAR execută lucrări fine la do
miciliul clientului. Mandi. Raion 20 
_______ _______________ 9—15906 
REPAR mașini cusut, venim orice 
cartier CLeonte). Lucaci 85. 8—15880 
BOLILE, rănile oricum numite Kuh- 
ne din Lipsea descoperit vindecarea 
lor radicală, mai bine ca orice me
dicamente. orice operațiii practică 
mondială peste 70 ani. Sanatoriul 
medica’ kuhnîst București, strada 11 
Iunie 7 vindecă cu știința cărților 
geniului Kuhne. Zilnic tratamente 
bolnavilor interni, externi, prin co
respondentă. săracii consultați gra
tis. Provincia prospect gratis.
  8—15009 
DOCTORUL Tiberiu Anastasii; boli 
de eonii și interne. Bulevardul Pake 
62. Telefon 367/67. 10—15913

isprava iesTaia 
a unui sileau 

După ce sohingiuește o 
bătrână, o jefuește, apoi 
atentează la pudoarea ei 

BACAU, 16
In timp ce bătrâna Paraschcva 

Const. Barbu, in etate de 80 de ani, 
de fel din corn. Petrești, metgea spre 
casă, venind dintr’un sat din apropie, 
re. a fost ajunsă din urmă de indivi
dul Vasile Petrea zis Tocilă, in etate 
de 2o ani tot din Petrești, care la un 
moment dat a pus piedică bătrânei, 
trântind-o la pământ. Agresorul a 
bătut-o crunt cu un baston de lemn, 
a jefuit-o de avutul ce.l avea strâns 
intr’un coif de batistă — in total Ido 
lei — apoi și-a bătut joc de trupul 
gârbov al octogenarei in neputință să 
se apere.

In cele din 
făcat bestia, 
comunale din 
artele legale, 
pe Tocilă.

Nefericita octogenară se află In 
stare foarte gravă din cauza maltra
tărilor bestiei și sunt puține speranțe 
că va scăpa cu viața.

Societatea „Studenților în istorie“ 
Universitatea București, convoacă pe 
membrii săi, în adunare generală pe 
ziua de 31 Ianuarie ora 3 p. m., In 
sala de Istoria Românilor.

La ordinea de zi :
Votarea regulamentului. Complec- 

tarea comitetului. Comunicări.

Comisia de cenzori a cercului stu
dențesc vâlcean convoacă adunarea 
generală extraordinară a cercului în 
localul căminului din strada Toam
nei 102, pentru ziua de 24 Ianuarie, 
orele 15.

La ordinea de zi : raportul comi
siei și diverse.

Cercul studențesc vâlcean ține a- 
dunăre generală ordinară 
Ianuarie, orele 14.30 în 
minului din str. Toamnei

Sâmbătă 24 
localul Că- 
102.

CAT.AT.OGUL DE PRESA DIN RO
MÂNIA, RUDOLF M0SSE, S. A.

PE 1831
Catalogul de Presă din România, 

Rudolf Mosse, S. A., a apărut de cu
rând In ediția VII a.

Acest unic ghid al presei, dă W 
pretața sa un scurt rezumat asupra 
ramificației și asupra multipHcită- 
ței fără precedent a întreprindere! 
Rudolf Mosse, S. A. Din cuvintele 
de introducere se capătă o imagine 
clară despre activitatea celei mai 
mari agenții de publicitate din țară, 
Rudolf Mosse. Și ta anul 1930 casa 
Rudolf Mosse a extins rețeaua filia
lelor sale și a adăogat agențiilor sala 
numerose In țară, și filialele din Si
biu, Ploești și Câmpina. Vastul câmp 
de iucru al casei Rudolf Mosse in 
toate domeniile publicităței, dove
dește importanța covârșitoare și si
tuația Însemnată, ce a știut sft-șl 
creeze reclama In viața economică-

Se vorbește apoi în introducer» 
despre metodele reclamei.

Partea redacțională a catalogului 
aduce Într’o formă precisă și clară 
tot ce interesează pe inserent des
pre partea anunțurilor din jurnalele 
și revistele întregei noastre țări.

urmă trecătorii au înș- 
predând-o autorităților 
Peti iști cari, dresând 
au înaintat parchetului

Cercul studențesc ,,Caliacra” ține 
adunare extraordinară azi. orele 8 
seara în localul căminului din str. lQ 
Mese No. 20 sub președinția d-lul co
lonel Goikl.

D. Puiu Ionescu, senator, a fost 
numit membru în consiliul de ad
ministrație al Casei Muncii iar d-nii 
deputați Bratincu și Neculai Pe
trescu, membri în comitetul 
ciar.

finan.

al partidului a

libe- 
caie 
ale- 

d-iui

d. Inculet. 
d-nii Ghcrman-Pân- 

de-

Ratificarea alegerii 
('-'ui 1. G. Duca la Chișinău 

CHIȘINAU 19- — Eri a avut loc 
la clubul partidului național 
ral din localitate, o ședință în 
s’a pus chestiunea ratificării 
gerii, ca șef 
I. G- Duca.

A prezidat 
Au vorbit

tea șl Costin, făcând elogiul 
functulji Vintilă Brătianu și al ac
tivității politice a noului șef d. I- 
G. Duca-

La urmă s’a făcut ratificarea 
alegerei d-lui I. Q. Duca și i s’c 
trimis d-sale o telegramă în acest 
sens, la București

DIVERSE
Deoarece s’a consatat că unele 

vămi nu fac nici un fel de control va
goanelor ce intră tn țară, goale ori în 
cărcate cu mărfuri, iar altele îndepli
nesc acest control cu totul superfi
cial, din care cazuă reușesc să se stre 
coare la import vagoane întregi cu 
mărfuri, direcția vămilor a pus în ve
dere șefilor de vamă că pe viitor, 
toate trenurile de marfă să fie serios 
cercetate de doi funcționari, unul pe 
o parte, iar altul pe cealaltă încredin- 
țându-se dacă sunt goale ori pline, e_ 
xaminând la cele pline și starea plum- 
burilor vamale atașate la ușile vagoa
nelor.

Grupul funcționarilor c. f. 
și-au propus să întreprindă 
cursie de studii in Egipt, își 
pe această cale să exprime toată grC? 
titudinea Excelenței Sale M. M. Gt» 
zaerli Bey, însărcinatul de afaceri al 
Egiptului, pentru protecția ce a bine
voit să o acorde la Îndeplinirea for
malităților de intrare in Egipt, cât și 
pentru sprijinul ce l-a primit de la 
d-sa pe lângă autoritățile egiptene.

r., cari 
o ex- 
permlie

In Gara de Nord s‘a înființat un 
modelul birourilor de 
modelul birourilor din 
ale gărilor apusene.

Biroul este condus de 
tonescu.

informații 
informații

d. I. An

Uniunea generală a meseriașilor 
convoacă pe membrii săi din Capi
tală și din țară în adunare generală 
ordinară la 25 Ianuarie, ora 9,30 di
mineața, la sediul central al Uniunei 
șos. Ștefan cel Mare 48.

Dacă în ziua și ora mai sus Indi
cată nu se va întruni jumătate plus 
unul din numărul membrilor Uniunei, 
adune jea generală ordinară se amână, 
de drept, conform statutului, pe rin* 
de Dumtaică 1 Febr. la aceiași o** 
si ta acelas loca.1



0 nouă lege de reorganizare 
a poliției și siguranței

înființarea zonei 
imere la Braiia I

Cum se vor face nouile încadrări. — O nouă serie 
de funcționari vor fî puși în disponibilitate

Ia ministerul de interne se pre
gătește, sub supravegherea d-lui 
Armand Călinescu un proect de 
lege pentru o nouă reorganizare 
a poliției și siguranței statului.

Ca urmare, personalul siguran
ței și poliției va li din nou înca
drai după dispozițiunile dictate de 
spiritul. în care se face noul pro- 
șet- Acest spirit de reformare a 
unei legi făcută ieri sub guvernul 
aceluiași partid pare că vrea să-și 
găsească justificarea tn afirmația 
de a dota instituția siguranței și 
poliției cu elemente purtând în ser 
Vieiă un titlu universitar, pentru 
plasarea cărora stț va căuta sacri
ficarea acelor funcționari, cari au 
prestat serviciu ani de sile, acu- 
mulându-și, prin aceasta cunoștin
țe tehnice, ce nu se capătă decât 
printr'o lungă experiență.

In alură de această justificare, 
poul proect se adapă și dela dis
pozițiile politicei de reducere a. 
personalului.

Cu titlu șl fără titlu
In acest spirit proectul spune 

țâ cei ce au Întrunit sau Întru
nesc tn momentul numire] condl- 
țlunlle cerute de noua lege vor ii 
încadrați cu titlu detinitlv in funo 
flunlle corespunzătoare gradelor 
șe au ȘI IN LIMITA POSTURI
LOR BUGETARE.

Ace! insă, cari n’au Întrunit sau 
Jo Întrunesc eondițiunile legei or- prezan.

In aceste cazuri, ministerul are 
căderea să judece dacă trebue 
trimis cel vinovat înaintea comi
siei de disciplină, fără a se mai 
face o anchetă prealabilă.

In caz de vină constatată, comi
sia de disciplină aplică pedepsele 
prevăzute.
Cei ve wor fi puși în dis

ponibilitate
Mai departe legea se ocupă de 

cei ce nu vor intra în prevederile 
acestei legi precizând că cei ce 
nu vor putea fi încadrați, din 
lipsă de posturi bugetare vor fi 
puși în disponibilitate.

IN ACEST SCOP CUPRINDE 
O DEROGARE DELA ART. 66 
DIN STATUTUL FUNCȚIONARI
LOR.

Acei cari au o vechime 
de cinci ani și cari vor fi 
puși in diponibltate vor 
primi ultima leafă pentru

două luni ca despăgubire.
Cei cari vor fi puși in disponi

bilitate șl au o vechime de cinci 
până la zece ani, vor primi un a- 
jutor egal cu ultimul lor salariu 
pentru șease luni.

Acei cari, la incadirare vor avea 
o vechime de peste zece ani șl 
cari vor fi pu$l in disponibilitate 
vor fl pur și simplu pensionați, 
cu dreptul anilor serviți.

La aceste pensionări nu se va 
ține seamă de limita de vârstă.

Cei lăsați in disponibilitate și 
cari n'au anii de serviciu de mai 
sus, nu vor primi nici o despăgu 
bire-

Pentru ca posturile să fie ocu
pate de candidați având titlurile 
cerute de lege și cari întrunesc, 
deci, eondițiunile spiritului nouei 
legi, se va ține în fiecare an con
curs pentru posturile ocupate de 
cei încadrați provizoriu.

L. K.

BRAILA 19. — Camera de co
merț din localitate, a fost înștiin
țată telefonic de către regla auto
nomă a căilor de comunicație, că 
in consiliul ținut Sâmbătă seara la 
București, s’a aprobat înființarea 
unei zone libere la Brăila.

S’au alcătuit o comlslune pentru 
administrarea acestei zone libere 
compusă din d-nil; Mihail Pândele 
deputat și președinte al Camerei 
de comerț inginer Paul Demetrian 
directorul docurilor Brăfia-Galați, 
șl Vasite Nicolau, președintele co
mitetului bursei din Brăila, șl mem 
bru tn consiliul de administrație al 
regiei autonome.

PENTRU ONOR PUBLICUL TRECĂTOR 
prin GARA BRAȘOV

Ingrilltul restauram al Gării Brașov oferă tuturor
PE ALES și PE SATURATE

■ I a8 AA .. ° porție friptură cu garnitură, cașcaval iau p'tsniru LtSI W." un debrețin fript, o mandarină șl pâine
■ I Ai A A .. ° sarc8®a» O porție de friptură, șuncă, Gru rClill U IbSSI VW. yerre sau cașcaval, prăjitură de ciocolată

măr sau mandarină șl pâine
I ai fi A .. ° friptură asortată si de MIEL, șuncă, Icre rCilll 11 LCl OV> sau o sardea, prăjitură, Penteleu sau Gru 

yerre măr și o butelie mică cu Vin alb de Drăgășani
Toate numai la pachet în tren; Reduceri de orice fel la pachetele de mai sus nu st fac. BUFET BOGAT și va 
riat in Trufandale, zilnic și la toate trenurile. Borșuri moldovenești de pasăre și miel, zilnic și toată noaptea 
Ciorbă de Burtă fi Tuslama Regală după comandă Prețurile mai reduse ca in Oraș. Vinuri numai de Dră 

gășanl din Viile Colonel Mihail Bădescu. Voiajori Comerciali și trupele de Teatiu 2u la sută reducere. 
Domnilor Funcționari C. F, R. reducerea cuvenită conform caetului de sarcini.

Presa polonă și clauzele 
tratatului polono-român

sărbătorirea ecnigagiuiul 
hidroauloaneior italiene

Sosirea (Mor 6. G. Mironescu 
și mareșal Prezan

Aseară la orale 8-25, cu Orient* 
Expresul, au sosit în Capitală, ve
nind dala Paris» d-nii G. G- Miro
nescu, prim ministru și mareșal

pnlce la vigoare, vw fi încadrați 
gumai cu titlu provizoriu in func
țiunile corespunzătoare gradelor 
ce au ȘI IN LIMITA POSTURI
LOR BUGETARE.

In acest scop se va face o revi
zuire a Încadrărilor executate prin 
legea in vigoare șt dacă se va 
Constata că sunt funcționari cari 
lu lost numiți sau au obținut îna
intări prin declarații mincinoase

înaintea șefului guvernului au eșlt 
întru întâmpinare la gară d-nii mi
niștri Mihail Popovici, prim mlnstru 
adinterim, Ion Mihalache, VirgU 
Madgearu, Voicu Nițescu, Emil Ha. 
țlegan, Cicio Pop și Traîan Bratu, 
președinții Corpurilor legiuitoare; 
contel eSzembeck, ministrul Poloniei; 
Runzel Jizersky, ministrul cehoslova 
ciei; Armând Călinescu, V. V. Tillea 
și Ghiță Pop, subsecretari de stat;

Imediat după d-nul mareșal Pre- 
zan a coborât d-na și d- G. G- Mi
ronescu, prim ministru.

D-sa strânge mâini care i se în
tind și se arată foarte bine dispus. 
Răspunde vesel la întrebările -re f 
se pun și apoi ia braț cu d-nll mi
niștri Popovici și Mihalache se în
dreaptă spre eșire, petrecut până la 
automobil de toți cei ce li eșiseră în
tru întâmpinare.

..Le Messager Polonais”, ofici
osul guvernului polonez, sosit eri 
în Capitală, publică un articol de 
fond privind reînoirea tratatului 
polono-român.

Clauzele tratatului, scrie ofici
osul dela Varșovia, relative la a- 
jutorul mutual în caz de agresi
une se referă la articolele cores
pondente din Pactul Societății 
Națiunilor. Articolul 2 specifică : 

„In cazul când Polonia sau Ro
mânia contrariu angajamentelor 
impuse prin art 12, 13 și 15 din 
Pactul Societății Națiunilor, s’ar 
găsi atacate, fără să fi provocat 
agresiunea, Polonia și reciproc 
România, urmând apiicațiunea 
art. 16 al Pactului S. N„ se an
gajează să-și dea imediat ajutor 
și asistență.

Oficiosul polonez accentuează 
că acest pact de apărare recipro
că nu trebue socotit numai ca o 
asigurare a statelor interesate, 
împotriva atacurilor eventuale,

dinspre Răsărit sau dinspre 
West dar ca o aplicațiune prac
tică și parțială a scopurilor pen
tru care viază Societatea Națiu
nilor.

Articolul se termină printr'un 
suculent elogiu adus d-lui prim- 
ministru G. Mironescu.

Ceremonia religioasă 
dela curtea iugoslavă

BELGRAD, 19« (Rador). — La Ca* 
pela Palatului Regal din Belgrad, a 
feat celebrată azi o slujbă religioasă, 
cu ocaaiunea Împlinire! a 4 ani dala 
neșterța principelui Tomislav, al 
doilea fiu al Suveranilor iugoslavi.

La ceremonie au asistat M. M. Lor 
Regele șl Regina, Principele Paul, 
Principesa Olga, membrii Casei mi
litară șl civilă a Suveranului.

uuui im in mincinoase i uuli« rup, suosecreiari ue stai;
In ce privește titlurile de studii, II Pompiliu Ionițescu și C. Angelescu,
10 va refuza chiar și încadrarea f°ști subsecretari de stat; Ion Cămă.- 
(u titlu provizoriu*

Acelaș tratament se va aplica
11 celor ce au fost condamn iți 
pentru Infracțiuni prevăzute în 
îiatut

Cine va face încadrările
încadrările se vor face conform 

tvizulul comisiunli de numiri $1 
înaintări și propuneri, care, în avi
dele ce va da, va ține seama de 
eondițiunile cerute de noua lege și 
W va baza pe foaia calificativă 
din anul curent

Când din examinarea actelor 
reese că cel tn discuție au aceeași 
fiallficație, vor fi preferați cei ce 
lu o vechime mal mare în clasă 
|1 in grad.

Membrii comlsiunei rămân di
rect șl personal responsabili de a- 
vizul ce dau. Fiecare merrfbru tre
bue să-și exprime părerea pe față. 
Responsabilitatea membrilor se 
referă la nerespectarea normelor 
prevăzute de noua lege, precum și 
pentru cazurile când avizul este 
dat cu rea credință.

rășescu, directorul regional al Mun- 
teniei; Polizu Micșunești; apoi d-nii: 
C. Telanu, secretar general la fi
nanțe; V. V. Stoica, ministru pleni
potențiar; Anghel Dumitrescu, V. 
Pantazopol, I. Oroveanu, M. Mari
nescu, Bratincu, Hie Lazăr, Rusă- 
nescu, dr- Popescu, Corodeanu, Par
dos protopop Breban, ȘteîăneBcu- 
Botoșani, Eug. Crăciun, Dan Zaha- 
ria, comandor, Șuța» dr. Solomon, 
V. Toncescu, Homoriceanu, general 
Racoviță, D. D. Tănftsescu, dr. THe 
Rădulescu, col- Șeinescu, Congopol, 
V. V. Stancîu, preot Cercei, Emil D. 
Fagure, R. Georoceanu, Moroianu, 
cteputați și senatori; Euf. Mihăi" 
leanu, iHe Tulbureanu, șeful înv. 
primar din directoratul Munteniei, 
etc-, etc.

Arestarea unul perlőulos 
spărgător international

Poliția Capitalei a fost informată tm pașaport german, pe minele ide 
Max Eckert.

Comisarul văzând însă 
că la întrebările puse de 
el in germană Machen
zon se încurcă, comisarul 
- pe un ton ironic — îl 
rugă să vină la poliție un
de... va putea plasa bijt»> 
teriile CU mai multă UȘU-— micul g'eamantan.

♦

Cel dintâi coboară din tren d. ma
reșal Presan, însoțit de d-na. D. ma
reșal este salutat de d-nii miniștri 
Madgearu și Mihalache,. cu care se 
reșal Prezan, însoțit de d-na. D. ma- 
șal Prezan comunică celor prezenți 
știri asupra sănătăței generalului 
Bertheloi.

Cronica judiciara
„Aghiuță“ și teatral său

Ia cabinetul VII de instrucție, auț tiu Simionescu, a făcut o descindere 
eontmuaț eri cercetările m legătură' h teatrul lui Tăzlăoanu, de unde au mnlbinlolu »i-..—5 .1 _ . . « ■ _cu multiplele reclamațluni tăcute de 
4i-er^ funcționari angajați de „Aghi. 
uță** Tăzlăoanu cari după oe au fost 
ademeniți să verse garanții între 58 
|i 100 de mii de lei, au fost invitați 
aă1 treacă mai târziu.«

Pe ziua de cri d. magistrat instruc
tor, însoțit de d. procuror Constan-

ridicat numeroase acte în legătură cu 
reclamațiimea de abuz de încredere. 
Cu această ocazie s’a putut constata 
că celebrul director de teatru nu 
avea nici un fel de registre de conta, 
bilitate, ceiace evident il pune și în 
situația de contravenient la legile 
fiscale.

Constantin Sfetea și legea penitenciarelor
Secția III-a a Curții de Apel, în 

complect de divergință, a admis cere
rea expertului contabil Constantin 
Sfetea, condamnat pentru abuz de în
credere la patru luni de zile închisoa
re, în sensul de a i se calcula preven
ția cu începere dela 6 Octombrie în 
pedeapsa la care fusese condamnat. 
Curtea a ales această dată întrucât 
de atunci prevenitul a lucrat efectiv 
tn atelierele penitenciarului

Nemulțumit cu această soluționare. 
Constantin Sfetea a făcut recurs în

baza art. 45 din legea penitenciare, 
lor, care prevede categoric obligati
vitatea de a fi socotită în pedeapsa 
condamnatorie, prevenția din momen 
tul în care arestatul a făcut cerere de 
a fi utilizat în atelierele penitencia
rului — aceasta indiferent dacă cei 
în măsură au înțeles sau nu să-l uti
lizeze de îndată. In cazul când re
cursul s’ar găsi întemeiat, pedeapsa 
ar urma să fie socotită dela 2 Septem 
brie când a fost făcută cererea.

MIRCEA DAMIAN DEFI. 
NITIV CONDAMNAT

Secția II-a a Curții de Apel admi
țând acum câtva timp apelul parche
tului, condamnase la 5 luni de zile 
închisoare corecțîonală pe Mircea 
Damian (Constantin Mătușa) acuzat 
de Jes majestate” pentrucă In douâ 
articole apărute într’o revistă bucu- 
reșteanfi adusese ofense unui membru 
al familiei regale.

Curtea de Apel judecase acum 
câteva zile opoziția condamnatului, 
iar eri s’a pronunțat in această cauză 
respingând-o. astfel că Mircea Da
mian a rămas definitiv condamnat la 
5 luni de zile închisoare, cu rezerva, 
evident, a unui eventual recurs noro
cos!

servitoarea s’a adresat cu o redama- 
țiune parchetului pe care d. procu
ror Manolache Ciupenschl a găsit-o 
întemeiată dispunând trimiterea direc
tă în judecata tribunalului corecțlo. 
nai, a lui Nlcolae Drăgoi care prin 
fapta sa s’a făcut pasibil de prevede
rile art 15 d. și 18 din legea ser
vitorilor — texte uitate de mult prin 
neapllcarea lor — doesebit de art 238 
din codul penal, privitor la bătaie.

că faimosul spărgător internațional, 
Gherson Machenzon, originar din 
Bălți, urmărit de poliția din Berlin, 
pentru mai multe spargeri și înarmat 
cu un pașaport falș s’a refugiat m 
țară.

Toate cercetările întreprinse de po
liție n’au dat nici un rezultat. In 
schimb se primeau zilnic reclamați; 
despre nenumărate spargeri săvârșite 
în Capitală.

In noaptea de 4 crt. în timp ce a- 
genții îl căutau prin cartierul Oboru
lui sau calea Griviței, spărgătorul 
nrin chei potrivite s’a introdus în lo
cuința d-lui Prager, din str. Apolo- 
dor 4, de unde numai in vre-o trei 
minute, cât a lipsit de acasă locata
rul — a ridicat bijuterii, lingerie de 
damă ți rochii de mătase în valoare 
de cin.a 1 milion tei.

Lucrurile furate le-a pus întfun 
geamantan (urat tot dela d. Prager.

De astă dată cu cercetările a fost 
însărcinai comisarul șef S. Cheorghiu, 
de la siguranța Capitalei. Bănuind că 
spărgătorul va pleca în provincie 
spre va plasa bijuteriile, comisarul în
soțit de păgubaș s’a dus imediat în 
gară.

In momentul când polițistul ajunse 
în gară, in fața peronului se găsea 
garnitura de Chișinău. Cum acest 
tren era cel mai sigur cu care spăr
gătorul putea pleca, comisarul făcu 
revizia călătorilor, fără însă a da de 
cel căutat.

Pe când însă scobora din tren se 
simți lovit de un hamal ce du
cea în spate un geamantan roșu ur
mând a-l pune într’un compartiment 
de clasa I. La vederea geamantanu
lui comisarul tresări căci după des
cripția d-lui Prager geamantanul pă
rea a fi cel furat.

Spărgătorul căzut în laț
Comisarul urmări pe hamal care 

după ce depuse geamantanul eși în 
stradă,

Ac. el se apropie de un individ 
foarte elegant îmbrăcat, căruia îi 
spuse că se poate urca în vagon de 
oarece mai sunt câteva minute până 
la plecare. Necunoscutul, care în rea
litate era faimosul spărgător plăti 
hamalului țndreptându-se apoi spre 
peron.

Polțistul, il urmări deaproape și 
când spărgătorul se eșeză în compar
timent. chemă pe d. Prager. Când 
prin ycum îi arătă geamantanul, a- 
acesta la vederea obiectului său» se in 
galbeni și emoționat căzu pe una din 
bănci.

Cum zări pe comisar Gherson se făcv 
că ațipise. Zguduit însă de acesta se 
trezi spunându-i în nemțește că nu 
știe limba română, întinzând totodată

rlnță.
Descoperit de astădată, spărgăto

rul se adresă comisarului într’o im
pecabilă românească: „Șefule dacă 
ai reușit să mă arestezi, află ci. ești 
un strașnic copci”.

Totuși Gherson na voi să înso
țească pe comisar înainte de a-i se fi 
dus de către un hamal — la o mașină

RIO DE JANEIRO. 19 (Ra
dor). — D. Cerutti. ambasadorul 
Italiei a dat un mare banchet în 
onoarea generalului Balbo șî a 
aviatorilor Italieni.

La banchet au asistat urmă
toarele personalități: amiralul 
Bucci, toți comandanții crucișe- 
toarelor italiene, șeful de stat 
major al escadrei Italiene ,d. Var 
gas, președintele Braziliei, îm
preună cu toți miniștrii, nunțiul 
papal, toți miniștrii plenipotenți
ari șl ambasadorii precum și nu 
meroși consuli italienL

D. Cerrutti, după ct a mulțumit 
d-lul Vargas, pentru ajutorul pre
țios pe care toate autoritățile bra
ziliene l-au dat pentru buna reuși
tă a raidului, a declarat că Brazi
lia a înțeles scopul grelei între
prinderi, sub aspectul său politic 
șl technic.

După ce a salutat încercarea ge
neralului Balbo, aviația italiană șl 
glorioasa marină a Italiei, ambasa
dorul Italiei a temlnat, rugând pe 
șeful guvernului brazilian să se 
facă interpretul său pe lângă popo
rul brazilian, căruia ti exprimă 
sincera mulțumire a Italiei.

D. Vargas. praedintala Brazili
ei, a salutat apei pe generalul 
Balbo și pe bravii aviatori itali
eni, cari prin raidul istoric au 
strâns raporturile tradiționale de 
simpatie și fraternitate, ce exis
tau între cele două țări.

In cursul acestui sbor, a spus 
d-sa, perfecționarea technlcă șl 
mai ales bravura oamenilor, sunt 
admirate de popoarele lumii în
tregi și Brazilia aplaudă ou en
tusiasm acest fapt Istoric.

Brazilia este foarte măgulită 
de mărturia de cordialitate ară
tată de Italia și este entuziasma
tă de măreața realizare a sboru- 
lui în formație de escadrilă, de
asupra Atlanticului realizat de 
hidroavioanele italiene, sbor care

este înregistrat pentru prima 
oară în Istoria aviației.

Mesagiu! adus de generalul 
Balbo este primit și păstrat de 
Brazilia ca o deosebită dovadă 
de amiciție.

D- Var gas, termină astfel: „Noi 
vă cerem ca înapoindu-vă în no
bila voastră patrie să spuneți tur 
turor că Brazilia va primit ca pe 
frații săi și că a recunoscut mă 
reția întreprinderii, exprimându-și 
totodată tot entuziasmul său pen
tru măreața operă de reînolre. 
care deschide noul orizonturi la
tinității.

Punerea pietrei unei Cas® 
a italienilor

RJO DE JANEIRO, 19. (Rador). 
— Generalul Balho, ministrul Ae
ronautica italiene, a P0* primă 
piatră a Fundațiunii „Casa iegă. 
italiani", situată pe una din piețe
le cele mai centrale ale orașului-

Noua clădire se va compune 
din opt etaje, tn care vor ti insta
late toate instituțiunile italiene din 
localitate.

Ca această ocaziane, au vorM 
arhitectul Jaanuzzi, consulii 
seti, ambasadorul Italiei Cerrutiși 
cardinalul Leme, care a 
uita binecuvântare.

La această ceremonie 
că, au asistat mai multe mii de 
italieni cari au aplaudat cu muA 
entusiasm imnarile italiene, brazi-. 
Han îl imnul fascist „Giovtnezza^'

•
RJO DE JANEIRO. 19. (Radoe).. 

Generalul Balbo a fost primit azi ta 
mod solemn la centrul aviației navale, 
din Rio de Janetro. D-sa a mulumU 
pentru buna primire șl a adus elogii 
amiciției care ia consolidat zilele •* 
cesfea tnfre cele două țări ftice sie 
Romei.

dót cuve-^ 

patriot!»

Lei 160.000
UN TEXT UITAT!

Nlcolae Drăgoî, comerciant din 
b-dul Elisabeta Nr. 57, plictisit pcate 
de insistențele cu care servitoarea sa 
r- Meta — înțelegea să-și revendice 
plata simbriei sale, a preferat ca m 
loc de bani sâ-1 aplice o corecție foar 
te satin meritată. Bătută si fără bani

s'au plătit până acum cit itorilor șî abonaților zia
rului „Curentul* , in baza polițelor de asigurare ce 
li s’au dat gratuit de soci etatea, de asigurare „Pre 
vederea’*. Deci cu un abo nament la ziarul „Curerr- 
tuf** sunteți asigurați tn' mod cu totul grațut pe 
timp de una lună și pute ti câștiga și lei 20.000. 
Strângând bonurile ce a par în pag. Iii indiferent 
dacă sunteți sau nu abon ați, primiți gratuit o po
liță de asinurare nentrul lei 20X100.

Peste 30 de spargeri m doua luni
Condus la poliție și la interogato

riul ce 1 s’a luat Gherson declară că 
fiind urmărit de poliția berlineză > 
venit acum două luni tn Capitală.

Aci a făcut cunoștință cu Aron 
Smuler, funcționar comercial, ori
ginar din Tighina, domiciliat în str. 
Sfțil Apostoli 17 și Avram Lelzer 
zis Lazarovid. din str. Gentilă 1, cu 
cari se cunoștea din copilărie.

Aceștia, două haimanale, l’au povâ 
țuit pe falșul Eckert să plece la Bălți 
și să-și scoată bilet de populație pe 
numele său adevărat.

Plecat la Bălți înapoiat în Capitală 
Gherson s’a aplicat de bănoasa sa 
meserie „spargerile”. Mărfurile fu
rate erau vândute prin intermediul 
celor doi prieteni.

Cine-s păgubașii
Până acum Gherson. a declarat 38 

de spargeri, dintre cari cele mai maii 
au fost săvârșite la d-nii: Prager, din 
str. Apulodor 4; Alexandru Popi» 
nian, Smârdan 37; avocat Gr. Toltca, 
Antim 18; Constantin Alexandreacu 
și d-na Ligia Tăutu, calea Victoriei 
166; d. Rafael Folender, Bateriilor 18; 
Ion Wertheim, Antim 1; Vaaile Spi- 
ridon Carol 13; Samoil Segal, Bran- 
coveanu 6; d-nele.* Reghina Schoef. 
Câmpineanu 4q> Van da Novac, R&,

gală 21; Paatna Neuman, Gentilă T; 
Zelda Heltman, Răurpanu 6 etc. dela 
cari a furat bijuterii» argintărie, blă
nuri lingerie în valoare de câteva 
milioane. După ce a dat numele victi
melor pe cari le avea trecute In 
carnet — spărgătorul a arătat efi 
parte din obiecte cari încă n’au 
foat vândute st află ascunse la sora 
lui, d-na Lazăr, care se află in pre
zent la Iași șl la Max Feldman, din 
Bălți. Mai mulți agențl au plecat b 
adresele indicate unde într'adevăr au 
găsit parte din lucrurile furate.

Tăinuitorii împreună cu lucrurile 
găsite asupra lor au fost aduși tn 
Capitală.

Bijuteriile și obiectele furate dela 
d. Prager aflate în geamantanul din 
tren al lui Gheorson au fost restituite.

Deasemeni celelalte obiecte găsite 
se vor restitui păgubașilor respectivi.

Ancheta continuă deoarece se cre
de că Gheorson ar mai avea la acti
vul său încă numeroase spargeri.

După terminarea anchetei spărgă
torul împreună cu cei doi complici 
Smuler și Lazăr și cei doi tăinuitori 
vot fi înaintați parchetului.

A. Z.

In jurul crimei din Husi
HUȘI, 19. — După câteva zile 

de cercetări poliția a înaintat 
parchetului de Fălciu pe autorii 
crimei din Corni din noaptea de 
15 crt

Cu toată încăpățânarea lor de 
a mărturisi fapta, s’au putut sta 
bili precis împrejurările crimei 
și partea lor de răspundere.

Cazul se prezintă astfel:

Bătae între soți
Plugarul Petre Catana trăia 

în rele relații cu soția lui. Dese 
ori neînțelegerile familiare, au 
degenerat în bătăi.

Brutalitatea soțului se mani
festa, de obicei sub influența 
băuturii.

In seara de 15 crt. venind aca 
să turmentat a avut un schimb 
de vorbe aspre cu soția lui. Fe
meia a ripostat S’a născut o 
ceartă și apoi bătaie. Lovită cu 
violență soția a fugit la tatăl ei. 
Ion Andrei, un cunoscut podgo- 
rean din Corni.

Părintele văzând starea deplo 
rabilă în care se afla fiica lui. 
s’a pregătit să plece a cere soco
teală ginerelui de purtarea lui 
brutală. A fost însă oprit, in lo
cul său s’a dus Gh. Andrei înar
mat cu o armă cu alice. Bătrâ-

nul s’a luat după el cu un cio
mag.

Ajunși ia domiciliul lui Cata- 
nâ I au strigat afară.

De îndtă ce a apărut în curte 
au tras asupra lui. rănindu-l la 
cap cu focuri și lovituri de cio
mag.

Starea victimei nu e gravă.
Socrul și cumnatul au fost 

înaintați parchetului cu actele 
dresate.

LEONTIN

Convocarea consiliului 
superior al magistraturii

Luni 26 Ianuarie consiliul supe
rior al magistraturei. va tine șe
dință sub presedentia d-lui Voicu 
Nitescu.

La ordinea zilei;
1. Complectarea vacantelor;
2. Mutațiunea magistralilor ale 

căror posturi s’au suprimat, sau 
ale căror instanțe s'au desființai 
prin budgetul anului in curs;

3- Darea avizelor asupra permu
tărilor magistralilor chemați con
form art. 130 din legea de organi
zare judecătorească.

închiderea conferinței 
„Mesei Rotunde“

Discursurile Regelui George și al d-lul MacDonald
LONDRA, 19. (Rador).- Preșe

dintele consiliului, d. Macdonald, a 
dat citire în ședința de azi a confe
rinței „mesei rotunde”, mesagiulul 
Suveranului, în următorul cuprins : 

„Am urmărit deltberațiunile dv.t cu 
cel mai mare interes, fiind impresio
nat de demnitatea și sinceritatea ce 
a domnit, precum și spiritul de uni
tate cari le-a inspirat.

ral, cum și drepturile extraordi
nare, adică pacea și drepturile 
minorităților.

Conferința a adoptat apoi în una
nimitate rezoluția prezentată da 
MacDonald, tn numele guvernului 
englez.

Prin această rezoluție, se declară 
că „rapoartele sub-comisiuniloc, deși 
provizorii, prezintă un material de cea 
mal mare valoare, pentru elaborarea 
constituției Indiei și conferința este 
de părere că ar trebui să se facă un 
aranjament pentru continuarea lucră
rilor, fără întrerupere. In această do
rință. intră bineînțeles și garantarea 
prin Constituție a drepturilor Musul
manilor. a tuturor claselor oprimate 
cum și a celorlalte minorități.

Numirea nouiui titu
lar la legali» din Var

șovia
anunțat. |n 
va face no* 
al RomAold

După cum am mal 
cursul acestei luni se 
mirea noului ministru 
la Varșovia.

„Sunf convins, că dv. ați făurit 
nou capitol în istoria Indiei și între
văd cu speranță rezultatele confe
rinței, cari vor restabili pacea și mul
țumirea în întreaga Indie”.

După citirea mesagiului, d. Mac
donald a ținut un mare discurs, după 
care conferința „mesei rotunde” și-a 
terminat lucrările, fiind declarată în
chisă.
Discursul d-lui Macdonald !reanu ^ea ° razie t

un

LONDRA. 19 (Rador). - D-l 
MacDonald, luând cuvântul în 
ședința de azi a „mesei rotunde”, 
a declarat că această conferință 
este remarcabilă, prin bunăvoin
ța arătată în sensul colaborări.

In numele guvernului en
glez spune că se declară mulțu
mit de faptul că mișcarea din 
India, nu a adus nici un prejudi- 
ciu lucrurilor conferinței și nici 
propășirei Indiei, grație nouei 
Constituții. Prin această nouă 
Constituție, a spus d-sa. India 
capătă toată răspunderea în ce 
privește autonomia sa. Guvernul 
central va fi federal, iar relațiu- 
nile vor fi între india și Oorcrană. 
prin intermediul vtce-regelui. A- 
părarea și politica externă, vor fi 
rezervate guvernatorului gene-

Prinderea unui spărgător 
la Ploești

PLOEȘTI, 19 — Aseară pe la ora 
9 in timp ce comisarul Har. Turta-

blică din central municipiului, i da 
părut suspectă atitudinea unul tânăr 
care avea asupra sa un pachet. Căni 
comisarul sta apropiat de tânăr, * 
cesta l-a aruncat pachetul In față și 
a încercat să fugă. Comisarul a reu
șit însă să puie măria pe individ. A- 
dus la chestură și interogat tânărul 
a declarat că se numește Mitică 
Por toacă din strada Cantacucinp 110 
și că este autorul spargerei debitului 
de tutun din localul palatului de jas-( 
tifle de unde a furat polițe, timbre și 
produse C. A. M. în valoarea de peste 
50.000 lei. Parte din mărfurile furate 
au fost găsite în pachetul pe care tâ
nărul îl aruncase în grădină. Hoțul 
a avut ca complice pe. ga frate al 
său anume Toader ța care se crede că 
se află restul de mărfuri furate.
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Noul președinte 
al Curții delà Haga

interview cu prunul ministru
D. G. 0. Mironescu, președinte

le consiliului de miniștri, care s’a 
înapoiat aseară în Capitală, a bine 
voit să ne acorde un interview a- 
supra situației politice.

Convorbirea a avut loc în cursul 
călătoriei, între Sinaia și Bucu
rești, și a purtat asupra probleme
lor importante la ordinea zilei: îm 
prumutul și situația guvernului-

D. G. G. Mironescu și-a expri
mat satisfacția de a fi semnat, 
cu prilejul călătoriei d-sale, tra
tatul de alianță cu Polonia.

Primul ministru a dat apoi din 
nou cea mai categorică desminfire 
svonurilor despre pretinse neînțe
legeri între d-sa și d. N- Titulescu. 
,-Desigur că uneori pot exista deo
sebiri de vederi — a precizat d 
Mironescu — dar la ce-ar servi

discuția între doui vechi prieteni 
cari s’au înțeles întotdeauna, de
cât ca să le dovedească odată mai 
mult cât de departe. sunt amân- 
doui de intrigile ce se țes în jarul 
lor".
O CONVOROBIRE TELE

FONICA CU D. MANIU
„Durata scurtă a călătoriei nu 

mi-a permis să-l văd pe d. fuliu 
Maniu. Am avut totuși dela Berna 
o convorbire telefonică cu d. Ma
niu care se găsea la Nisa- Înainte 
de plecarea d-sale în străinătate 
ne-am înțeles asupra problemelor 
generale.

Oameni statornici amândoui, ne- 
a fost deajuns însă și această scur 
tă convorbire ca să constatăm con 
stanța acordului stabilit“.

fiuvernui $i trafaiiueie pentru împrumut
— „In lipsa dv. din țară s’a vorbit, 

domnule prim ministru, despre un 
vast plan de refacere economică a 
țării, față de amploarea căruia gu
vernul ar socoti că încheerea unui 
mic împrumut — ca acela pentru 
care se tratează acum la Paris — 
ar fi inutilă sau poate chiar dăună
toare.

— „Văd aci — ne-a răspuns d. 
Mironescu — necesitatea unor pre 
cizări mai ample:

„Mal întâiu, împrumutul pe ca- 
ze-1 tratăm nu e destinat operei 
de remediere a crizei economice 
generale a tării.

„Acțiunea de refacere a econo
miei noastre naționale depinde de 
soluțiile de ordin internațional ce 
se vor da crizei prin care trece 
Europa. De data aceasta Statele 
industriale înțeleg și ele nevoia 
de a se întreprinde o acțiune de 
ajutorare a Statelor agricole.

„Discuțiile în jurul acestei pro
bleme europene sunt încă în curs.

„Eu personal am ferma încre
dere că aceste discuțiuni vw duce 
la o acțiune concretă fie prin Liga 
Națiunilor fie, în cadrul acesteia, 
prin Uniunea europeană.

„Până când insă nu se vor cu
noaște soluțiunîle de ordin interna 
țîonal pentru remedierea crizei eu 
Topene, până atunci nu se poate 
aprecia nici natura nici amploarea 
mijloacelor de care va avea ne
voe România ca să se încadreze 
In această acțiune economică in
ternațională.

„Evident însă că trebue 
să ne organizăm, -pentru 
ca acțiunea pentru înlă
turarea crizei europene 
să nu ne găsească nepre- 
gdtiți“.
IMPRUMUTUi O ETAPA

,,Tranșa doua a împrumutului 
ar servi la această organizare ?“

— »JEvident! Banii lichizi care ar 
intra in țară prin împrumut ar a- 
duce in viața economică o amelio
rare, care să ne permită desvoltarea 
normală până atunci când discuțiile 
internaționale se vor fi cristalizat in 
goluții practice și acestea își vor f> 
dat primele efecte.

„împrumutul acesta — 
care de altfel nici nu tre
bue să fie prea mare — ar 
crea în țară condițiuni 
prielnice care să permită 
micile investifii de care e- 
conemia noastră are ur
gentă nevoe.

„Aceste condițiuni ne-ar permi 
te în primul rând să aducem noui 
venituri Statului și anume prin 
valorificarea unora din bogățiile 
țârii și prin modificarea unor 
venituri ale fiscului.

„In modul acesta vom putea fi 
pregătiți atunci când. în cadrul 
soluțiilor internaționale, va fi 
vorba de realizarea marilor in
vestiții de care are nevoe econo
mia națională.

„Și repet, sunt foarte optimist 
In ce privește rezultatele efortu-

rilor ce se fac pentru remedierea 
prin soluții internaționale a cri
zei economice europene".

CONDIȚIUNILE Șl SUMA 
ÎMPRUMUTULUI

— ,,S’a svonit, în lipsa dv., că 
suma împrumutului ar fi de numai

— ..Este inexact. Suma pentru 
care se tratează este cu mult 
mai mare și ea e suficientă pen
tru destinația ce s’ar da împru
mutului ținându-se seama de ex
plicațiile ce vi le-am dat.

„In ce privește condițiunile la 
care se tratează, nu pot spune 
decât că ele tind la condițiunile 
împrumutului de stabilizare.

„Tratativele sunt foarte 
înaintate și nu rămâne de 
cât să vedem dacă guver
nul se» va hotărî să inchee 
împrumutul*.
CONDUCEREA CAILOR 
FERATTE Șl TEATRE

LOR
— ,,Credeți că în chestiunea nu

mirii directorului general la G. F. R- 
și la Teatre se poate ajunge la o 
criză de guvern ?

— „Numirea directorului gene
ral la căile ferate constitue desi
gur o problemă serioasă dat fiind 
importanța acestei vaste Instituții 
cu budget de 10 miliarde lei.

„In orice caz însă, nici 
numirea directorului ge
neral la C. F. R. nici â ce
lui al Teatrelor, nu poate 
da loc în aceste momente 
la o criză de cabinet*.

Președintele consiliului de mi
niștri și-a încheiat aci declarațiile, 
discuția continuând apoi asupra at 
moșieră dela Geneva pe care d- 
Mironescu o găsește mai mult ca 
oricând prielnică unei înțelegeri 
europene. L. Romanos

HAGA. 19 (Rador). — Deschi 
zându-se noua sesiune a Curții 
permanente de Justiție interna
țională dela Haga s’a procedat 
la alegerea noului președinte, în 
persoana d-lui Adatci. Vice-pre- 
ședinte a fost ales d. Gustavo 
Guerrero.

BARONUL ADATCI

Conform statutului Curții, a- 
tât președintele cât și vice-pre- 
ședintele sunt aleși pe termen 
de trei ani, cu drept de reeligi- 
bilitate.

Erau prezenți la deschiderea 
șesiunei judecătorii Adatci, Jea- 
quemyns, Rostorcvski, Frorna- 
geot, Altamira, Anzilotti, Urru- 
tia, sir Cecil Hurt, Soucking, 
Dem. Negulescu, Guerrero și van 
Sysinga^^^^.,

Invențiileol.ciosulul 
sovietic „isuestia“

a a a. amoxxscu
milione dolari și condițiunile 

oneroase.4*
20 lui

D. fi. fi. Mironescu 
la Rege

Astăzi la amiază d. G. G. Miro
nescu președintele consiliului se 
vă prezenta in audiență Suveranu
lui, cu care ocazie va face un 
lung raport asupra tuturor chestiu
nilor ce a discutat în străinătate.
—
Lindberg comandor 

al Legiunii de Onoare 
WASHINGTON, 19 (Rador). — 

D. Paul Claudal absadaorul Franței, 
a remis aseară colonelului Lindberg 
cravata de comandor al Legiunei de 
Onoare.

Cu acest prilej, ambasadorul a ofe
rit o recepție .strălucită, .la care a 
participat toată elita Capitalei.

Știri politice
Consfătuirile politice In vederea tratativelor 

de aseară comerciale cu Germania 
—— Eri a avut loc între d-nii

Primul ministru d. G. G. Cezar Popescu, secretarul 
'' general al ministerului 

de industrie și Kircholtes, 
secretarul legației germa. 
ne, un schimb de note cu
prinzând lista desiderate- 
lor in vederea tratative
lor de comerț dintre Ro
mânia și Germania, care 
încep la .sfârșitul acestei 
luni la Viena.

da aseară
Mironescu a avut aseară 
după sosirea sa în Capi
tală, mai multe întreve
deri cu d-nii Mihail Popo- 
vici, minstrul de fnanțe, I. 
Mihalache, ministru de in
terne și cu d. Virgil Mad- 
gearu, ministrul dome
niilor, cu care ocazie s’au 
discutat diferitele eveni
mente petrecute in lipsa 
primului ministru
Este probabil că Miercuri 
să se țină un consiliu de 
miniștri in care se vor e- 
xamina toate chestiunile 
la ordinea zilei.

întrunirea sfatului 
parlamentar liberal
Astăzi la orele 10 dîm. se în

trunește la clubul din calea Victo
riei sfatul parlamentar liberal.

Se va examina situația politică 
generală și se va hotărî atitudi
nea parlamentarilor liberali in 
Cameră ol Senat,

Un protest al liberalilor 
relativ la alegerile parțiale

D. C. Dimitriu, fost ministru, s’a 
prezentat eri dimineață în numele 
partidului liberal, la ministerul de 
interne pentru a protesta în con
tra faptului că în unele județe, un
de sunt alegeri parțiale, anumiți 
oameni ai regimului, opresc împăr
țirea cărților de alegător.

D. I. Mihalache, a făgăduit d-lui 
Dimitriu ca aceste abuzuri să fie 
împiedecate. ;

Nouile proecte le legi 
economice

Deschiderea Corpurilor 
Legiuitoare

Majoritarii $i situația puvernului
' Corpurile legiuitoare și-au re
luat eri activitatea. Atât la Căme
șă cât și la Senat parlamentarii 
au venit în număr mic și, din a- 
Ceastă cauză, ședințele s’au des
chis destul de târziu-

D-nii Șt. Cicio Pop și Tr. Bra- 
tu, președinții celor două adunări, 
au făcut omagiul memoriei ilustru 
lui soldat al Franței, mareșalul Jof 
fre.

La Cameră d. ion Th- Florescu, 
noul deputat de Ilfov, a citit o 
lungă declarație-program cu pri
vire la viitoarea d-sale activitate 
parlamentară.

Culoarele au cunoscut o atmos
feră ceva mai vie. Situația guver
nului și viitoarele alegeri parțiale 
formează subiectul de vorbă al tu
turor

Reprezentanții opoziției acuzau 
pe majoritari de a pregăti alegeri 
necurate iar, aceștia din urmă, de
clarau că „partidul, este prea tare 
pentru a recurge la violențe“-

In ceeace privește situa
ția guvernului majoritarii 
arată nepăsare. O even
tuală trecere în opoziție, 
pare a nu-i surprinde, nici 
speria.

BANCA AGRICULTURII 
ROMANEȘTI Șl LEGEA 

CONTRA QAMETEI
ha Cameră .s’au -distri

buit eri proiectele de legi 
pentru înființarea .„Băn* 
oii agriculturii românești*' 
pi proteticul „contra carne
te^*. De asemenea un pro
vei de lege pentru modi
ficarea -unor articole din 
legea -gazului metan (în 
legătură cu decizia Curții 
de Casație) -și -proiectul 
pentru scutirea de anu
mite taxe a actelor de o- 
perațiuni făcute cu capi
talul pus la dispoziție de 
„Banque d’acceptation*'.

La pagina -economică, 
discutăm -mai -pe larg a- 
ceste .proiecte, care con- 
stituiesc, în fond, pune
rea în practicu a unor idei 
lansate și susținute cu 
toată stăruința ș» energia, 
de către ziarul nostru.

Situația guvernului spre o clarificare
Desacord In junii Împrumutului. Consumi de miniștri va stabili 

atitudinea guvernului
avea în vedere și o altă acțiune 
de mai multă amploare. Această 
acțiune ar urma să ia locul tratati
velor pentru tranșa doua în mo
mentul când acestea ar eșua șl gu
vernul ar cădea in urma eșecului 

In presă s’a vorbit chiar, desi
gur cu exagerare, despre două îm- 
prumuturi care ar ii tratate simul
tan.

Se pare că, în realitate, în unele 
cercuri oficiale această a doua ac
țiune întrunește mal multe simpatii 
decât acțiunea guvernului pentru

care după 
oficiale - 
ar putea 
pentru un

Am arătat din timp că starea de 
spirit a membrilor guvernului, in 
timpul cât a lipsit din țară preșe
dintele consiliului, dădea loc la 
toate supozițiile cu privire la soar 
ta cabinetului.

Precizam astfel că membrii im
portanți ai guvernului socot prefe
rabil ca guvernul să plece decât să 
realizeze un împrumut 
părerea unor cercuri 
n’ar rezolva nimic sau 
chiqr strica tratativelor 
împrumut mai mare.

Argumentul care servea drept 
sprijin acestei teze — al unora din 
tre miniștri — era că din moment 
ce n’ar avea nici inițiativa nici con 
trolul în împrumutul pentru reor
ganizarea economiei naționale, ‘ nu 
mai este nici o rațiune ca guver
nul actual să inchee tranșa doua— 
destul de modestă — a împumutu- 
lui.

Or, după câte se știe în cercu
rile inițiate, refuzul de a încheia 
acest împrumut echivala cu retra
gerea guvernului.

Se tratează două împru
muturi deodată?

In sânul guvernului și-a făcut 
loc Impresia — dacă nu chiar con. 
vingerea — că, în afară de împru
mutul pe care-1 tratează în mod o- 
ficial guvernul la Paris, s’ar mai

De aci se conchide la necesita
tea pentru guvern de a obține o 
clarificare.

Pe de altă parte unii 
dintre miniștri se declară 
chiar ei contra împrumu
tului tratat la Paris, I) in
tru cât acest împrumut 
n’ar ajunge decât pentru 
o perioadă scurtă de 
timp, 2) întrucât nu s’ar 
putea conta cu certitudi
ne pe o acțiune europea
nă, care să ne procure 

realizarea tranșei a doua din îm- noui mijloace la epuiza- 
prumut irea lui.

Consiliul de miniștri vn hotărî
Cert este că împrumutul în

tâmpină dificultăți
In această privință e semnifica

tiv faptul că banca Marmorosch 
Blank nu participă la tratativele 
dela Paris.

Situația oreată guvernului de a- 
ceste dificultăți urmează să 
pe larg discutată in consiliul 
miniștri care va avea loc după 
diența d-lui G. G. Mironescu 
Rege.

Consiliul va hotărî dacă guver
nul să inchee sau nu împrumutul.

Dacă hotărârea va fi favorabilă, 
atunci — afirmă cercurile guver-

namentale — împrumutul va ii În
cheiat până la sfârșitul lunii.

Dacă dimpotrivă consiliul de mi
niștri va găsi că nu e cazul să se 
înclree împrumutul, atunci criza 
de guvern nu va mai putea fi evi
tată.

fie 
de 

au
la

——————

D. Cooh supus unei 
noul operam

LONDRA. 19. (Rador). — D.
Cook, secretarul Pederației minerilor, 
a suferit azi o operație. Piciorul drept 
i a fost amputat deasupra genun
chiului. '

Oficiosul sovietic „Isvestia“ pu- nu UUUIIIUUI UU 
blică într’unul din ultimele sale

„Rolul României în pregătirea in- Ordinea de zi a lucra 
WXi:a8: l62°aEs*;e i»c s- 

demonstra că la 1929, România, i* Conmhulu, Soc.- 
de acord c Franța, SI ea partidul Wiundor s’a deschis azi

- - ’ - dimineața pnntr'o ședința cu ca
racter privat.

In cursul acestei ședințe s’a fi
xat ordinea de zi a lucrărilor se
siune!. Raportul comisiunei de 
dezarmare a fost înscris pentru 
ședința de Marți, chestiunea mi
norităților germane din Polonia 
a fost înscrisă pentru ședința de 
Miercuri.

D. Zaleski a fost desemnat ca 
raportor în chestiunea suprimă
rii sclaviei în Liberia.

Consiliul a acceptat o donați- 
une americană de zece mii do
lari, destinată să acopere cheltu

industrial din Rusia, Intenționa o 
incursiune peste Nistru în direcția 
Odessei.

Relevăm această aserțiune, doar 
ca titlu de curiozitate, fiindcă ab
surditatea el este prea evidentă, 
pentru a mai necesita alte comen
tarii sau desmințfrL

0 noua alegere 
uaruaia

D- Gheorghe lonescu, care urma 
să ocupe locul vacant de deputat 
al județului Râmnicu-Sărat, deda 
rat vacant în urma numirii d-lui 
Cristea Niculescu la Banca Națio
nală, a trimis o scrisoare de re
nunțare d-lui Șt. Qîcio Pop, pre
ședintele Cameră.

Astfel o nouă degere parțială 
va avea loc-

elile necesitate de pregătirea con 
ferinței internaționale pentru re
forma calendarului.

Consiliul a aprobat diversele 
numiri făcute de secretariatul So 
cietății Națiunilor în intervalul 
trecut dela ultima sesiune.

După ce a luat cunoștință de 
lucrările Institutului de cinema
tografie educativă, a procedat la 
numirea membrilor consiliului de 
administrație ai acestui institut; 
între cei numiți este și d. prof. 
Gh. Oprescu dela Universitatea 
din București.

A urma apoi o ședință publică, 
în care Consiliul a adoptat o se
rie de rapoarte.

Rapoartele adoptate de Consiliu

Refacerea regiunilor si
nistrate din America

WASHINGTON, 19 (Rador). 
— Președintele Hoover anunță 
instituirea unei comisiuni care 
va ajuta Crucea Roșie america
nă să strângă un fond de zece 
milioane dolari pentru regiunile 
cari au fost bântuite de secetă.

Comisiunea alcătuită din 57 
membri, va fi condusă de fostul 
președinte Coojidge.

GENEVA, 19 (Rador). — In 
ședința publică de azi, Consiliul 
Societății Națiunilor a adoptat 
următoarele rapoarte:

Raportul d-lui Curtlus asupra 
lucrărilor ultimelor sesiuni ale 
comitetului economic, semna
lând principalele aspecte ale lu
crărilor în curs;

Raportul reprezentan
tului Spaniei, hotărînd ca 
președintele comisiunei 
speciale însărcinată cu 
redactarea unui proect de 
convenție pentrtn contro
lul fabricării de arme și 
munițiuni să convoace co
misiunea de îndată ce co
mitetul experților își va fi 
terminat lucrările;

■WMWHBBgRWMS^9MMHMBMBWWBMBB99MBeaWaWSBSa99

Senzaționale descoperiri

Raportul d-lui Grandi asupra 
codificării dreptului internațio
nal. prin care statele participan
te la ultima conferință din Haga

sunt invitate să prezinte obser- 
vațiunile lor asupra acestei ches 
tiuni viitoarei Adunări a Ligei; 

Raportul d-iui Zaleski prin 
care se decide convocarea celei 
de a patra conferință generală 
de comunicațiuni și transit la 26 
Octombrie;

Raportul d-lui Marinkovici asupra 
lucrărilor efectuate în ultimele se
siuni, ale comitetului central de con
trol permanent al opiumului.

După raportul prezentat de repre
zentantul Irlandei, consiliul a invitat 
comitetul de protecție al copilului să 
examineze răspunsurile guvernelor în 
privința recunoașterei și executării în 
streinătate a sentințelor în materie de 
pensiune alimentară.

Consiliul a autorizat pe d-nii Sal- 
ter, directorul 
Robert Hans, 
comunicațiuni 
zănd cerere» 
king, să plece în China și să cola
boreze la reorganizarea acestei țări.

secțiunii economice fi 
directorul secțiunii de 
și transit, ca răspun- 

guvernului din Nan-

Comis a europeană si criza agricolă
GENEVA, 19 (Rador). — i 

Comisiunea europeană a 
căzut de acord asupra 
proiectului rezoluției prin ’ 
care se decide studierea 

economice actuale,1crizei

o
9

Au fost arestați numeroși complici de-ai lui Capone
CHICAGO, 19 (Rador).— ' casse de fler în care s’au 

Poliția a făcut astănoapte găsit mari cantități de
o descindeer la hotelul 
„Rex“, locul de întâlnire 
al lumei interlope din 
Chicago. Au fost arestați 
numeroși răufăcători și 
mai mulți complici ai fai
mosului contrabandist de 
băuturi alcoolice Al. Ca
pone.

Poliția a confiscat două

cekuri.
Se afirmă că din aceste 

cekuri rezultă afacerile 
nepermise, tratate între 
răufăcători și polițiști, 
funcționari publici și unii 
oameni politici.
Mumele celor compromiși 
în această afacere sunt 
încă ținute secret.

Juriștii din ungaria
cer revizuirea tratâtului üeia Trianon
BUDAPESTA, 19. (Ra

dor.— Duminică s’a ținut 
la Budapesta, sub preși- 
denția de onoare a conte
lui ApponyL o adunare a 
tuturor juriștilor din Un
garia, pentru a protesta 
contra tratatului de pace 
din Trianon. Contele Ap- 
ponyi a ținut un discurs a- 
firmând că in interesul ÎFi menținut, 
respectării dreptului și _ _____ 2____
din considerațiuni etice, de d-l Aladar Szekacs, ju> 
trebue să se revină așu- decător in tribunalul ar- 
pra nedreptății făcute Un țbitral mixt franco-ungar

gariei la Trianon“.
Adunarea a adoptat în 

unanimitate un memoriu, 
care va fi trimis asocia* 
țiunilor de juriști din lu
mea întreagă, pentru a 
demonstra ca din punct 
de vedere al dreptului in
ternațional, tratatul de 
pace din Trianon nu poate

Memoriul este redactat

ar-

D. ZALESKI

în ceeace intere- 
Statele europene.

numai 
sează 
Prin aceiași rezoluție, se 
hotărăște ca prin Secre
tariatul general al Lgei, 
să se invite Irlanda, Tur
cia și Soovietele, să parti
cipe la lucrări.

In cursul discuțiunel asupra afa. 
cerilor economice, ministrul de Ex 
terne al Norvegiei, a citat ca e- 
xemplu pentru restul Statelor eu
ropene, convenția semnată în ulti
mul timp la Oslo, prin care parti- 
cipanții se angajează să dea un 
preaviz, in cazul urcărei tarifelor 
lor reciproce.

Reluarea lucrului minelor 
din Anglia

LONDRA, 19. (Rador). — Con
ferința minerilor din Galia de Sud 
a acceptat aranjamentul interve
nit la Londra cu 169 voturi contra 
72. Lucrul a fost reluat azi în 
mine.

TIMPUL“ S. A. R. Institut de Arte Grafice și Editură, Str. Constantin Miile (fost Sărindar) No. 17

D. liymans, a declarat apoi că o 
uniune europeană nu poate fi ima
ginată, in mijlocul unei dezordini 
economice.

D. Procope apoi, a analizat ca
racterul șl cauzele crizei actuale, 
recomandând ca remediu practic, 
o cât mai largă solidaritate euro
peană. D-sa consideră ca indispen
sabil, derogările dela clauza Na
țiune! celei mai favorizate.
——
ciocnirea ne trenuri 

de Ungă Boston
BOSTON, 19 (Rador). — 

Expresul _a jtamponat un 
’ ~ de ră-

fost in-
(ren local. Sunt 31 
niți, din cari 12 au 
ternați la spital. ,

Gravă nenorocire 
ferată

de cale

4 MORȚI Șl 44 RĂNIȚI 
VARȘOVIA, 19 (Rador)-.

La Gdynia a avut loc azi 
un accident de tren. O lo
comotivă s’a ciocnit cu un 
tren de lucrători.

4_ lucrători au fost omo- 
rîți, 44 răniți, dintre cari 
15 în stare gravă.

Litigiul germano-Do- 
ion spre apmnare?

PARIS, 19. (Rador). — „Petit 
Parisien” publică o telegramă primi
tă dela trimisul său special la Gene
va, care declară că litigiul polono- 
german ia o întorsătură mai bună 
decât era de temut după campania 
naționalistă din Germania.

Cererea Germaniei de a se institui 
o comisiune extraordinară de anchetă 
nu are nici o șansă de succes. Chiar 
textul reclamației depusă de repre
zentanții minorității germane intere
sate, atribuie schimbarea de atitudi
ne din partea autorităților polone, 
discursurilor incendiare ținute in ul
timele luni de d. Treviranua,
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